

الْفَضْلُ بَيْنَ لِيَوْمَيِّكَ تَشَارِكُ عَلَيَّ بِعَشَاكَ بَكَ مَا مُحَمَّدًا

چند سالہ بیرون پاکستان

سعود احمد پبلشر پرائیویٹ لٹریچر پاکستان لاہور



الْفَضْلُ

خاص نمبر
لاہور

شرح چندہ
سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
ستماہی ۷ روپے
ماہوار ۲ روپے

ایڈیٹر - روشن بین تنویس
بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی
یو۔ چھا۔ شنبہ

ٹیلیفون ۲۹۷۹

The ALFAZL LAHORE
پبلیشر پرائیویٹ لٹریچر

۲۸ فروری ۱۹۵۱ء

نمبر ۵-۵۱

وہ ہے میں چنیر کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے

<p>نام اس کا ہے محمد دلبر مرا ہی ہے۔ لیک از خدا ہے برتر خیر الوری ہے۔ وہ ہے میں چنیر کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے۔ وہ جس نے حق دکھایا وہ مر لقا ہی ہے۔ قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا ہی ہے۔</p>	<p>وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا سب پاک ہیں پیمبر اک دوسرے سے بہتر اس نور پر خدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں سب ہم نے اس سے پایا شاہد ہے تو خدا یا دل میں مرے ہی ہے تیرا صحیفہ چوموں</p>
---	--

Digitized by Khilafat Library Rabwah

فون نمبر ۲۸۳۶

بندوق والا
BUNDUK-
WALA

تارکا پتھر :-
بندوقیں و افضل ریلواری اور
پستول کا آفس دو گینگر
سالانہ اسکول بار عاریت
مل سکتا ہے۔

مردت اسلو جیا
کار بہترین انتظام
ہے۔

ہوائی بندوق کے سنگ
بھی مہر وقت مل سکتے ہیں۔

مجدد ایڈیٹری
مجدد ایڈیٹری
مجدد ایڈیٹری

ہر قسم کا لٹریچر خریدنے کے لئے

مجاہد کلاٹھ ماوس

چمکن بازار ملتان

پروپرائیٹری عبد الرزاق ایڈمنسٹریٹر

میں تشریف لائیں۔

ٹیلیفون

نمبر ۲۷۲۵

لیڈیز اون چو اس
جیولرز

لاہور

خُدّ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ

ادب کے لحاظ سے خُدّ تعالیٰ ہی کہنا چاہئے

اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہوئے محض "خُدّ" یا "اللہ" کہنا غیر مناسب معلوم ہوتا ہے۔
 اجاب کو چاہیے کہ "اللہ تعالیٰ" یا "خُدّ تعالیٰ" کہا کریں۔ کیونکہ انبیاء علیہم السلام
 کی بعثت کی عرض الہی صفات اور عظمت کو قائم کرنا ہے۔ اس لئے زبان پر بھی
 اللہ تعالیٰ کا نام آتے وقت اس کی بلندی شان کا اظہار ہونا چاہیے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ رتن باغ میں میرے عرض کرنے پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ ادب کے لحاظ سے خُدّ تعالیٰ ہی کہنا چاہیے۔ مجھے
 خُدّ تعالیٰ سے یہ محبت حضور ہی کی پیروی میں ملی ہے۔ حضرت سحر موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 فرماتے ہیں: ع۔ جے توں میرا ہو رہیں سب جگ تیرا ہو

تجھے دنیا میں ہے کس نے پکارا کہ پھر خالی گیا قسمت کا مارا
 ہراک نیکی کی جڑھ یہ القاع ہے اگر یہ جڑھ رہی سب کچھ رہا ہے دیر صرعہ الہامی ہے
 میرا تجربہ ہے کہ جس کو خُدّ تعالیٰ کی محبت مل جائے وہ دنیا میں کسی ہنڈ ڈرتا اور خُدّ تعالیٰ کہنے میں بڑی برکات ہیں

نعمائے احرار کی ملتان کا نفسِ دلی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تقریروں پر تبصرہ

داؤد کوٹہ مولانا جلال الدین صاحب سس نانوتی ٹیٹ ڈیفنٹ سٹوڈنٹس ایسوسی ایشن (انڈیا)

احرار یڈروں نے جو تقریریں ملتان کا نفس میں کیں وہ آزاد کے کانفرنس ممبر مورخ ۲۶ دسمبر ۱۹۵۷ء میں شائع ہوئی ہیں۔ ان تقریروں پر تبصرہ کرنے سے پہلے میں حکومت مرکز یہ پاکستان اور حکومت صوبہ پنجاب کی توجہ ایک اہم امر کی طرف مبذول کرانا ضروری خیال کرتا ہوں اور وہ ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک وصیت
مجھ الوداع کے موقع پر جبکہ مذاہبان اسلام اور جان نثاران حضرت خیر الانام علیہ الصلوٰۃ والسلام عرب کے گوشہ گوشہ سے نکل کر میدانِ عرفات میں جمع ہونے لگے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں یہ سوا ہو کر ایک شاہی اعلان فرمایا

ان دعاء کرو اموالکم و اعراضکم حرام علیکم حکومتیو ماکہ ہذا فی شہرکہ ہذا فی بلدکہ ہذا

یعنی تمہارے عین اور تمہارے اموال اور تمہارے ناموس و آبرو تم پر ایسے ہی حرام اور متنازع ہیں جیسے کہ آج کے مقدس دن کی حرمت تمہارے اس حرمت والے حبیب (ذوالحجہ) میں اور تمہارے اس حرمت والے شہر یعنی مکہ میں جس طرح ہم آج کے دن کو مقدس سمجھتے اور اس حبیب کی حرمت اور مکہ مکرمہ کی تقدیس کے قابل ہو۔ اور ان کی بے حرمتی کو گناہ عظیم یقین کرتے ہو۔ اسی طرح تمہارے خون اور اور عزت و آبرو جو ایک دوسرے کے لئے مقدس اور واجب الاحترام ہیں۔ کسی شخص کے لئے یا جان نہیں کہ وہ دوسرے کا خون گرائے یا کسی کا ناحق مال کھائے۔ اور اس

کی جاؤ اور غضب کرے۔ یا کسی کی عزت و ناموس پر بے جا حملہ کرے۔ پھر آپ نے فرمایا جو لوگ اس موقع پر حاضر ہیں انہیں چاہیے کہ یہ باتیں ان لوگوں تک پہنچادیں۔ جو یہاں حاضر نہیں ہو سکے۔

پس یہ تین چیزیں ایسی ہیں۔ جن کی حفاظت نہ صرف اسلامی حکومت بلکہ تمام دنیا کی حکومتوں کا فریضہ ہے۔ اگر کوئی حکومت اپنی رعایا کی ان تینوں چیزوں کی حفاظت نہیں کرتی۔ تو وہ حکومت یقیناً جلد یا بدیر منقرض ہوتی سے ثابت ہو جاتی ہے۔

حکومت پاکستان اس امر سے خبر نہیں ہے کہ جماعت احمدیہ حکومت وقت کی اطاعت اور راجح الوقت قانون کی پابندی کو ایک مذہبی فریضہ سمجھتی۔ اور اس حکام پاکستان کے لئے ہر ملن کو شمش کرتی چلی آئی ہے۔ باوجود اس کے احرار پارٹی اس کے خلاف کئی مہینوں سے ایسا پروپیگنڈا کر رہی ہے۔ جو حکومت پاکستان کے مروجہ قانون کے متضاد خلاف ہے۔

میر محمد ظفر اللہ خان صاحب وزیر خارجہ حکومت پاکستان پر صرف اس وجہ سے کہ وہ احمدی ہیں احمادیوں کی طرف سے ایسے ناپاک جھوٹے اور مفظیانہ الزامات لگائے جڑ کا اثر نہ صرف ان کی ذات تک محدود تھا۔ بلکہ مسلم لیگ اور قائد اعظم کی ذات والا صفات تک پہنچنا تھا۔ اور حکومت کو ان الزامات کے منور باطل اور بے بنیاد ہونے کا بھی یقین تھا۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر کسی اور ملک میں حکومت کے ایک رکن کے متعلق اس قسم کا ناپاک و ذلیل پروپیگنڈا کیا جاتا۔ تو وہ حکومت ایسے ہی گارڈینز اہتمام لگا سنے والاں کو فریاً کیفر کردار تک پہنچا دیتی پھر ان ناقدریوں نے احمدیوں کو

مرتد قرار دے کر ان کے قتل کی ترغیب دینے کا سلسلہ شروع کیا۔ جس کے اعلان کے لئے

موقع ٹھوس ثابت رہتے ہیں۔ ملتان کا نفس میں جو تقریریں ہوئیں۔ ان میں اسی خوب جی کھ نکو اس کا اظہار کیا گیا ہے۔ چنانچہ محمد علی جالندہری نے اپنی تقریر میں کہا

مرزائی مرتد ہے داور اسلام سے خارج ہے۔ اس کا غضب کا زور سے زیادہ ہے۔ ... مرتد کے لئے شریعت نے جو احکام صادر فرمائے ہیں وہ آتشاب میں دیکھئے۔ لیکن وہ تو گورنمنٹ پنجاب نے ضبط کر لی ہے۔ حکومت نے آتشاب کو ضبط نہیں کیا۔ بلکہ اس نے آیات قرآنی اور احادیث نبوی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے (آزاد کانفرنس ممبر ملت)

پھر کہتے ہیں۔ شریعت میں تو اگر ایک آدمی اپنی جان اور مال اور آبرو کی حفاظت کو ہوا مارا جائے تو وہ خدا کے ہاں شہید ہوتا ہے۔ ... مگر غضب ہے کہ اپنے دین و ایمان کو بچانے والا اس کی حفاظت کرنے والا اگر اراہلے قتل ہو جائے تو وہ شہید نہ ہو۔

اس میں مسلمانوں کو احمدیوں کا ہزار مقابلہ کرنے کی ترغیب دی گئی ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ اگر وہ اس حالت میں مارے جائیں گے۔ تو وہ شہید کہلا جائیں گے۔ پھر کہتے ہیں۔

دین اسلام کو چھوٹا جائے تو وہ مرتد ہو گیا۔ اور اس نے اسلام سے کھل بنادیتا ہے۔ اور اسلام میں قانونی طور پر مرتد اور باطن کی سزا یہ ہے کہ حکومت اسلامی میں ان کے اندر اندر اسے قتل کر دے۔ (کانفرنس ممبر ملت)

پھر احمدیوں کو مخاطب کر کے عوام اناس کو ان الفاظ میں مشتعل دلائے ہے

متم روز روشن میں قتل کرو اور زہریا کو ہلاک کرو۔ ہر روز دوشیزاؤں کی محبت دہی کرو اور اپنا صیب مچھانے کے لئے شریک کرو کہ ہمیں فلاں آدمی قتل کر لے کی دیکھی دے راہت۔ (کانفرنس ممبر ملت)

احرار امیر شریعت کہتے ہیں۔ سلطنت اسلام کی ہوتی تو دوسرے بڑے کرنے والے کی سزا سرت پہا ہوتی کہ اسے اسلامی حکومت میں دن کے اندر قتل کر دیتی حضرت مدین اکبر رضی اللہ عنہ کی سنت یہی ہے۔ آپ نے دس ہزار صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے سر کٹائے۔ اور دس ہزار نبوت کو ختم کر دیا۔ آج اس کا علاج متناظر سے کیا جا رہا ہے۔ اس کا علاج کوئی متناظر ہے؟ (کانفرنس ممبر ملت)

مادر لال صین اختر نے اپنی تقریر میں حضرت سید موعود علیہ السلام اور موجودہ امام جنت احمدیہ کے خلاف بدزبانی کرتے ہوئے کہا۔

امامہ امیر مرزا صاحب اور مرزا محمد احمد کی ذمہ داری کے اتنے واقعات ہیں کہ انہیں یہاں سننا شروع کروں تو دنیا بھر میں ہندوں جو کر رہے جاتے۔ دنیا کا لڑکے کے ساتھ مرزا صاحب شراب پیئے کے میں جاری تھے؟ (کانفرنس ممبر ملت)

لعنة الله علی الکاذبین المفتقرین ملتان کانفرنس میں احرار لیڈر نے جو تقریریں کی ہیں وہ ساری اسی قسم کی لغو بیانیوں اور اشتعال انگیزوں سے بھری ہوئی ہیں۔ کیا نہ کہ وہ بالہ ہارتوں میں احمدیوں کے قتل کی ترغیب نہیں پائی جاتی۔ کیا ان کی پاک دہنی اور عزت و آبرو پر حملے نہیں کئے گئے؟ اس صورت میں کیا گورنمنٹ پر ایسے پروپیگنڈے کے افساد کے لئے جو صرفاً قانون مردجو کی زد میں آتا ہے کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی؟ ہمارے نزدیک حکومت کا یہ

ایڈیٹوریل پر تبصرہ چہ لاؤ اسٹرز کے کہ بجف چراغ دار

کے سنے اب کوئی رسول اور شیعہ نہیں
گر محمد مصطفیٰ علیہ السلام وسلم سوئم
کشش کر کہ بھی محبت اس جاہ و جلال
کے نبی کے ساتھ رکھو۔ اور ان کے غیر
کو اس پر کسی نوع کی برائی مت دو تا آسمان
پر تم نجات یافتہ کچھے جاؤ۔

نیز فرماتے ہیں:۔
"عقیدہ کی رو سے جو خدا تم سے چاہتا
ہے۔ وہ یہ ہے کہ خدا ایک محمد صلی اللہ
علیہ وسلم اس کا نبی ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ
ہے اور سب سے بڑھ کر ہے۔ اب میرا
کے کوئی بھی نہیں مگر وہی جبر بردی طور
سے سمجھتے کی چادر پہنائی گئی۔ کیونکہ نام
اپنے مخدم سے جدا نہیں۔ اور نہ شان
اپنی بڑا سے جدا ہے۔ پس جو کہ مل طلب
مخدم میرا ہو کہ خدا سے نبی کا لقب
پا ہے وہ نعمت نبوت کا ظل انداز
نہیں۔ (کشش فرج)

مذکورہ بالا عنوان دے کر اور تعصب و
غنا کے جذبات سے لبریز ہو کر ایڈیٹر صاحب
آزاد نے اسیوں اور سر محمد ظفر اللہ خان صاحب
کے خلاف شدید ذہرا لکھائے۔ چنانچہ اسیوں
کے شیخ ازراہ تصنیف لکھا ہے۔
"ان کا ترقی الگ ان کا رسول الگ
ان کا ذہب بھی ہم مسلمانوں سے نقل
الگ ہے۔"

اس کا مختصر جواب تو یہ ہے کہ لعنة اللہ علی
علی لکھا ذہبن۔ ہمارا قرآن وہی ہے جو محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر آج سے چودہ سال
پہلے نازل ہوا۔ اور ہمارے رسول سیدنا حضرت
محمد مصطفیٰ علیہ السلام ہیں۔ اور ہمارا مذہب
وہی اسلام ہے جسے قرآن مجید نے پیش کیا ہے۔
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی جامعیت
کو مانتے کرتے ہوئے اپنی کتاب کشش فرج پر
فرماتے ہیں۔
"فرج انسان کے سنے اب رہنے زمین
ہو کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدمی اللہ

فرج ہے کہ وہ ایسے پرہیزگار سے کو بڑا
ہو کے جس کے نتیجے میں اسی فضا کے پیدا ہے۔
کا اندیشہ ہے۔ جس میں لوگوں کی ماجر اور مال
اور عزت و آبرو خطر سے میں پڑ جائیں

گورنر پنجاب کا استہزاء

اسلامی لیڈروں کی ان تقریروں کے بعد
عزت نامی جہد اللہ لشتر گورنر پنجاب نے
۳۱ دسمبر کو ملتان میں ایک تقریر کے دوران
میں ایسے لوگوں کو جو اشتراق انگیز تقریریں
کرتے ہیں ان الفاظ میں شہرہ کیا
"میں جانتا ہوں کہ بعض افراد اپنے
پوشیدہ مقاصد کے حصول کے خاطر
ملت میں بیعت ڈالنے کی کوشش
میں ہیں۔ میں انہیں خبردار کرتا ہوں کہ
وہ ان نظریاتی سرگتوں سے باز رہیں
میں طاقت کے استعمال کو برا سمجھتے ہیں
مگر ملک کے دفاع کے خاطر اگر مجھے
ایسا کرنا بھی پڑ گیا۔ تو اس میں کوئی
تاثر نہ کہے گا؟"

دلخیز اور مدنی ہفت روزہ (۱۹۳۵ء)
گورنر پنجاب عزت آباد سردار عبداللہ لشتر
پاکستان کی ترقی و ترقی دہیوں کے لئے ایک دروند
دل رکھتے ہیں۔ اور یہ خوشی کی بات ہے کہ وہ
قائد اعظم کی محبت میں رہے ہیں۔ اور ان کی
روایات کو حق المقدود قائم رکھنے کی کوشش
کرتے ہیں۔ قائد اعظم کا سب سے بڑا کارنامہ
یہ تھا کہ انہوں نے مسلمانوں کے مختلف فرقوں
کو سیاسیات میں متحد کر دیا۔ اور اس اتحاد کے
لئے ہر ممکن قربانی کی۔ اور قائد اعظم کو اس
باجی اتحاد کے پیدا کرنے اور قائم رکھنے
کا جتن بوشن تھا وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔
آپ نے ان اساریوں کو جو آج اپنے آپ
کو مسلمانوں کا محافظ اور ان کے سپاہ و سپہ
کا مالک خیال کرتے ہیں۔ اور نہایت بے باکی
سے اس اتحاد کو توڑنے کے درپے ہیں۔ ان
کے گوشہ کار ہاموں کی وجہ سے اپنے ساتھ
خانا پستہ نہ فرمایا۔ چنانچہ ان کے امیر شریعت
مطرا اللہ شاہ سمجھائی سنے اپنی ایک تقریر میں
کہا۔

"میں نے قائد اعظم کے بوٹ پر
اپنی داڑھی رکھی لیکن وہ نہ پیسے۔"
(آزاد ہفت روزہ لاہور)
وہ کیونکہ پیسے جب کہ ان کو مدت دشمن کے
پچانے کا پورا حق حاصل تھا۔ اور وہ کیونکہ
پیسے جب کہ ان کو تہاوی مسلم کنز دسیہ کاری کا

کوئی علم تھا اور وہ کیونکہ پیسے جب کہ تم
ان کو منہ پیر کر کا فر مرتد اور فاجر اللہ صلی اللہ
قرارد سے چکے تھے۔ وائٹیل پیج سالہ مشر
جذبات کا اسلام اور ان کا (۱۹۳۵ء) اور پھر تم نے
انہیں انگریزوں کا ایجنٹ اور ان کے اشارے
پر چلنے والا بٹھرایا۔ اور یہ تمہارا مایہ ناز گ
در حقیقت بہت اوجھا دار تھا۔ اور تم نے واضح
الفاظ میں اعلان کر دیا تھا کہ "اسرار کا وطن"
یگی سزایہ داروں کا پاکستان نہیں (خطبات احاد
۱۹۳۵ء) اور صحت ہی نہیں بچہ اپنے اقرار کے
مطابق تم درست نماز میں کی طرف اختیار کر کے
یعنی یگی میں داخل ہو کر اس کو ناکام بنانے
اور تباہ کر دینے کی کوشش کر چکے تھے۔ وچھو اپنی
بائیں ہاتھ کا نامہ اعمال خبیثہ احرار اور پڑھو اس
کا صفحہ ۹۵

"سر مایہ دار نظام میں گھر کر کا مایہ حد
کیسا مشکل ہے؟ یاد دوں کے ہم نے یگی
میں درود گھسنے کی کوشش کی۔ تاکہ اسپر
قبضہ جائیں۔ دروڑ تہہ تا مہ سے اور
تا دن بنا دیسے گئے تاکہ ہم بجا رہو جائیں
پس تا نا اعظم خوب سمجھتے تھے کہ تمہیں یگی میں
داخل کرنا مسلم یگی سے دشمن کے مراد ہے۔
اس لئے انہوں نے آغوش صلی اللہ علیہ وسلم کے
فرمان کا جیلدخ المومن من مجر دا حد
موتین۔ مومن ایک سوراخ سے درود نہیں
کا تا جاتا پر عمل کسے تمہیں مومن نہ لگایا۔ لیکن
بعد میں آنے والوں نے قائد اعظم کے اس اصولی
جیس کہ چاہتے تھے پیردی نہیں کی۔ خدا اس کے
بڑے اثرات سے انہیں بچائے۔ اور تھائی ما تا
کی توفیق دے۔ خوش قسمت ہے وہ حکومت جو فتنہ
شاہ کی آگ کے بڑھک اٹھنے اور پھیل جانے
سے پہلے پہلے اس پر قابو پالیتی ہے۔ عرب کا
ایک فیلسوف شاعر ابو العلاء المعری کہتے ہیں۔
و کیف تلافی اللذی فات بعد ما
تلفح نلیہ ان الحویق ا باء
اور اس شرکی تلافی کیونکہ ہو سکتی ہے۔ جبکہ آگ
مچھل کے سر نہڑوں کو بھی اپنی لپیٹ میں لے
لے۔ یعنی جب ساروں آگ چھل کر مد سے تجاوز
کر جائے تو اس کا بھناؤ و خوار ہو جاتا ہے۔

بہترین قسم کے
بوط و شوز
فرج نمبر ۲۷۵۶
کراں اشا اپنا کلی لاسٹریٹ لاہور
عمدہ اور زبائیدار
تشریف لائیں!

پاک مصدق
تیمت ایک روپیہ دہانے علاوہ محصول ڈاک
کے کا پتہ۔ ڈاکٹر نصیر احمد ایڈیٹر
پنسا بازار سیدالکوٹ

سماں نیاری حاصل کرنے کیلئے
نیو کراچی ہاؤس
جنرل حنیف بازار نیساریاں سیکورٹ!
کمزور حالت میں کسی کے شکوکہ کا شکار نہ
الشیخ محمد احمد فرسٹری سیکورٹ شہر

ہر صاحب استطاعت احمدی کا
فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر
پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے
غیر احمدی دوستوں کی پڑھنے کے لئے

سز قفر الشغافا کی قابلیت

ایڈیٹر صاحب آزاد کہتے ہیں "آج تک لوگ ہیں
پر ایجنڈا کرتے رہے ہیں کہ جو ہر دہائی صاحب بیٹے
ہیں خاں ہیں۔ ہم نے ان کی قابلیت کا کبھی بھی انکو
نہیں کیا آیا

اگر آپ نے انکو نہیں کیا۔ تو کسی امر کا ثبوت دیا ہے
معلوم کرنے کے لئے پاکستان کی پارلیمنٹ کے اجلاس
سنفونڈ یکم مارچ ۱۹۲۵ء کی رپورٹ پر میں جو اسکی
ایڈیشن میں نے اخبارات کو بھیجی تھی عبدالمطلب نے
جو ہدی نے بوٹ پر بحث کے ضمن میں سہ سنی کونسل
کے وفد کا بھی ذکر کیا ہے اور اس میں سز قفر اور
صاحب کو ایک عظیم الشان شخصیت قرار دیتے ہوئے کہا
"ان کی اعلیٰ قابلیت اور جدت پاکستان کے لئے
بہت مفید ثابت ہوئی ہے۔ خدا ان کو اپنے مشق میں کامیاب
کرسے۔ فلسطین کے معاملہ میں ان کی بدولت
پاکستان کو بہت سارے سربلندی نصیب ہوئی ہے۔"

اور روزنامہ مفاقت نے آپ کے منصب ذات
خارجہ پر سرفرازی کے ذوق آپ کی اسلمین کے مشفق
تقدیروں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا۔

"ان کا گورنر ساری دنیا میں کوئی اور خاص طور پر
دنیا سے جو ہر دن نوزائش صاحب کو ان تقویوں
پر اتنی اودھی۔ اور ان کے اخبارات نے ان پر اتنی
کہاں کہ آج جو سونے کا نام ہر ریل ہونے والے کہ انہیں
پسے اور ان کو بھی جو ہر سز قفر الشغافا صاحب کی
قانون دانی کا سمجھتے سے سخت دشمن ہیں سو انہیں
دعا کرتے۔ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۵ء
جب سز قفر الشغافا صاحب دہلی سے لڑنے لگے تو ان
کے گھر بنائے گئے تھے۔ اس وقت سز قفر کو تین سو
ناگوار گزارا تھا۔ اگر اہل بود شہر مخالفت کے آگے
عظیم الشان قابلیت کا استہجاب اور انہیں ان پر
اور اس وقت دنیا کے تمام سیاسی مدبروں کو آپ
کی اعلیٰ قابلیت کے قابل ہیں۔ ہیں ہر وہ شخص جو سمجھنا
چاہے یہ آسانی سمجھ سکتا ہے کہ آفتاب کی موجودگی
میں روشنی کے نکال کرنے والے کو کیا کہتے ہیں؟"

ایمانداری

ایڈیٹر صاحب آزاد کہتے ہیں۔
"لوگ کہتے ہیں وہ بڑے ایماندار ہیں۔ ہم انہیں
ایمانداری نہیں سمجھتے۔
آپ جیسے ایماندار کے شہرہ آفاق ٹھیکیداروں کا
کسی کو ایماندار نہ سمجھنا اس کے ایماندار ہونے کے
دلائل میں سے ایک دلیل ہے۔ کو نہیں جانتا کہ آپ اپنی
خود ساختہ ایماندار کی بار بار مٹا کر رکھتے ہیں۔ کیا آپ
کی اس ایماندار کو دینا چھوڑ سکتے ہیں کہ اپنے گھر پر

گورنر کو مفاقت کا حکومت چار نامہ جانوں کو
ہندوستان سے نبرد پر آمادہ کیا۔ اور آپ کی مروت
ایمانداری کے بیچ میں آجائے دانی مسلمانوں کے گورنر
کا باقاعدہ کوڑیوں بیچ۔ اور تانے کے قافلے ہفتائے
کو دور ہو سکتے۔ دارالان پر یہ سمیت پر ۱۰۰ اسکی
دستان میں نہ نہر آباد ہے۔ کہ وہاں۔ لیکن
ایماندار اور آپ کے ایماندار تو سے نے بھی گھر
بار بھجور کر بھرت کی؟ اگر نہیں کی اور ہرگز نہیں کی
تو تاج کیا تم اس نام بنا دیا ایماندار سے آیت آتھو
ان اس (العبود تنسبون انفسکھم رجبوں کے
مق میں نانی ہوتی تھی) کے بعد ہاں بنے یا کوئی کسر
باقی رہ گئی؟

چھوڑ پ کی ایماندار اور ملت مسلمہ سے وفاداری کا
ایک نمونہ یہ بھی ہے۔ کہ نہ رپورٹ پر میں سز قفر
پر ہر دن کے بنیادوں کے مشق۔ وہ ہوش و شوق سے
دستخط کر دیتے۔ تیار کی اور دئے دلی برائے اور
ایسے دنوں سے ہنگامہ ہو کر گھر پر آتے ہیں
آپ وہ ایماندار ہیں جنہوں نے ان سید سید کثیر
کبھی کی کامیابی کو دیکھ کر کھڑے کھڑے حیرت و کام ہائے کی
سچی کی۔

"بتا جائے کے ادعا کئے گئے۔ چندوں کے لئے
ایسے یہ نہیں ہوتی۔ بقول خود ساری کا کہ وہ یہ آفتاب
کیا کیا۔ ہزاروں نوزائش کو گرا کر دیا۔ سیکڑوں
جو ان حور توں کو تین تین خود دیا۔ ہزاروں بچوں کو قہر
کر دیا۔ جب مسلمانوں نے دیکھے تو قہر۔ اب ۱۹۲۵
تو دینا آرا سے۔ ڈاکر لپورٹ گئے۔ ہوا لپور
مذہب ابا دیکھے آیا۔ اسے گورا جو ہر دیکر وہیں کوئی
نود کو شایان بنوین۔ اور گھروں کو گورنر کی تین چوڑ
کر ہاگ آئے۔ اور کام یہ ہوا کہ سز قفر کے دست میں
کھانے روئے۔ اور گھر کی شایان کو کچھ حقوق دئے
تو اسے اس کو کین داسلو۔"

کثیر کے بعد گورنر کے ارادوں کی وہاں شوہن ہیاں
مسلمان حوروں کو طاعتوں سے علیحدہ کر دیا۔ تاکہ
مسلمان دنیوی طور پر خدمت سے علیحدہ کر دیتے
گئے۔ نتیجہ میں نہ تین خرم کوئی حور۔ اسار نے اپنی
کی ہیں تین قوم خدمت سے ندری ہر کی جو اور دانی
معاذ کو تین نظر آتا ہے۔ چنانچہ بیوند کے مسلمان جب
ان سے مدد کے جانب ہوتے تو انہوں نے صرف یہی
لئے انجام کر دیا کہ وہ ان کو بیوند سے نہ نکالے۔

روزانہ سیاست ماہوار اور ہر ہفتے
آز کار آپ کے اجراء جامعہ ایماندار کی بنیاد
شہید گئی کے واقعے اس طرح اور جو آپ
بالکل ننگ و ہڈی ہو گئے۔ پھر سب کو شہادت پر
کو سز میں نشتریں مائل کرنے کے شوق میں آپ نے
تمام مسلمانوں کے خلاف ہر روز اور ہر گھنٹے کا ساتھ
دیا۔ یہی اس سوال کا جواب کہ اس خاصے سے...
آزاد لوگ کس شخص کے ایماندار ہونے سے انکار کریں

ہر قابل و صنعت سز قفر کو چھوڑ کر معلوم ہے
وہ ایک عربی نژاد نے کیا نوبت ہے
واذا اتتت ملامتی من ناقص
فیہی الشہادۃ لانی باقی کا اصل
لے مذہب حبیب تیرے پاس میری خدمت کی کیندو
ناقص شخص کھرت سے چپے تو یہ کہہ کر ہر شہادت
تیرے کال ہونے کے دلی ہے۔

فدو تعصب

پھر ایڈیٹر صاحب آزاد کہتے ہیں۔
"ہمارے یہ رائے کسی نہ یا تعصب کی وجہ سے
نہیں

ہمارا شہادہ ہوا۔ آپ کا رائے۔ سز قفر الشغافا صاحب
کے مشفق نہ تعصب کی وجہ سے کیوں ہونے لگی اور
آپ کا مادۃ القول اور آپ کے رائے کا نہ تہد بہت
سبب ہونا تو اسی سے ہے کہ آپ نے اپنے نام
انہیں (انہیں آزاد) کو انہیں (انہیں) شہادہ کیا تھا۔ کہ
پورنہ ان کی شہادت کے ساتھ "انگے دن سز قفر نے اپنا
کینا پیش کیا۔ کہ کھانا ہادی زیارت کا ہے۔ اسے
کھانا ہر کھانا ہر کھانا ہر کھانا ہر کھانا ہر کھانا
خلفاظر صاحب۔ انہیں موجود ہونے کے لئے
پیش ہونا چاہتا ہوں گے ہیں ایسا ہی ہونا چاہئے
آج میں نے مسلمانوں کا نہیں نہیں شہادہ کیا ہے۔ بلکہ
جماعت صحیحہ کا نہیں۔ سز قفر کے تعصب میں پیش کیا
ہے۔ کہ قادیان میں کھانا شہر تہذیب دیا جائے۔ سز قفر
نے سز قفر کیا کہ اس نام کی کوئی اقلیت ملک میں
موجود ہے۔ سز قفر انہوں نے کہا ہم اقلیت میں ہم
تمام مسلمانوں سے علیحدہ ہیں۔"

(آزاد ۹ دسمبر ۱۹۲۵ء)

اور یہی الزام زیندار مورخ اور دیکھ کے مقالہ انہیں
میں ہر ایسا گیا۔
"جو ہدی سز قفر شہادے میں سز قفر کو اقلیت
دیکر گورنر سپر کے انڈین رینج میں شمولیت
کے کس طرح مسلمان فرسٹ ہونے کے
اسی طرح اقلیت نام گورنر انہوں نے ۱۹ دسمبر کے پرپے
میں لکھا۔"

نہ ثبوت میں ہے سز قفر حضرت اللہ کے اس
بتاؤ کو ہمیشہ کیا تھا۔ جو انہوں نے پورنہ ان کی شہادت
کے ساتھ روکا تھا۔ جس میں انہوں نے خود اقلیت
کا حق مانگا تھا اور سز قفر انہوں نے انہیں
سے اسے تسلیم کر لیا تھا۔
جب اس الزام کا یہ جواب دیا گیا کہ پورنہ ان
کا ریکارڈ موجود ہے۔ اس کے بارے سے ہاؤ
جو ہدی سز قفر اللہ خان صاحب نے کہا یہاں ہاں تو
آپ نے اپنی حضور ایماندار کی کا ایسا متاثرہ کیا۔
ہر کے قابل ہر نظر کے لئے ہر کے پاکستانی

کو اپنے سز قفر سز قفر سز قفر سز قفر سز قفر
ذرا بڑا اور خباثت اور پبلک کو آپ کی ایماندار اور
بے تعصبی کے کارنامہ کی طرف ان الفاظ میں توجہ
دہلی پڑی ہے۔

"اس تمام کا مجموعہ پراگندہ ایمان نوزائشہ ملک
کے حق میں انسانوں سے ہے۔ وگاہ اور خباثت کان
پہیں جو ان مذاکرات اور سز قفر میں شریک تھے۔ وہ
کیوں خاموش ہیں؟"

اور کہ "سز قفر سز قفر سز قفر سز قفر سز قفر
اور یہ کہ اس نام کو ایک قادیانی کے خلاف پراگندہ
تصویر کرتے ہیں۔ لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ سز قفر میں
آئے آئے کے لئے مذہب کو آرا دار بنانے کا ہتھکنڈا
چلنے میں استعمال ہوا ہے۔ مختلف ذوقوں کے
دو میان پر امن نفاذ کو مزاحم کرنے سے جو نقصان
پہنچ سکتا ہے۔ وہ محتاج بیان نہیں۔"

رسول ایڈیٹر سز قفر ۱۵ دسمبر ۱۹۲۵ء
آپ کی ایماندار دے تعصب نے دوسری
کردہ ایماندار کی شہرہ آفاق ٹول تیرے لئے
لاہور کے سول کورٹ، سز قفر میں کہا کہ

"شیخ بشیر احمد امیر جماعت احمدیہ ہونے پورے پورے
کیون کے لئے اپنی جماعت کی طرف سے دکاوت کرتے
ہوئے۔ تاکہ سز قفر کو دیکھ سہ سز قفر سز قفر
کی ابتدائی قیام کے مطابق پاکستان کا مسز قفر
سے علیحدہ کر دیا جائے۔ اس لئے اپنے دعوے کا
بنا دوسرے پر کہہ سکتی تھی کہ سز قفر قادیانی مسلمانوں کا
نہیں ہیں۔ اس لئے ان کو شہرہ و دست تسلیم کیا جائے۔"
(سول ایڈیٹر سز قفر ۱۱ دسمبر ۱۹۲۵ء)
شیخ بشیر احمد آپ نے اسکو دیکھا کیا کیا
کیا ہیں میں لکھا۔

"یہ ایسی ایک اور چال ہے کہ یہ ایماندار
ہوں کہ میری طرف نوبت کر وہ بات باکاب بنیاد
ہے۔ اور جو بات میں نے سز قفر تھی۔ اس کے باکاب بنیاد
تھے۔ میرے خیال میں اور بیکارڈ حکومت کے پاس
ہے۔ انہوں نے دیکھا ہاں کے تو بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے
کہ جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو اس میں گرفت اور
سنگین اثر ہے کہ قادیانیوں میں چھائی ہے
(الفضل ۲۰ دسمبر ۱۹۲۵ء)

اس پر احمد کی جماعت میں نیکو رنگ مجلس نے پورے
خود دیکھ کے بعد اپنی ایماندار دے تعصبی کے پیش
میں جو چیزوں سے یہ سوال کیا کہ تاج محمد ناز کیوں
ہمیشہ کہا گیا تھا۔ اور اس کا معنی کیا تھا۔ صحاب
دیا گیا کہ سز قفر نام کا معنی یہ تھا کہ قادیان اور
شہر گورنر سپر پاکستان میں شامل ہونے چاہئے
اور اس کے اس میں دانی ہے۔ سز قفر سز قفر
مسز قفر سز قفر قادیانیوں کو سز قفر سز قفر
نہیں پیش کیا گیا تھا اور اس کے پیش کرنے
سے وقت میں سز قفر سز قفر سز قفر سز قفر

پاکستانی وفد کا لیڈر بنا کر پ۔ ای۔ او کے اجلاس میں شمولیت کے لیے بھیجا گیا۔ چھ تو آپ نے پاکستان کو "مجلس اقوام متحدہ" کا ممبر بنانا، ۱۹۴۷ء ستمبر ۲۴ء کو پہلی مرتبہ مجلس اقوام متحدہ میں پاکستان کی آزادی کا مسئلہ طرہ افشاغنا صاحب کی زبانی سنائی گئی تھی۔ یوں اس کے ایجنڈے میں فلسطین کا مسئلہ بھی زیر غور تھا۔ ۱۰ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو سٹر ایجنسی کے خاص نامہ نگار نے ایک کسٹس کی تاریخ لکھی۔

"اقوام متحدہ کے جو کئی مسئلہ فلسطین کے حل پرنا کے لیے مقرر ہوئی تھی، اس میں پاکستانی وفد کے لیڈر سر محمد ظفر اللہ خان کی تقریر کے بعد ایک تعطل پیدا ہو گیا ہے۔ اکثر ممبران پر نکتے کا عالم طاری ہے۔ اور وہ اس سلسلے میں اظہار خیالات کرنے سے گریز کر رہے ہیں۔ امریکہ نے اٹلڈے نے یوں خاموشی اختیار کر لی کہ اس سے پہلے اقوام متحدہ کے اجلاسوں میں اس قسم کے واقعات کوئی نظیر نہیں ملتی؟

اس پر عربی ممالک سے شاہ مین اور وزیر خارجہ عراق وغیرہ نے برقی پیغامات کے ذریعہ قائد اعظم کو مبارکباد پیش کرتے ہوئے کہا۔ "مسئلہ فلسطین پر پاکستان نے نہایت حسن طریق سے عربوں کی حمایت کی ہے۔ اس لیے تمام عربی ممالک پاکستان کے زیر احسان ہو گئے ہیں؟

یہ پاکستانی وفد میں کے لیڈر سر محمد ظفر اللہ خان تھے نہایت کامیاب و کامران اور بقول احرار نامک ہو کر واپس پاکستان بھیجا۔ مگر قائد اعظم اور اس وقت کی حکومت پاکستان حسب مفاتح تحریرات احرار کچھ ایسے بدھوا واقع ہوئے تھے کہ اس نام کا ہی نامراد کی کے صدر میں، ۲۶ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کو وزارت خارجہ پاکستان کے منصب پر متمکن کر دیا۔

مسئلہ کشمیر اور وزیر خارجہ پاکستان

جب سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے وزارت خارجہ کا چارج لیا تو ہندوستان کشمیر کا کس پر این ماویں نے کہا۔ سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اس رنگ میں ہندوستان کس کی دلچسپی اور اڑ میں اور پاکستان کے دفاع کو اس خوبصورتی اور معقولیت کے ساتھ پیش کیا کہ ہندوستان نے نامتو سٹر ایجنسی کو پ۔ ای۔ او سے التوا کی درخواست کر کے ہندوستان واپس آنا پڑا۔ اور اس سے پاکستان کی صداقت اور معقولیت کا منہ تمام عالم پر بھیجا۔

چنانچہ لیڈن نامتو سٹر ایجنسی نے ۱۹۴۷ء کو سٹر ایجنسی میں امن کونسل کی بحث پر رائے زنی کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "امن کونسل میں بحث نے جو راج اختیار کیا اس سے ہندوستانی قبیل اذکر کو سخت ہدم

بھیجا ہے۔ ہندوستان اپنے کس کو اس دور میں معنیو طاری کرنا تھا کہ گویا وہ ہندوستان کی تردید و تقیید سے باخفا اور اس لیے یوں تھا کہ جمیت اور آزادی طور پر پاکستان کو سرحدیں کو بھی اور کشمیر کے معاملہ کو سمجھا جس میں ہندوستان کو آزاد چھوڑ دے گی۔... لیکن جو دھری سر محمد ظفر اللہ خان نے کمال ثابتیت سے پاکستان کی طرف سے اس طرح معافی پیش کی کہ اس کونسل کے اکثر ممبران پر واضح ہو گیا کہ ہندوستان کی طرف سے معاملات کو مکمل صورت میں پیش نہیں کیا گیا۔

پاکستان کے وزیر خارجہ نے اپنے نقطہ نظر کی وضاحت اس دورہ مورخہ انداز میں کی کہ کونسل اس کے مسئلہ حل سے مرعوب ہو گئی؟

اور پاکستانی اخبارات نے بھی سر محمد ظفر اللہ خان کی اس خدمت کو بہت سراہا۔ چنانچہ روزنامہ احسان لاہور نے لکھی ہے۔

"ہر امر ہر کاٹ سے باعث سرت ہے کہ کشمیر کے مسئلہ پر ہندوستانی مقدمہ کے تاریخ کو بھی پاکستانی وزیر خارجہ نے ماری دنیا پر واضح کر دیا ہے کہ ہندوستان کا کشمیر سے کوئی تعلق نہیں، اس کے برخلاف پاکستان کا کشمیر سے جغرافیائی، اقتصادی، مذہبی اور فنی اعتبار سے جو تعلق ہے، وہ تعلق ہے۔ جیسے چھ گھنٹہ تقریر کی گئی دنیا کی سب سے بڑی انجمن میں کوئی آسان کام نہیں۔ اس سے مقرر کی غیر معمولی قوت تقریر اور محنت بیکار کا اندازہ نہیں ہوتا بلکہ وہ مسئلہ مذہبیت کی صداقت بھی آشکارا ہوتی ہے کہ جو کچھ معاملات کے واقعہ کا رنگ بخوبی جانتے ہیں کہ جب تک موضوع میں جان نہ ہو تو بعض عقلی جمع خرچ سے کام نہیں لیتا جو دھری ظفر اللہ خان نے اپنے دعویٰ کے ثبوت میں محسوس حقائق و واقعات پیش کئے؟

(احسان مظہر، ۱۱ فروری ۱۹۵۷ء) اور پنجاب کے دو بے خزانہ ۱۹۴۷ء مارچ ۱۹۴۷ء کو پنجاب اسمبلی میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ "پاکستان کی تعمیر و استحکام کے سلسلے میں حضرت قائد اعظم کے بعد میرے خیال میں جن دنوں بڑی شخصیتوں نے کام کیا ہے ان میں یوں ہی چارے اور وزیر خارجہ کے وزیر سر محمد ظفر اللہ خان کا ہے اور دوسرا وزیر خزانہ مشرف مہتمم کا ہے سر محمد ظفر اللہ خان نے ساری دنیا پر آشکارا کر دیا کہ پاکستان ایسے بلند پایہ اور شاندار مقرر اور اپنی حکومت کے سچے خادم رکھتا ہے جن کے سامنے دنیا کی زبانیں گنگ جاتی ہیں؟

بہتین حوالے اس امر کے ثابت کرنے کے لیے کافی ہیں کہ وزیر خارجہ پاکستان کو ہندوستانی ممالک سے کے

مقام میں خدائے مطلق نے نمایاں فتح عطا کی۔ سر حکومت پاکستان کا مطالبہ تھا کہ کشمیر کے اہل حق کا فیصلہ غیر جانبدارانہ آزادانہ رائے شماری سے ہو۔ وزیر خارجہ پاکستان سکون کونسل سے اس قسم کا ریزولوشن پاس کرانے میں بھی کامیاب ہو گئے۔ اس ریزولوشن کی تفسیر وزیر خارجہ کے اختیار میں تھی بلکہ جہاں اس کے ماتحت میں تھی۔ وزیر خارجہ اپنے مشن میں کامیاب ہو گئے۔ اور اس کے بعد حکومت پاکستان کے ماترہہ ہونے کی کیفیت سے کہ پاکستانی حکومت کے نقطہ نظر کو کہایت ثابت سے پیش کر کے رہے۔ اگر جہاں اس کی طرف سے کشمیر میں آزادانہ رائے شماری سے متعلق ریزولوشن کی قبول میں تاخیر ہوئی ہے تو اس کے اس رویہ پر احتجاج کا طریق ایک تکرار ہو سکتا تھا کہ یوں اس سے وابستہ تعلق قطع کرنا جانا۔ اور ایسا کرنا وزیر خارجہ کے اپنے اختیار میں نہیں ہے دوسرا طریق یہ تھا کہ یوں اس سے وابستہ تعلق قطع کرنا اور یہ کام وزیر خارجہ اپنی حکومت کے متصفی طے شدہ پالیسی کے مطابق نہایت عملی سے کرتے رہے۔

پس یہ ایک حقیقت ہے کہ سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کے یہ کام بھی سہو کیا گیا۔ اس میں انہیں اللہ تعالیٰ نے کامیابی عطا فرمائی۔

کوئی ترقی نہیں ہوئی

سید ایڈیٹر آزاد کھتا ہے۔ "ہم جہاں بعد ازل موجود تھے آج وہاں سے کچھ بچھے ہوئے ہیں۔ ہمارا قدم آگے نہیں بڑھا۔ اس اخبار کی زیدہ خود کیفیت تک سردار عبدالقرب شتر گورد پنجاب نے احرار کی کالغرض کے بعد اس دور کو حمان میں ہی کر دی تھی۔ چنانچہ وزیر خارجہ صاحب "گورنر پنجاب کے معززین کے اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ معززین کا یہ عذر کہ پاکستان ترقی نہیں کر رہا۔ سراسر لٹاپ ہے؟

(زیر، ۱۲ جنوری ۱۹۵۱ء) مشرفوں نامندہ ڈپٹی کمشنر نے ۲۰ اکتوبر ۱۹۴۹ء کو بی ایس سے ایک تقریر نشر کی جس میں ان کا کہنا تھا کہ "اس اعلان کے بعد کہ ہندوستان کی تفسیر تاریخ کے اہم دوروں میں سے تھی۔ آج تقریباً دو سال کے بعد ہم اسے ایک طاقتور حکومت - ایک دفنا شکار قوم - ایک منظم فوج - ایک مفید تجارتی مندرجہ - جنہاں خوردنی کی دافر مقدار اور باقاعدہ تجارت کا حال پاتے ہیں؟

(ذرائع وقت، ۲۳ اکتوبر ۱۹۴۹ء) مشرفوں تقسیم ہند کے وقت انصاف کے ایام میں اور پاکستان کے قیام کے بعد پاکستان میں ڈپٹی ٹیکسٹ کے بعد پڑھے۔ اس نے ان کے رائے کو قبول کرنا مانے نہیں ہے۔ دشمنان پاکستان احرار کو بھی دیکھتا ہے کہ پاکستانی ہیں گے گا کہ پاکستان نے خدائے مطلق کے

فضل سے اپنے قیام کے دن سے آج تک قابل رشک ترقی کی ہے۔ اور نہایت قلیل عرصہ میں حکومت عالم میں ایک ممتاز حیثیت حاصل کر لی ہے۔ لیکن احرار میں یہ کہ مستعد پاکستانیوں سے تفریق پیدا کر کے پاکستان کو کمزور کرنا ہے وہ تو پاکستانیوں کو ہیست ہمت بنانے کے لئے بھی کیس کے کہ پاکستانی بھائے ترقی کرنے کے وہ متزلزل رہے۔ لیکن اعدائے پاکستان اپنے ایسے اعلانوں سے حقیقت پر پردہ نہیں ڈال سکتے۔

تبلیغ اہمیت

ایڈیٹر آزاد نے پیش برگ کے مبلغ کی ایک رپورٹ افضل سے نقل کی ہے جس میں یہ درج ہے کہ سر محمد ظفر اللہ خان نے شریف نے کئے۔ مبلغ پیش برگ نے وہاں ان کے لیگ کو انتظام کیا اور حکم چودھری صاحب نے اسلام کے مختلف پہلوؤں پر ڈیڑھ گھنٹہ تقریر فرمائی۔ اس رپورٹ کی بنا پر ایڈیٹر آزاد نے یہ اعتراف کیا ہے کہ گویا شریف نے تبلیغ ہدی ہے مگر اصل کام سے اس دورہ تعامل ہے کہ لوگ یہ سمجھ جاتے کہ پاکستان کہاں آباد ہے

یاد رہے کہ بیرونی ممالک کے لئے مبلغی کا فقرہ مکرر جانت احمدی کی طرف سے بڑا ہے اور اگر کچھ ازلیقہ یورپ وغیرہ ممالک میں پاکستان بننے سے بہت پہلے کے احمدی مشن موجود ہیں اور پاکستان کے عروج و زوال میں آئے ہیں جبکہ دنیا پاکستان سے واقف تھی سب سے پہلے احمدی مبلغین نے مختلف ممالک میں پاکستان کا تعارف کیا۔ ہمارے پاس اس کے ثبوت کے لئے پاکستانی حکومت کے ماترہہ کے ایسے خطوط موجود ہیں جن میں انہوں نے احمدی مبلغین کی اس خدمت کا اعتراف کیا ہے۔

رہا چودھری صاحب کا اسلام کی خوبیوں پر تقریر کرنا تو یہ تو کوئی قابل اعتراض بات نہیں ہے۔ یوں ایہ او کے اجلاس میں جو مقصد کے دن مختلف حکومتوں کے ماترہہ کو لکھتے ہیں وہ ان دنوں کو گدھنے کے لئے اپنے سیر و تفریح کے پروگرام بنا رہے ہیں اور مختلف مقامات پر جاتے ہیں۔ اور اپنے اپنے مذاق کے موافق مشن میں وہ کام گزارتے ہیں۔ سیر اگر سر محمد ظفر اللہ خان نے پیش برگ یا کسی اور مقام پر اسلام کے مختلف پہلوؤں پر ایک بیکچر کے ذریعہ روشنی ڈالی اور مخالفین اسلام کو اس کی خوبیوں سے آگاہ کیا تو احرار کے سینے پر کیوں سب ٹوٹ جاتا ہے۔ کیا اس کی وجہ یہ نہیں کہ یہ احرار ہی کوئی جنہوں نے اپنی عمر مسلمانوں کی مخالفت اور ہندو تفریق میں گذائی درپردہ اسلام کے دشمن ہیں۔ ہر سچا پیرو اسلام چودھری صاحب کے اس جذبہ اخلاص و محبت کی جہ انہیں دین اسلام سے بے تفریق کر کے گا کہ وہ تفرقہ کے ایام بنائے ہوئے ہیں اور ان کے گذرانے کے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دوسرے مسلمان غلط کار تھے

ہم نے کسی وقت بھی غلط مشورہ یا غلط بات نہیں کہی

تاج الدین انصاری صدر مجلس احرار کی تقریر پریور

خداست اسلام میں صرف کر لے ہیں۔ اگر دوسرے
 دزدان اور کارخان حکومت کو اسلام کی خوبیوں پر
 تقریر کرنے کی درخواست کی جائے تو کیا وہ اسے
 برائیاں نہیں گے؟ یا ایسا کرنے کو موجب ثواب سمجھ کر
 تقریر کریں گے۔

لیکن احرار اگر تبلیغ اسلام پر اعتراض کریں تو
 تو ان کے لئے دعا ہے۔ کیونکہ وہ اس کو جسے بالکل ناشائستہ
 ہیں جیسا کہ منظر احرار جو ہماری پیشانی تکھ چکے ہیں
 ہمیں نے سیکھ کر دل تقریروں میں اسلام
 کے محاسن اور خوبیوں میں بیان ہوتی تھی۔ لیکن
 احرار لبرلزم کو دیکھتے ہیں۔ انہیں سن کر مسلمانوں نے
 جس اپنے بڑی اور تبلیغی دشمن کو یاد کر لیا۔ اور
 نیز مسلمانوں کو اسلام کا غلط فہمی کو

دوسرے ۱ اگست ۱۹۴۷ء
 ایڈیٹر آزاد کو ایڈیٹر انٹرناٹوگ یہ بھی نہیں جانتے
 کر دنیا کے جغرافیہ میں پاکستان کہاں آباد ہے۔
 اتنا واضح اور کھلا انٹراڈ ہے کہ اس کی تردید
 کی بھی ضرورت نہیں۔ وزیر خارجہ پاکستان نے
 جو۔ این۔ او میں جو تقریریں کیں ان کی گوج ساری
 دنیا میں پھیلی اور تمام دنیا کے اخبارات میں
 پاکستان کا ذکر سیکڑوں بار شائع ہوا۔ ڈاکٹر
 آقبال شہید نے مختلف ممالک کے دورہ کے
 بعد یہ بیان دیا تھا کہ پاکستان کی شہرت جو دوسرے
 ممالک میں ہوئی ہے۔ اس میں سب سے بڑا حصہ
 وزیر خارجہ پاکستان کا ہے۔ پھر وزیر اعظم امریکہ
 گئے۔ اور کئی بار انگلستان گئے، ان کے سفر
 اور مذاکرات کے متعلق بھی تمام دنیا کے پریس میں
 خبریں شائع ہوئیں۔ پھر ان احراری دشمنان
 پاکستان کا یہ کہنا کہ تو دست ہوسکتا ہے کروگے۔
 یہی نہیں جانتے کہ دنیا کے نئے جغرافیہ میں پاکستان
 کہاں آباد ہے؟

دخرا استھانے دغا

یہاں سچا بھائی بزم مجید احمد صاحب سیکرٹری مال لاہور
 جو بہادر خانی آنکھوں اور دیکھنے کی طور میں مبتلا تھے
 اور حالت تشویش کی تھی۔ وہ بٹن خدایہ کے فعلی اور
 حضرت امیر المؤمنین ابوداؤد عثمانی کے دور مفسرین
 مسلک کے درمیان دعاؤں سے دوبارہ زندگی پاس
 سچے تھے۔ میں سرمد دعاؤں کے محتاج تھا۔ احباب
 خصوصیت سے بالائزمام دعا جاری رکھیں
 خاک رسید ولایت شاہا سیکرٹری صاحب
 (۳) یہاں ایڈیٹر غمر سے بیمار ہیں۔ احباب کو فراموش
 کرنا نہیں ہے۔ انہیں جلد از جلد صحت کاملہ و کاہلو
 عطا فرمائے۔
 محمد اعظم برتوی حسرت بیک صاحب

الفضل میں استھانہ دنیا کلید کامیابی

چاہتے ہیں۔ اقلیت حق پر ہوتی آتی ہے۔ ہم
 جسیں کہیں مجبور کر لے جو کہ اکثریت کا ساتھ دیں۔
 کیا ہونا، جس میں اہل حق کے مقابلہ میں اکثریت کو
 ترجیح دیں۔ جو بے دھرمک خلاف شرع قانونوں
 میں شرکت کرتے ہیں۔ ہم نام نہاد اکثریت کا مقابلہ
 نہیں کریں گے۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ اکثریت
 باطل پر ہے۔ (محمد نوری لاہور ۲۰ ستمبر ۱۹۴۷ء)

(۵) قضیہ مسجد شہید گنج۔ پھر انصاری
 صاحب تقریر کی دوپٹی اور خطبات کے جوڑ میں کہتے ہیں۔
 "اے دوستو! تمہیں بتا دوں کہ ہم نے مسجد گنج
 کے قضیہ میں کیا کیا تھا؟ ہم شرمندہ کن نہیں
 چاہتے۔ ان دنوں اسے دوستو اپنے
 ہم پر کیا الزام نہیں تراشا..... اللہ رب
 دیکھتے جو حقیقت اس طرح ابھرا ہے کہ پول رت
 میں دیکھ رہا ہوں کہ حالات کے صحیح مطالعے
 آپ شرمندگی اور ندامت محسوس کرتے ہیں؟

اے مسلمانو! کیا تم نے مسجد شہید گنج کے مسلمانوں
 جو قربانیوں کی تھیں وہ سب راہبگان نہیں اور کیا تم آج
 ان قربانیوں پر شرمندہ ہو رہے اور کیا تم خدائی کرتے
 ہو کہ احرار جنہوں نے مکھوں اور ہندوؤں اور حکومت
 کی خوشامدنی حاصل کرنے کے لئے مسلمانوں کی مخالفت
 کی تھی حق پر تھے؟ میں تو دو بصیرت کہتا ہوں کہ
 مسلمانوں نے مسجد شہید گنج کی حفاظت کے سلسلے میں جو کچھ
 کیا وہ اس پر شرمندہ نہیں۔ ۱۴ جولائی جب کہ مسلمان
 بڑوں کی گرتی رہی عمل میں لائی گئی۔ اور مولوی ظفر علی
 خاں اور سید حبیب وغیرہ کو جلا وطن کیا گیا۔ جب
 مسلمانوں نے مولوی کلا فوج نے ان ہتوں کو گولی
 چلائی اور بے شمار آدمی مارے گئے۔ جلسوں میں چوتھے
 بچے بھی شام تھے جنہوں نے اپنے سینوں پر گولیاں
 کھائیں اور خاک و خون میں تڑپ کر جان دیدی۔

مگر احراری آہ بے شقی القاب ٹولی اس وقت شادمان
 و خوش تھی انکہہ رہی تھی کہ مسلمانوں کو اس لئے
 ہی ہے کہ انہوں نے ہماری بات نہ مانی۔ اور جب حالات
 نے مسلمانوں کے خلاف سکھوں کے حق میں فیصلہ دیا۔
 تو مسلمانوں کے دل حیرت و دلگش تھے۔ جن کے رشتہ داروں
 کے خون کے قطرے ابھی تک نہ ہوتے تھے۔ احرار نے
 انہوں کو تمہارا اپنے سر پلانے ہوئے مسلمانوں کو طعنے
 دیئے۔ دیکھ یہ ذات اور ندامت ہمارا مشورہ نہ مانے
 کی وجہ سے ہوئی۔ چنانچہ مولوی غلطی کا خاکہ اپنے
 اخبار زمیندار کے پائلٹ پیج پر اس وقت ایک نظم شائع
 کی جس میں احرار کی بھیج اور اصلی پوزیشن واضح کر دی
 جس کے دو جذبہ ہیں۔

"کھانا ہے مسلمان کوئی کھینے پہ جو گوئی
 گالی اسے دیتی ہے یہ احرار کی ٹولی
 مسلمانوں کے خون سے چلی کھینے ہوئی
 احرار کو کچھ آج سے کہیں کھینے نہ ڈھرائے
 پنجاب کے احرار اسلام کے نفاذ

کھانا ہے مسلمان کوئی کھینے پہ جو گوئی
 گالی اسے دیتی ہے یہ احرار کی ٹولی
 مسلمانوں کے خون سے چلی کھینے ہوئی
 احرار کو کچھ آج سے کہیں کھینے نہ ڈھرائے
 پنجاب کے احرار اسلام کے نفاذ

گی طرف اس کی حکومت کے نزدیک مسلم لیگ میں مسلمانوں
 کی ماحول مندیہ ہو سکتی ہے۔ اور تمام اسلامی جماعتوں اور
 گروہوں کو اس کی تائید کرنی چاہئے اور احرار کو بھی تعاون
 کرنے کے لئے بلایا جا رہا تھا۔ تو اس وقت احرار کے نزدیک سب
 مسلمان غلط کار تھے اور مجلس احرار کا فیصلہ ہی صحیح اور درست
 تھا جو انہوں نے سنا تھا۔

"اگر احرار کی غیر مسلم لیگ کا گھر نہیں ہو سکتا۔ ملکی اور
 بیرون ملکی سیاست کے بارے میں ہمارا اور احرام
 مسلم لیگ کے رہنماؤں کا نظریہ اور طریق کار عموماً اس قدر
 مختلف چلا آتا ہے کہ ذہنی اور عقلی اعتبار سے ادغام
 کا امکان بہت کم ہے۔ ہمارے فریقہ ماننا نہ فیصلہ
 کا استدراج ہے۔ ۱۹۴۷ء اور جن کے امیر شریف نے
 ۳۰ جون ۱۹۴۷ء کو وزیر صدارت جو بددی اخلاقی اور
 صاحب مجلس احرار باغبانوں کے زیر اہتمام چوک نہ
 دہلی میں یہ اعلان کیا تھا۔

"مسلم لیگ کا سب کو شرم اور رخصت پسندوں
 کی جو عدو ہے۔ اس کا عقیدہ کہ ہر مذکر انسان
 کو مستحکم کرنا ہے۔ اس کے باوجود ہم نے کہا تھا کہ
 اگرچہ مسلم لیگ میں شامل ہو جائیں..... مسلم لیگ
 اور احرار کے درمیان میں عدل اور شرفیت ہے؟

زمروں کی بنیادی بجز دوسرے لاہور منتقل
 پھر احراری لیڈروں نے غلاب کے دورے سے کہا
 اور انہوں نے روزانہ ایک مسلم لیگ صاحب انگریزوں
 کی سرپرستی میں۔ اور انگریزوں کے اشارے
 پر انہوں نے..... (۳۰ اگست ۱۹۴۷ء)

پھر ۱۱ دسمبر ۱۹۴۷ء کو کمیٹی میں بنیادی نے کہا۔
 "پاکستان کے دونوں اجزاء الگ ہوں گے
 اور ان میں ہندو جو کہ جوہر حال سے بہتر ہے۔
 اور مسلمان نہیں ہیں؟ دحیات محمد علی جناح
 مؤلفہ پریس احمد جعفری
 (۱) ایڈیٹر آج ان کے ٹیڈ انصاری صاحب کہتے
 ہیں کہ سب مسلمان غلط کار تھے اور ہم چونکہ حق
 پر تھے اور ان کی دلیل جیسا کہ ان کے امیر شرفیت بنیادی
 ہے کہ یہ حق

ہم نے کہا تھا کہ جہدہ اکثریت ہوا اور ہم
 میں چلو اکثریت کا ساتھ دو۔ ہم اکثریت نہیں
 دیکھتے کہ جو کہ مسلمانوں کی اکثریت مسلم لیگ
 اور کہہ رہے تھے کہ جو کہ مسلمانوں کی اکثریت مسلم لیگ

مکان کا نظریہ میں تاج الدین انصاری ایڈیٹر آج انہوں نے
 جو تقریر کی اس کا خلاصہ انہی کے الفاظ میں ہے۔ ہم
 نے کسی وقت بھی غلط مشورہ یا غلط بات نہیں کہی۔ لیکن
 مسلمانوں نے ہم پر پتھر برسائے گا کیا دیں۔ جس نفاذ
 نفاذ کہا۔

(۱) گویا جب احرار نے ہندو ریورٹی کی تائید کی اور
 غلط انتخاب پر زور دینے لگے تھے تاہندو اپنی اکثریت
 کے بل پر ہر جگہ حکومت کریں تو اس وقت ان کا مشورہ صحیح
 تھا۔ اور نیز مسلمان جو جداگانہ انتخاب کے حامی تھے
 غلط کار تھے۔

دہ، جب مولانا محمد علی صاحب رحیم احرار جنہوں نے کانگریس
 کے ساتھ مل کر فریڈرینڈ کی مسوئیت برداشت کی تھی اور
 آخر کار اپنے ذاتی تجربے کے بعد سمجھ کر کہ کانگریس کو
 ہندو مفاد کو مدنظر رکھتی ہے۔ ۱۹۴۷ء میں اس سے علیحدگی
 ہو گئے تھے۔ اسی طرح قائد اعظم بھی جو ایک ملت تک کانگریس
 کے ساتھ رہ کر آخر میں تیغ پر پہنچے کہ کانگریس ہندوؤں
 ترجمان ہے اور اس سے الگ ہو گئے تو اس وقت وہ
 غلط کار تھے۔ لیکن احرار حق پر تھے۔ جن کے امیر شرفیت
 نے یہ مشورہ دیا تھا۔

"مسلمانو! ہمیشہ از بدہم غلط اور خطرناک انجام
 کو مسلمان کانگریس الگ ہیں اور وہ صرف ہندوؤں
 کی ترجمان ہے۔ بہت بڑے ایسے کا پوچھنا ہے
 اس کا مقصد ہماری قدیم ایشیائی قربانیوں کو نافرمان
 کر کے حدود جہد کی تاریخ سے ہمارا نام مٹانا ہے؟

(سوانح حیات سید عطاء اللہ شاہ بنجاری ملت)
 (۳) احرار کے نزدیک جب مسلمانوں نے پاکستان کی
 سکیم بنائی تو وہ غلط کار تھے۔ اور وہ خود جو پاکستان
 اور مسلم لیگ کے دشمن تھے جنہوں نے اپریل ۱۹۴۷ء کو
 پٹنہ اور کانگریس میں یہ قرارداد پاس کی تھی خیر تھے

"آل انڈیا احرار پبلسٹک کانفرنس کا یہ اجلاس
 پاکستان کے نام سے اس قسم کی تمام سکیموں کے
 خلاف ہے جس کا مقصد ہے کہ ہندو اور مسلمان کو
 ہندو انڈیا اور مسلم انڈیا کے جھگڑوں میں پھونپھون
 کر کے منتشر کر جنگ آزادی سے الگ کر دیا جائے

(ہمارے فریقہ و اولانہ فیصلہ کا استدلال
 مؤلفہ مظہر علی مظہر ملت)
 (۴) جب مسلمان مسلم لیگ کی تائید کر رہے تھے۔
 اور کہہ رہے تھے کہ جو کہ مسلمانوں کی اکثریت مسلم لیگ

سوجھی شہداء پر اپنی مردار کی پستی سکھوں کی یہ پستی ہے نہ سرکار کی پستی توجید کے بیٹو یہ ہے احرار کی پستی مگر وہ میں خود اور میں کہتے ہیں خدا کا پنجاب کے احرار۔ اسلام کے غدار دزمیندار۔ ارگت ۳۲۵ زکریا رستان ۳۲۵

لیکن اللہ تعالیٰ اس غدار گروہ کی حرکات کو عرض معنی سے دیکھ رہا تھا۔ اور پردہ غیب سے سکھوں اور احراریوں کی ناکامی و نامرادی کے اسباب پیدا کر رہا تھا۔ اور یہ فیصلہ فرمایا تھا کہ وہ ان قربانوں کو جو مسلمانوں نے مسجد شہید گنج کے سلسلے میں کیا اور ایگیاں میں جانے دیا۔ اور اس کی حرمت کے قائم کرنے کا سامان کر دیکھا اور سکھوں کے قبضے کی وجہ سے مسلمانوں کو جو حقیقی تکلیف تھی۔ وہ دور کر دے گا۔ چنانچہ اس کے بعد پاکستان کی سکیم منظور اور احرار نے اس سکیم کو نام نہانہ کے لئے ہر ممکن کوشش کی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے غیب سے ایسے سامان پیدا کر دیئے جو پاکستان بن گیا۔ اور شہر لاہور جس میں مسجد شہید گنج کی جگہ واقع تھی۔ وہ پاکستان کے علاقے میں آگیا جس احرار نے ایک تو سکیم پاکستان بننے سے پہلے مسجد شہید گنج کے سلسلے میں مسلمانوں کی مخالفت کی۔ "اس مسجد کی جگہ سکھوں کے قبضے میں رہے۔ پھر پاکستان بننے کی مخالفت کی۔ پس مسلمانوں کو اپنی قربانیوں پر شرمندہ ہونے کا کوئی وجہ نہیں۔

مسلمان احرار کی نظر میں

پھر صدر مجلس احرار نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا۔

"ہم لوگ جذبات کی رو میں ہم جاننے کے عادی نہیں یہ عادت آپ حضرات کو ہے۔ آپ میں سے اکثر اب بھی ہیں اپنی منشا اور رائے پر چلنا چاہتے ہیں یقیناً جیسے کہ ہم بھی آپ کا غلط مشورہ قبول نہ کریں گے" (کا نفرنس بمبئی ص ۱۰)

گو یاد دوسرے مسلمان اپنی عقل کو استعمال نہیں کرتے۔ اور نہ خود مکر کی انہیں عادت ہے۔ بلکہ جذبات کی رو میں بہہ جانے کے عادی ہیں۔ اگر یہ وہ ہے۔ تو احرار بتائیں۔ کیا وہ آج احمدیت کے خلاف جذباتی تقریریں کر کے مسلمانوں کی اس عادت سے توفانہ نہیں اٹھا رہے؟ ورنہ تمہاری سافٹ سگریٹ کو سامنے رکھ کر سوچئے (وہ لے تو تا قادم اعظم کی طرح نہیں کہیں سن نہ لگائیں۔)

مسلم لیگ میں انتشار اور مجلس احرار

پھر انصاری صاحب نے انداز میں کہتے ہیں کہ پاکستان بن جائے۔ بعد "ہم نے حزب مخالف کی حیثیت سے حک و ملت کی خدمت کرنا چاہی۔ مگر

جہاں اعلیٰ اور رہنمایان قوم میک زبان بول اٹھے۔ کہ نہیں نہیں۔ ملک میں اب حزب مخالف (اپوزیشن) کی برداشت نہیں کی جا سکتی۔

لیکن اب "ہوس اقتدار نے جب مسلم لیگ کے سکیم میں انتشار پیدا کیا۔۔۔ مسلم لیگ کے رہنما اور کارکن گھر کے چاروں کونٹ کھڑے ہیں۔ اور ہم فقیروں کو بلاتے ہیں۔ احرار دلوں کا جو۔ مسلم لیگ ختم ہو گئی۔ اب اس میں رکھا ہی گیا ہے۔ اب ہم بھی کہہ نہیں پاتے۔ کہ دوسرے کونے سے آواز اٹھنی ہے۔ ادھر مت جانا یہ بوس پرستوں اور اے ایماؤں کی ٹولی ہے۔ آنا ہے تو ادھر آؤ۔ ہر ٹولی دوسری ٹولی پر کھڑا ہے۔ اور وہ جیسے جھینکتی ہے۔ ہم غریب لوگوں پر کھڑے چھٹی بازاری آواز میں سن رہے ہیں۔ اور اگر کچھ مرنے کی جرأت بھی کرتے ہیں۔ تو یہ کہتے ہیں کہ آپ سب دامت کو ہیں میں اپنا توفیق مسلم ہے۔ ہمیں ہمارے حال پر چور ڈیجئے پھر کہتے ہیں۔

"آپ حضرات اب حزب مخالف کا نام لیتے ہیں۔ آپ کو اس کی ضرورت اب محسوس ہوئی ہے۔" ہم جانتے ہیں کہ تم اس اشتقاق و اختلاف پر جو مسلم لیگ کے رہنما ہیں۔ وہ غماز ہے۔ خوش ہو۔ اور تم اب اس سے خفیہ طور پر مسلم لیگ کی صفوں میں انتشار پیدا کرنے کے لئے منصوبے کر رہے تھے۔ اور اب تمہاری تمنا برآ ہے۔ کیونکہ اس تحریک کے باقی تم ہی تھے۔ اور خود حزب مخالف بننے کی کوشش بھی کرتے تھے۔ تا حزب مخالف بن کر تم اپنے سابقہ آقا یا ان ولی نعمت ہندوؤں اور سکھوں کے ساتھ بھی آزادانہ رابطہ عمل و محبت رکھ سکتے۔ اور پاکستانیوں کی خیر خواہی کا بھی دم بھرتے رہتے۔ لیکن قائد اعظم نے آپ کی پیش نہ جانے دی۔ کیونکہ وہ علی و جہ البصیرت سمجھتے تھے۔ کہ تم مسلم لیگ کے خیر خواہ نہیں ہو سکتے۔ اور جو وہ اختلاف کو دیکھ کر تم خوشی سے بغلیں جانتے ہو۔ اور حقیقت یہ ہے۔ کہ تم ان پارٹیوں میں سے کسی کے خیر خواہ نہیں ہو۔ کیونکہ تمہیں دکھ ہے۔ کہ کیوں تمہیں حزب مخالف بننے کی اجازت نہ دی گئی۔ اور وہی دکھ کو انصاری صاحب ان الفاظ میں ظاہر کرتے ہیں۔ "ہم آمدھیوں سے واسطے طوفانوں سے ٹکراتے۔ اور ہم نے ہواؤں کے رخ پھیر دیئے۔ یہ تو بتائیے۔ حزب مخالف ہم سے بہتر اور کون ہو سکتی تھی۔"

دسمے کالم ۳

لیکن کیا یہ احراری جو اسلام سے محبت و عشق کے معنی ہیں۔ بتا سکتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور خلفائے راشدین کے وقت میں حزب مخالف کہاں تھی۔ لیکن بقول زینبہ آرمین خدمت اسلام سے فرض ہی کیا ہے۔

احرار کہاں اور کہاں خدمت اسلام انکو توفیق دے وٹے اور وہ شہداء کی کام زمیندار

احرار کا ذریعہ معاش

جب احرار نے دیکھا کہ قائد اعظم اور مسلم لیگ انہیں نہ لگھنے کے لئے تیار نہیں۔ اور سیاسی طور پر پاکستان میں جلد زر کے تمام دروازے ان پر مسدود ہیں۔ تو انہوں نے اپنی معاش اور اپنے قیام کا ذریعہ صرف یہی خیال کیا۔ کہ احمدیت کے خلاف حماد قائم کر کے لوگوں کی ہمدردی حاصل کی جائے جیسا کہ انہوں نے ۱۹۳۵ء میں کیا تھا۔ اور آخر مسجد شہید گنج کے واقعہ سے سب مسلمانوں پر ان کی فداوی آشکارا ہو گئی تھی۔ اس دفعہ بھی احرار حسب سابق احمدیت کے خلاف جموٹا پروپیگنڈا کر رہے ہیں۔ مثلاً انصاری صاحب اپنی تقریر میں اپنی تبلیغی کانفرنسوں کی اہمیت کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔ کہ آج سے ایک سال پہلے "مرزا ایت تباہ کن سیلاب اٹھا چلا آ رہا تھا۔ اور بے شمار انسان اس میں بے چارے جا رہے تھے۔ سیلاب کفر کی تباہ کاریوں سے کوئی گوشہ محفوظ نہ تھا۔ مجلس احرار نے اس سیلاب کی تباہ کاریوں کو روکا۔ اس کے شکاروں میں مضبوط بند لگا دیئے۔ حتیٰ کہ سیلاب کا منہ پھیر کے رکھ دیا۔"

باشندگان پاکستان خوب جانتے ہیں کہ یہ ایک حد درجہ مبالغہ آمیز جھوٹ ہے۔ کیونکہ گذشتہ فسادات اور انقلاب کی وجہ سے جو دوسری شکستہ پیش آئیں۔ ان کی وجہ سے تبلیغ کا حقہ نہ ہو سکتی تھی۔ اور نہ ہوئی۔ مگر انصاری نے کس جرب بیانی سے "اپنے منہ میں مٹھو" کی مثل کے مطابق مجلس احرار کی تعریف کے بل باندھے ہیں۔ البتہ جب سے احرار نے احمدیت کے خلاف کذب بیانی شروع کی ہے۔ اس وقت سے پھر دوسرے مسلمانوں میں احمدیت کی طرف توجہ پیدا ہوئی ہے۔ اور خدائے تعالیٰ کے فضل سے اس وقت تبلیغ گذشتہ سال کی نسبت زیادہ ہو رہی ہے۔

پھر مدت کے وقت مشرقی پنجاب کے مسلمانوں پر جو مصائب آئے ان کا ذکر کر کے انصاری صاحب نے احمدیوں کے متعلق کہا۔

"مرزائی اس وقت کتر ہرمت میں لگ رہے تھے۔ آہ یہ شقی القلب گروہ..... یقیناً ہر واقعہ حالات مسلمان احرار پر لفرین کر رہے گا جو اس وقت اپنی جایش پچانے کی خاطر یا تو پاکستان میں پناہ لے چکے تھے۔ یا ہندوؤں کے مہمان بنے ہوئے تھے۔ اور ان تمام دوسو ڈالر جگہ روز واقعات کو دیکھ کر طعنہ آمیز لہجہ میں یہ کہہ رہے تھے۔ کہ یہ سب مصائب جو تم پر آ رہی ہیں ہمارا مشورہ نہ ماننے کی وجہ سے آ رہی ہیں۔ لیکن اگرچہ اس وقت قادیان میں پچاس ساٹھ ہزار پناہ گزینوں کے اکل و مشرب اور ان کی حفاظت کا انتظام

کر رہے تھے۔ ہزاروں کو روزانہ کھانا دیا جاتا۔ اور یہ انتظام تقریباً ڈیڑھ ماہ تک رہا۔ اس وقت کے مسلم اخبارات کو دیکھو۔ جن میں احمدیوں کی سکھوں کا سردار دار مقابلہ کرنے کی توفیق کا گم ہے۔ اور ان کی خدمات کو سراہا گیا ہے۔ مگر اس وقت یہ ظالم احراری ہندوؤں سے کتر ہرمت میں لگے ہوئے تھے۔ یہ یہ شقی القلب گروہ ہمیشہ مسلمانوں کی مخالفت کرتا رہا۔ اور اپنی اقلیت کو حق پر ہونے کی دلیل گروڈا تار رہا۔

متضاد باتیں

جیسا کہ ماورین الہی کی جامعوں کے مخالف جوٹا ہونے کی وجہ سے متضاد باتیں کرتے رہے۔ اسی طرح انصاری صاحب نے کہا۔

"مرزا یوں کی قوم جس سے ہم کو بالا پڑا ہے وہ بزدل ہے۔"

پھر ایک فقرہ کے بعد کہا۔

"مگر اس بلا کال جانا کوئی آسان کام نہیں" یہ دوسرا فقرہ صاف طور پر ظاہر کرتا ہے کہ احراری زبان سے خواہ کچھ کہیں لیکن دل میں یہ جانتے ہیں کہ احمدی بزدل نہیں ہیں۔ بلکہ ان کا سہیدیاں نہ ٹوٹنے والا استہیار خدائے تعالیٰ کے انبیاء کی جوعتوں کے استہیار کی طرح صبر اور استقلال ہے۔ اور جن لوگوں کو اپنی طاقت پر نہیں بلکہ خدائے تعالیٰ کی زبردت طاقت پر جروسر ہوتا ہے۔ وہ دنیا داروں کے شور و غوغا سے نہیں ڈرا کرتے۔

حضرت سیح موجود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ سے کچھ فوغائے شان بر خاطرین و حشمتے آرد کہ صادق بزدلے نمود و گریہ بند نیامت را وہ خدائے تعالیٰ کے راستے میں پتھروں کو بھول جھتے ہیں اور تبلیغیوں میں رات محسوس کرتے ہیں۔ وہ یارا زلی کی کوشش خودی حاصل کرنے کے لئے اپنی جانیں اپنے مال اور اپنی ہر عزیز متاع کو قربان کر دینا اپنے لئے باعث فخر سمجھتے ہیں۔ انبیاء کی جامعیں ہمیشہ منظم کا حقہ مشق تباری گئیں۔ انکی جائیدادوں کے انہیں محروم کیا گیا۔ انہیں اپنے وطنوں سے نکالا گیا۔ یعنی جہنم پر ایمان کے منظم کے لئے کہ انہیں زمین پر باجوہ کی فراخی کے رہنا محال ہو گیا۔ اور ۱۵ سال تک انہیں تاریک و مار غاروں میں رہنا پڑا۔ جیسا کہ اصحاب اکھبت کے ساتھ ہڑا۔ ہوا کا ذکر فرماتے ہیں۔ لیکن آخر کار تیسویں سال کا وہ منظم غالب ہوئے۔ اور انہیں اڑبیں میں پناہ دے دی اور وطن سے بے وطن کرنے واپس منسوب ہوئے حضرت سیح موجود علیہ السلام نے اپنے دعویٰ کے ائید الی سالیوں میں اپنے منظم اور کالی دستوں پر خدائے تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے تحریر فرمایا

” میں جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے اگر میں جیسا جاؤں اور کھلا جاؤں۔ اور ایک ذرہ سے بھی حقیر تر ہو جاؤں۔ اور ہر ایک طرف سے ایسا اور گالی اور لعنت دیجیوں۔ تب بھی میں فقیہ ہوں گا۔ مجھ کو کوئی نہیں جانتا۔ مگر وہ جو یہ سنا ہے۔ میں ہرگز ضائع نہیں ہو سکتا۔ دشمنوں کی کوششیں عبث ہیں۔ اور حاسدوں کے منصوبے لامعاصل ہیں۔ اسے نہ اور اور اندوہ مجھ سے پہلے کون ضائع ضائع ہوا۔ جو میں ضائع ہو جاؤں گا۔ کس سے وہ دوا دے کہ خدا نے ذلت کے ساتھ ہلاک کر دیا۔ جو مجھے ہلاک کر گیا۔ یقیناً یاد رکھو۔ اور کان کھول کر سنو۔ کہ میری روح ہلاک ہونے والی نہیں۔ اور میری سرشت میں نامی کا خمیر نہیں۔ مجھے وہ سمیت اور صدق بخشا گیا ہے۔ جس کے آگے ہر شے صاف ہے۔ میں کسی کا پروا نہیں رکھتا۔ میں اکیلا تھا۔ اور اکیلا رہنے پر ناراض نہیں خدا مجھے چھوڑ دیا؟ کبھی نہیں چھوڑ گیا۔ کیا وہ مجھے ضائع کر دیا؟ کبھی نہیں ضائع کرے گا۔ دشمن ذلیل ہوں گے۔ اور حاسد شرمندہ اور خدا اپنے بندے کو ہمہ ایمان میں فتح دے گا۔ میں اس کے ساتھ ہوں اور وہ میرے ساتھ ہے۔ کوئی چیز ہمارا پیوند نہیں توڑ سکتی۔ اور مجھے اسکو عزت اور جلال کی قسم ہے کہ مجھے دنیا اور آخرت میں اس سے کوئی چیز پیاری نہیں۔ کہ اس کے دین کی عظمت ظاہر ہو۔ اور اس کا مجال چمکے۔ (اور السلام)

اسے اور جو بیگ تم نے جاری کر رکھی ہے۔ یقیناً جان لو کہ خواہ ہم جن سے بے وطن کے سماں۔ اور مصیبتوں کا کبھی میں میں ڈالے جائیں۔ لیکن آؤ گا ہم فقیہ ہوں گے۔ اور تم کو ذلت و رسوائی اور ناکامی و نامرادی کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

احرار مسلم لیگ کے کبھی وفادار نہیں ہو سکتے

جب قائد اعظم نے احرار کو منہ نہ لگایا۔ اور پتھوڑیوں کے امیر شریعت بخاری نے ان کے ٹوٹ پڑاؤ میں ملی۔ پردہ نہ کیجئے۔ تو ان کی زندگی میں احرار کو یہ جرات نہ ہوئی۔ کہ وہ پبلک سٹیج پر آکر قضا ہوتے۔ لیکن قائد اعظم کی وفات کے بعد انہوں نے اپنا سر نکالا۔ اور مسلم لیگ جس کے متعلق مجلس احرار کا یہ قطعی فیصلہ تھا۔

” احرار کو کوئی غیر مسلم لیگ کا ممبر نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کہ ” مسلم لیگ عاقبت کوشوں اور جدت پسندوں کی جماعت ہے۔ اور یہ کہ ” احرار کا وطن لیگ کی سربراہی پاکستان نہیں۔ اور جن کا سونگن یہ تھا۔ ” ہم اقلیت ہیں اور ہمیشہ اقلیت حق پر ہوتی آئی ہے۔ ” انہوں نے مسلم لیگ لیڈروں سے چینی چڑھی باقی کر کے اور اپنی دوستی اور وفاداری کا یقین دلا کر اور میں کھا کر انہیں دھوکہ دیا۔ اور لاہور کانفرنس

میں بخاری نے یہ اعلان کیا۔ کہ ” احرار اب یقین جماعت ہے۔ اس کا کل الیکشن یا سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔ سربراہیت کی ترویج اور تقمیرت کا بیان یہ ہمارا فرض ہے۔ ہم نے اپنے فزق کو چھوڑ کر سیاست کے کاٹوں کو ہاتھ میں لیا۔ خدا نے جس سزا دی۔ اور اللہ ہیہ اب ہم سیاست سے تائب ہو چکے ہیں۔ اور اپنے اصل مقام پر آگئے ہیں۔ ” (آنا دوسرا اپریل ۱۹۲۰ء صفحہ ۱۹)

اس سیاست سے توبہ کرنے والی ٹولی نے اپنا مقصد سربراہیت کی ترویج قرار دیا۔ مگر لوگوں نے اس لئے کو قبول تاقی احسان احمد شجاع آبادی یہ ایک پولیٹیکل گروپ ہے۔ ” (آنا دوسرا اپریل ۱۹۲۰ء صفحہ ۱۹)

مخدومی جالندھری ” یہ گروہ خالص سیاسی گروہ ہے۔ اور یہ ٹولی قطعی طور پر ایک پولیٹیکل ٹولی ہے۔ ” (آنا دوسرا اپریل ۱۹۲۰ء صفحہ ۱۹)

پس ایک طرف تو وہ یہ اعلان کرتے ہیں۔ کہ ہمارا اب سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔ اور ہم سیاست سے تائب ہو چکے ہیں۔ اور دوسری طرف اپنے قیام کا مقصد اعظم ایک خالص سیاسی گروہ اور پولیٹیکل جماعت کا مقابلہ بتاتے ہیں۔ اس طرح ایک طرف تو انہوں نے یہ اعلان کیا۔ کہ ہمارا الیکشن یا کل سیاست میں کوئی حصہ نہ ہو گا لیکن اس کے مخالفت انصاری صاحب یہ بھی کہتے ہیں۔

” ہم نے کشمکش سے بچنے اور مضبوط رہنے کے لئے وضاحت کی۔ کہ جن اراکین نے ملکی انتخابات میں حصہ لیا ہے۔ وہ مسلم لیگ میں شامل ہو کر مسلم لیگ کے پلیٹ فارم سے اپنا کام کر سکتے ہیں۔ ” (کانفرنس پریس)

شیخ حسام الدین نے تفسیر بول کی ہے۔

” ہم سیاست سے علیحدہ ہو چکے ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ ہم نے اسلام سے بے گناہ رہ کر کسی اختیار کر لی ہے۔ ” (کانفرنس پریس)

اور احراری امیر شریعت کہتے ہیں۔

” لوگ ایک غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ کہ مجلس احرار اسلام اب ” الیکشن بازی سے الگ ہو گیا ہے۔ اب اسے ملکی معاملات میں دخل اندازی کی ضرورت نہیں رہی۔ ”

کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ ہم مرگے ہیں؟ ہم نے اس ملک کو چھوڑ دیا ہے؟ لیکن تمام ملکی حقوق میں ہمارا دخل ہوگا۔ یہ ضروری نہیں ہے۔ کہ نافرمانی اور ڈائریکٹ ایجنٹ ہی ایک ایسا طریقہ ہے۔ جس کے ذریعہ حقوق حاصل کئے جائیں۔ بلکہ ایک غیر نافرمان طریقہ بھی ہے۔ جس سے حقوق حاصل ہو سکتے ہیں۔ ” (کانفرنس پریس)

گویا انہوں نے غیر شریعتی طریقے سے توبہ کی ہے۔ اس لئے مذکور بالا اعلان کہ یہ ٹولی سیاست سے تائب ہو چکی ہے۔ محض ایک فریب ہے۔ وہ جانتے تھے کہ اگر مجلس احرار کی طرف سے کوئی شخص الیکشن کے لئے نامزد کیا گیا۔ تو اسے ذلت اور رسوائی کے سوا کچھ حاصل نہ ہوگا۔ اس لئے انہوں نے اپنی مہم کا سیاسی اسی میں خیال کیا۔ کہ جن اراکین کو انتخابات میں حصہ لینا ہے۔ وہ مسلم لیگ میں شامل ہو کر مسلم لیگ

کے ٹوٹ پڑاؤ سے ہو سکتے ہیں۔

مسلمانوں کے لئے لمحہ فکریہ

احرار نے مسلم لیگ کے ساتھ تعلق پیدا کر لیا ہے۔ تو وہ مسلم لیگ کے مشہور مشن ” سر تا کیا نہ کرتا ” بحالت مجبوری کیا ہے۔ جیسا کہ انصاری صاحب کہتے ہیں

” دشمن ہماری تاک میں ہے۔ ابھی ہم اپنے پاؤں پر کھڑے نہیں ہوئے۔ وقت اپنی انتہائی نزاکت کے نشان بنا رہا ہے۔ میں اپنے وقت میں مجلس احرار کے لئے سوائے اس کے چارہ کار نہیں تھا۔ کہ وہ ایسے فیصلے پر مجبور ہو جاتی۔ ” (کانفرنس نمبر صفحہ ۱۹)

پس ان کا مسلم لیگ سے التعلق بحالت مجبوری ہے۔ مگر دل سے وہ مسلم لیگ کے شدید مخالفت ہیں۔ مسلمانوں کو غور کرنا چاہیے۔ کہ جن لوگوں کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ ” چونکہ وہ اقلیت میں اور اقلیت ہمیشہ حق پر ہوتی ہے۔ ” اور جن لوگوں کا یہ فیصلہ ہے۔ کہ مجلس احرار کا ممبر مسلم لیگ کا ممبر نہیں ہو سکتا۔ اور جن کے مفکر چودھری افضل حق نے آخری وصیت یہ کی تھی۔

” احرار دوستو اپنے ایمان کو مضبوط رکھو۔ جماعت کی وفاداری کو مقدم سمجھو۔ کوئی تمہیں بھڑکادار لیگ کا کھینٹے ہیں کہ لیگ کی طرف بلائے گا۔ سب کی سنکر جماعت کے وفادار رہو۔ ”

خطبات احرار صفحہ ۱۹

اور جنہوں نے قائد اعظم کو کافر اور مرتد کہا ہو۔ وہ کوئی مسلم لیگ یا پاکستان کے فریوادار نہیں ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ ہم نے اسلام سے بے گناہ رہ کر کسی اختیار کر لی ہے۔ ” (کانفرنس پریس)

اور احراری امیر شریعت کہتے ہیں۔

” لوگ ایک غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ کہ مجلس احرار اسلام اب ” الیکشن بازی سے الگ ہو گیا ہے۔ اب اسے ملکی معاملات میں دخل اندازی کی ضرورت نہیں رہی۔ ”

کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ ہم مرگے ہیں؟ ہم نے اس ملک کو چھوڑ دیا ہے؟ لیکن تمام ملکی حقوق میں ہمارا دخل ہوگا۔ یہ ضروری نہیں ہے۔ کہ نافرمانی اور ڈائریکٹ ایجنٹ ہی ایک ایسا طریقہ ہے۔ جس کے ذریعہ حقوق حاصل کئے جائیں۔ بلکہ ایک غیر نافرمان طریقہ بھی ہے۔ جس سے حقوق حاصل ہو سکتے ہیں۔ ” (کانفرنس پریس)

گویا انہوں نے غیر شریعتی طریقے سے توبہ کی ہے۔ اس لئے مذکور بالا اعلان کہ یہ ٹولی سیاست سے تائب ہو چکی ہے۔ محض ایک فریب ہے۔ وہ جانتے تھے کہ اگر مجلس احرار کی طرف سے کوئی شخص الیکشن کے لئے نامزد کیا گیا۔ تو اسے ذلت اور رسوائی کے سوا کچھ حاصل نہ ہوگا۔ اس لئے انہوں نے اپنی مہم کا سیاسی اسی میں خیال کیا۔ کہ جن اراکین کو انتخابات میں حصہ لینا ہے۔ وہ مسلم لیگ میں شامل ہو کر مسلم لیگ

اسی طرح جب احرار کو قائد اعظم اور مسلم لیگ سے فہمی متاثر ہوئی فہم فہم شکست ہوئی۔ اور انتہائی رسوائی اور ذلت و ندامت اٹھانی پڑی۔ اور قائد اعظم ان کے دام فریب میں نہ آئے۔ تو وہ بد لوگوں کو دھوکہ دینے کے

لے ان کے سامنے تمہیں کھاتے۔ اور اپنی غلطی کا اعتراف کرتے ہیں۔ اور نظر ہیرہ کرتے ہیں۔ کہ میں سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ ہمارا نصب العین محض مذہبی تبلیغ ہے۔ ایسی چینی چڑھی باتوں سے وہ مسلمانوں کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انہ میرا کلمہ ہو قبیلہ من حیث لا تزولہم کربطیان اور اسکو ٹولی ایسے نظر سے تمہیں دیکھتے ہے۔ جس سے تم ان کو نہیں دیکھتے۔ یعنی تم تو ان کی قسموں پر اعتبار کر کے انہیں واقعی اسلام کے فریوادار اور فریوادار سمجھتے ہو لیکن وہ تمہیں بے وقوف بنا کر اپنا اٹوٹے ہا کرنا چاہتے ہیں۔ اور ملت کے متعلق فرسے جو سیاسی طور پر متحد ہو گئے ہیں۔ ان کے اس اتحاد کو توڑنا چاہتے ہیں۔ اس لئے تمہیں چاہیے۔ کہ ان کے دام فریب میں نہ آؤ۔ اور حضرت صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی فرماتے ہیں۔ کہ مومن پرشیار اور سمجھدار ہوتا ہے۔ وہ کبھی ایک سواری سے دو دفع نہیں ڈسا جاتا۔ بلکہ وہ اپنے گذشتہ تجربے سے فائدہ اٹھا کر اپنے آپ کو دشمن کی چالوں سے محفوظ کر لیتا ہے۔ احرار کے اپنے اقوال سے ظاہر ہے کہ انہوں نے دو دفع مسلم لیگ کے اندر گھس کر اس پر قبضہ کرنا چاہا۔ مگر انہیں کامیابی نہ ہوئی۔ (خطبات احرار صفحہ ۱۹)

پس احرار کی اس بے وفائی اور کھار کھار کر دہے کہ یہ مسلم لیگ کے سچے وفادار نہیں ہو سکتے۔ اور صدر مجلس احرار انصاری صاحب کے ان الفاظ پر غور کرو۔ اور پھر غور کرو۔

” ہم خذہ پیشانی سے آپ کو سمجھاتے رہے۔ ہم نے کسی وقت بھی غلط مشورہ یا غلط بات نہ کہی۔ مگر جب یہ سمجھا کہ آپ نے سبھی سمجھا ہی نہیں۔ تو ہم نے بحالت مجبوری سٹیپارڈال دئے۔ ”

اے مسلمانو! کیا اب بھی یہ سمجھتے ہو۔ کہ احرار ذلت سے تمہارے ساتھ نہیں ہو سکتے۔ انہیں ا۔ قد بدت البغضاء من افواہم وما تخفی صدورہم اکبر۔

جماعت احمدیہ کی اشاعتی تربی قابل تقلید ہے (احرار لیڈر)

احرار کے مشہور لیڈر اور احمدیت کے شدید مساند چودھری افضل حق لکھتے ہیں۔

” مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں تو کوئی جماعت تیسری انفران کے لئے پیدا ہو سکی۔ ٹان اکیٹل مسلمانوں کی غفلت سے مضطرب ہو کر اٹھا۔ اور ایک مختصر سی جماعت ہے گورنمنٹ کے اسلامک نشر و اشاعت کے لئے بڑھا۔ اگرچہ مرزا غلام احمد کا دامن فریبی غلطی سے پاک نہ ہوگا۔ تاہم اپنی جماعتی مصداق اشاعتی تربی پیدا کر گیا۔ کہ نہ صرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے لئے قابل تقلید ہے بلکہ دنیا کی تمام اشاعتی جماعتوں کے لئے نمونہ ہے۔ ” (خطبات احرار صفحہ ۱۹)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مجلس احرار کی مسلم لیگ سے سخت مخالفت بخاری کی تقریر پر تبصرہ

احرار امیر شریعت کی کذب بیانی اور تقریر دہری میں کمال مہارت بخاری صاحب کی دوسری تقریر پر تبصرہ

بخاری صاحب نے پچھن تقریر میں جب تو اکت انا فتخاک فتخا مینا۔ لیغفر لک اللہ ما تقدم من ذنبک وما تاخر کا یہ ترجمہ کر کے

”میں آپ پر سے تمام عبادت کھول دیتے۔ تمام پردے اٹھا دیتے۔۔۔۔۔ تاکہ آپ کے اگلے اور پچھلے تمام درجات مساوی اور برابر کر دیتے جائیں۔“

ان سنت صالحین اور عبادت المسلمین کو جنہوں نے اس آیت میں قرب سے مراد لیا یا تصور لے لیا۔ اچھی طرح کو سمجھ کر

ایک طرف تو یہ قصیدہ خوانی کہ حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ماکات و مایکوت کا پورا پورا عالم تھا اور دوسری طرف یہ کہ انیس برس کے بعد ان آیت کے اترنے پر آپ کو علم ہوا کہ اب جنات بڑھ جائیں گی۔ اس لئے کہ جسے آپ نے اپنی جنات کا پتہ نہیں دیا کہ کتنی کو کیسے پار لگانے کا۔ استغفر اللہ من کان فرس نبی

اور صلح حدیبیہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے خاص انداز میں کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ”ساری کائنات میں شکست تسلیم کر لی۔ اس کے بعد اپنی پر ہار مان گئے کہ اپنے آدمی ان کے ہاں چلے گئے تو وہ وہیں نہیں کریں گے۔“

لیکن آیت انا فتحنا لک فتخا مینا کے نزول سے کائنات کی نگاہوں میں جو شکست تھی اسے آج کل کھلی صورت میں فتح سے بدل جا رہا ہے؟

”آخر بخاری صاحب نے دلوں انگیز لہجہ میں حاضرین سے مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ جیسے وہاں ظاہر شکست میں فتح و نصرت معنی ہی ایسی ہی استقامت کے فضل سے بخاری بھی یہ کہتا ہے کہ آج ساری دنیا میں شکست خوردہ بنا رہی ہے۔ میں کہتا ہوں کہ آج ہادی فتح و نصرت کا کھرا اثر چہرہ مجھے سامنے دکھائی دے رہا ہے۔“ (دست کام ص ۱)

مسند مجلس احرار نے اپنی تقریر میں جو دو سخت کردی ہے کہ مسلم لیگ سے ان کا اٹاق بجات مجددی ہوا ہے اور بعض لوگ اسے خود کشی سے تعبیر کرتے ہیں۔

”میں حضرات پر بھی فرماتے ہیں کہ احرار نے لاہور میں ویولوشن کے ذریعے خود کشی کر لی ہے۔ سید مسلم لیگ کو وہ زانہ باد دلا رہا ہے جب احرار کا طرف ”ہمت مٹا اٹھا کر فرمایا کہ تم نے

مسلم سے تو مسلم لیگ میں آ۔ اور اس جگہ کو دراتے وقت آپ کا انلاز باکل پتنگ باز کا ساتھ۔۔۔۔۔ لیکن ایک جنون تھا کہ کوئی دوسری بات سننے نہ دیتا تھا۔ پھر حال اور بالآخر ہم نے آپ ہی کے سامنے بیٹھنا رڈال دیتے۔۔۔۔۔ اور ہم نے کشمکش سے بچنے اور مفید طرے کرنے کے لئے دمنحت کی کہ جن اس کی کوئی انتہا ہے میں حصہ نہیں لوں وہ مسلم لیگ میں شامل ہو کر مسلم لیگ کے پیٹ نام سے اپنا کام کر سکتے ہیں۔“ (دست کام ص ۵ کانفرنس بر)

پس یہ وہ صلح ہے جو مجلس احرار نے مسلم لیگ سے کی جس کے متعلق ان کے امیر شریعت کہتے ہیں۔ کہ یہ ہماری صلح مسلم لیگ سے ایسی ہی ہے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیبیہ تکام پر کفار مکہ سے کی تھی اور جیسے صلح حدیبیہ جو نظائر شکست کا رنگ رکھتی تھی۔ آخر کار مسلمانوں کی فتح و فخر کا باعث ہوئی۔ اسی طرح بخاری صلح بھی جو مسلم لیگ سے ہوئی ہے گو نظار سے اسے ہماری خود کشی اور شکست سے تعبیر کیا جا رہا ہے۔ لیکن انجام کار یہی صلح ہماری فتح اور غلبہ کا باعث ہوگی۔ کیونکہ اس مرتبہ بھی ان کی مسلم لیگ میں خود کشی سے بڑھ کر ہے جس کا اظہار آج سے ہی سال پہلے چودھری افضل حق صاحب مفکر احرار ان الفاظ میں بیان کر چکے ہیں۔

”سرمایہ دار نظام میں گھس کر کامیاب ہو گیا مشکل ہے؟ موجود اس کے ہم نے لیگیں جو دفعہ گھسنے کی کوشش کی تاکہ اس پر قبضہ ہو جائیں۔ دفن و دفن تاندے اور قانون بناتے گئے۔ تاکہ ہم یکساں ہو جائیں؟“ (خطبات احرار ص ۹)

پس جب کہ میں نے صدر مجلس احرار کی تقریر پر تبصرہ کرتے ہوئے تفصیل سے بتایا ہے کہ مجلس احرار کا یہ کہنا کہ اب یہ وہ صورت تھیں جو امت ہے جو سیاست سے ثابت ہو چکی ہے۔ اور مسلم لیگ کی دوست ہے۔ ایک فریب ہے اور ان کی یہ صلح منافقانہ ہے جیسا کہ احرار امیر شریعت کی تقریر سے ظاہر ہے۔ اس لئے مسلم لیگ اور مسلمانوں کو ان دوست نادشمنوں سے ہوشیار رہنا چاہئے!

من جرت الحجر جلت بہ الندامۃ

سہارنپوری اور دہری وغیرہ مختلف شہروں کے علماء نے تقریریں کی۔ لیکن احرار کو محض ان کی شرافت کے منظر حکومت نے قادیان کے اندر کانفرنس کے انعقاد کی اجازت نہ دی تھی۔ ورنہ اس کے پہلے بھی اور بعد بھی قادیان میں احرار کی صلح تقریر کرتے رہے پھر باوجود اس کے احرار امیر شریعت کا یہ کہنا کہ احمدیوں نے قادیان کی صلح کو روکنا نہیں کسی ذہانت میں بھی مسلمانوں کا جلسہ ہونے دیا کہ قدر ناپاک وہ ذلیل محوٹ ہے۔

۲۔ پھر احرار امیر شریعت نے خطابت کے جوش میں اس سے ایک اور بڑی بے کذب بیانی کہ۔ ”قادیان کو کوئی مسلمان بنا سکتا ہے کہ وہاں اس نے کسی مسلمان کو دکان سے گوشت خرید کر کھا یا جو۔ کسی مسلمان دکاندار سے دودھ دیا یا جو مسلمان تو وہاں دودھ دیا کہ دکان تک نہ کھول سکا۔ مسلمان مجبور تھا کہ اگر وہ خود رویش کے سلسلہ کو کوئی چیز کے کھانا چاہے تو مرزا کی کھانے سے اور مرزا کی دکان سے خرید کر کھا سکتا ہے؟“

یہ ایک ایسا کھلا افتراء ہے کہ ہر شخص جیسے کبھی قادیان جانے کا اتفاق ہوا جو وہ بلا تامل اس بیان کو پڑھ کر احرار امیر شریعت کے اس بے بنیاد جھوٹ پر افسوس کرنے کا اور عجب سے کہنے کا کہ آیا بھی وہ لوگ ہیں جو اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور اللہ کے صحابہ کے مثل بتاتے ہیں اور مسلم لیگ اور نام مسلمانوں کو کفرت سے تعبیر دیتے ہیں؟

قادیان میں غیر احمدی مسلمانوں کو دودھ دیا گوشت وغیرہ حرام کا دکان میں موجود تھیں یقیناً تمام غیر احمدی مسلمان جو قادیان میں رہتے تھے بلا تعلق احرار امیر شریعت کو اس میں کاذب شہرہ نہیں گئے۔

پھر تقریر کو روانی میں احرار امیر شریعت یوں کذب بیانی کرتے ہیں۔

”مرزا نے ایک ناکہ پر سوار ہوا تھا جسے چھپنے کو کوئی نہ تھا، اگر وہ اپنے آپ کو مسلمان بناتا تو اس کا ناکہ اس کا گواہ اور وہ خود نا معلوم کہاں پہنچا دیا جاتا۔“

بخاری صاحب کی دوسری تقریر کانفرنس بر کے صفحہ ۱۲ پر درج ہے اس تقریر میں احرار امیر شریعت نے احمدیت کے خوف کا دل دودھ باقی اور انہوں نے دہری سے کام لیا ہے آپ نے اپنے خاص احرار انداز بیان میں کہا۔

”راؤ انور من حکومت نے قادیان کی حدود کے اندر میں جلسہ کرنے کی بھی اجازت نہ دی اور صرف یہ ہی کی موقوف ہے جہاں ہی مرزا سون کی موتی اکثریت ہوتی ہے وہاں کی مجال ہے کہ کوئی ہونا جا کر اپنے مدعی حالات کا اظہار بھی کر سکے۔ انہوں نے گورنر سپرٹنڈنٹ کے کسی ذہانت میں بھی مسلمانوں کا جلسہ نہیں ہونے دیا۔“

یہ ایک ایسی صریح کذب بیانی ہے جس پر صلح حدیبیہ کا یہ ایک غیر احمدی مسلمان شاہ ہے۔ صلح حدیبیہ کے سیکڑوں دہانتوں میں غیر احمدیوں جیسی جیسے کئے خود قادیان میں غیر احمدیوں کو ہاں سال تک ساور جیسے رہتے رہے۔ تمہیں ان اجراء آباد بھی احرار امیر شریعت کے بھونڈے ہونے کی کوئی دہانت ہے جو وہ کہتے ہیں۔

”مجلس احرار نے عرصے سے دہریہ مت کے سلسلہ میں وہی بس طے مطابق صلح حدیبیہ کر رکھا ہے متحدہ ہندوستان میں جب مرزا ہوں کو برطانیہ کی پشت پناہی حاصل تھی مجلس کو گھس کر مصیبتوں کا سامنا کرنا۔ قادیان میں مجلس اور کانفرنس طرز میں ہی ہوتی۔“ (آواز اور اکبر ص ۱۹)

پس قادیان جہاں دہریہ متیوں کی اکثریت تھی۔ بلکہ انہوں نے احمدیوں اور ان کے خاندان کو قادیان کے مالک و حقوق بھی حاصل تھے۔ پھر بھی یہ احرار وہاں جلسے کرتے اور مسلمانوں کی چھتوں پر چڑھ کر تقریریں کرتے رہے۔ اور احمدیوں کے حلقہ ہرزہ مرانی کی جگہ کرتے رہے۔ لیکن ہر موقع احمدیوں نے صبر اور تحمل سے کام لیا۔ مرزا ہوں احرار اہل حدیث کے نالی جن میں غیر احمدیوں کے جلسوں اور کیمپوں کو روکنا شروع ہوتی رہی شاید میں کہ احرار امیر شریعت نے ہر صریح کذب بیانی کی ہے۔ بے شک احرار کو ایک دن کو گورنر نے حدود قادیان میں حفظ امن عام کرنے کا فرس کے انعقاد کی اجازت نہ دی تھی۔ اور اس وقت حکومت پنجاب راج سرپرستی مرزا میں گورنر پنجاب احرار کی پشت پناہ تھی جس کے جھانک پشت پناہی مسجد شہید گنج کے واقعے میں مسلمانوں پر آشکارا ہو گئی تھی پھر احمدیوں کے قادیان میں سالانہ جلسے ہوتے جن میں دہریہ

اس قسم کی وارداتیں تو سرزمینِ قادسیان دارالامان کی روایتی مشق میں سے ہیں۔
 اس قدر افترا سزاوارتہ خدا کی پناہ۔ عام مسلمانوں کو ہمارے خلاف کسانے اور اشتغال دلانے کے لئے۔
 اجرائی عمائد کی یہ افترا پردازیوں اور دروغ بائیان اور من گھڑت افسانے اس امر کا مین ثبوت ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ پیش گوئی
 "علماء ہم مشر من تحت ادب السماء" کو اس زمانے کے علماء جس میں اسلام کا صرف نام رہ جائے گا۔ جہنمیں مخلوق ہوں گے۔ اجرائی عمائد کے ظہور سے پوری پرہیزی ہے۔
 اجرائیوں کے متعلق ایسی مزید کذب بیانیوں کے بعد حراری امیر شریعت نے حضرت امام صاحب امتیاز کو مخاطب کرتے ہوئے کہا۔
 "اگر آپ مزائیت کی تبلیغ کے سلسلہ کو بند نہیں کر سکتے۔ اور یہاں مسلمانوں کے شہروں میں کھلے بندوں اپنے اجلاس منعقد کرتے ہیں۔ تو پھر مجھے یہ حق حاصل ہے۔ کہ آپ کے مرکز روہ میں تقریریں کر دیں۔ آپ مجھے روہ میں بلائیں۔ اور مسلمانوں کو وہاں اپنے اجلاس قائم کر کے اسلام کی تبلیغ کرنے دیں۔ اور وہاں ہماری حفاظت آپ کریں۔ آپ پاکستان کے ہر شہر میں تقریر کریں۔ اور آپ کی حفاظت ہم کریں۔ اس کا ذمہ دار میں ہوں۔ جو یہ بھی رہے۔ ہمارے مرکز روہ میں بھی امن کا ذمہ میں خود دیتا ہوں۔ لیکن اگر آپ کسی مسلمان کو اپنے مرکز میں پھینکے۔ تک مذہب میں۔ ان کے ساتھ مکمل بائیکاٹ کریں تو میں پاکستان کے ایک ایک فرد کو متنبہ کرتا ہوں۔ کہ کسی مرنے والے کو اپنے شہر اپنے قصبہ اور اپنے دیہاتوں میں مت آئے۔ وہ انہیں اس مقام پر ہمارا ہماری اکثریت ہے۔ تقریر و تبلیغ کرنے کا کوئی حق نہیں ہے۔"

گو یا اجرائی امیر شریعت کے نزدیک اگر انہیں روہ میں تبلیغ کی اجازت دے دی جائے۔ تو پھر حملت کی تبلیغ کی جو ان کے نزدیک کفر و زندقہ ہے اجرائیوں کو کھلی اجازت ہوگی۔ اس کے ساتھ اجرائی امیر شریعت نے عام مسلمانوں کو تحریک کی ہے۔ وہ ایک پرانی تحریک ہے۔ جو ہمیشہ مخالفین جن کو کتے چلے آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے "وقال الذین کفروا لا تسمعوا لهذا القرآن والغوا فیہ لعلکم تغلبون۔ یعنی زعماء کفار نے اپنے آدمیوں سے کہا۔ اور اس امر کا ڈھنڈورا پیٹا۔ کہ تم قرآن کو مت سنو۔ یعنی مسلمانوں کو تبلیغ کرنے کی اجازت مت دو۔ اور ان کا کوئی جلسہ قائم نہ ہونے دو۔ جس میں وہ قرآن سن سکیں۔ اور اگر کوئی ایسا جلسہ یا ایسی مجلس دیکھو پاؤ۔ جس میں قرآن کی تبلیغ کی جا رہی ہو۔ تو وہاں خوب شور مچاؤ۔ تا کہ دوسرے بھی نہ سن سکیں۔ یہی ایک صورت ہے۔ جس کے ذریعہ ممکن ہے کہ تم غالب آ جاؤ۔ پس اجرائی امیر شریعت کا یہ تحریک کرنا اپنے پرانے جلسوں کو لگوں کے نقش قدم پر چلنا ہے۔ جو ابلیس جن کے لئے کوئی نئی بات نہیں ہے۔ اور روہ کے متعلق اجرائی امیر شریعت کا یہ بیان کہ کسی مسلمان کو روہ میں پھینکنے کی اجازت نہیں دیکھ کر ہر مسلمان اور سفید چوٹ ہے۔ سیکڑوں شریف مسلمان روہ تشریف لائے۔ اور انہوں نے مذہبی امور کے متعلق تبادلہ خیالات بھی کی۔ کاٹنوں اجرائی امیر شریعت اور ان کے رفقاء کے گھر بھی اپنے آپ کو شریف بنائیں۔ اور پھر شریف مسلمانوں کے نقش قدم پر چلیں۔ درہنہ اس وقت تو ان کے درمیان اور شرافت کے درمیان بعد المشرقین ہے۔

قرآن مجید کی آیتیں ولا تخطبہ بیہینتہ کے الفاظ میں۔ اور ایک دوسری آیت میں ہے۔ انما وحینا الیہ روحاً من امرنا ما کنتم تدعی ما الکتبہ ولا الایمانت۔
 اس کے بعد دلائل انجیز لچر میں آپ نے کہا "یہاں ایک بات کہہ دوں یاد رکھئے گا۔ حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر پیغمبر آخر الزماں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک کوئی نبی اور کوئی پیغمبر پر ٹھکانا نہیں آیا۔"
 قرآن مجید میں صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق لکھا ہے۔ کہ آپ ہی تھے۔ دوسرے انبیاء کے متعلق کہیں یہ ذکر نہیں ہے کہ وہ پڑھے لکھے نہ تھے۔ یہ اجرائی امیر شریعت کا ایک افترا اور بیہینتہ عقیدہ ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ خاص وصف بیان فرمایا ہے۔ کہ آپ الامی تھے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔
 الذین یتبعون الرسول اللہ الامی الذی یجد ومنہ مکتوباً عنہم فی التورۃ والانجیل (الاعراف)
 پس اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو الامی نبی قرار دیا۔ کیونکہ قدیم نوشتوں میں آپ کے متعلق اسی ہونے کا بطور پیش گوئی ذکر پایا جاتا تھا۔ نیز اس لئے بھی کہ آپ اسی قوم سے بھیجے گئے تھے۔ جیسا کہ فرمایا "الذی بعث فی الامیین رسولاً منہم" یعنی وہی خدا ہے جس نے امیوں کی طرف انہی میں سے ایک رسول مبعوث فرمایا۔ اگر امیوں کی طرف ایک پڑھے لکھے رسول بنا کر بھیجا جاتا۔ تو وہ بجا طور پر شک کر سکتے تھے۔ کہ اس نے دوسری کتابوں سے یہ قرآن بنا لیا ہے۔ کیونکہ وہ لکھنا پڑھنا نہ جانتے تھے۔ اور دوسرے انبیاء بھی آپ کی طرح اہی ہوتے۔ تو اس میں آپ کی خصوصیت تھی۔ جو آپ کی صفت الامی خاص طور پر بیان کی گئی ہے۔
 حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کے گھر میں پورے پائی کیا یہ خیال کیا جاسکتا ہے۔ کہ فرعون نے آپ کی تعلیم کا کوئی انتظام نہ کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذکر میں فرماتا ہے "وکتبتنا لہ فی الاصحاح من کل شیء موعظۃ والامران" کو ہم نے اس کے لئے الواح میں ہر ایک نصیحت لکھ دی تھی۔ اس سے صاف طور پر ثابت ہوتا ہے۔ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام لکھنا پڑھنا نہ جانتے تھے۔
 اسی طرح انہوں نے بحالت نبوت حضرت عیسیٰ السلام سے یہ درخواست کی۔ حمل اتبعک علی ان تعلمن مما علمت رشداً (الکہف) کہ مجھے اپنا شاگرد بنا لیجئے۔ اور فرشتہ آپ کو سلام ہے۔ وہ مجھے سکھائے۔
 اسی طرح کی حضرت سلیمان علیہ السلام چالیس سال تک یمن نبی و بادشاہ ہونے سے پہلے پہلے

با کمال جاہل تھے۔ اور لکھنا پڑھنا نہ جانتے تھے؟ کوئی عقلمند انسان یہ باور کرنے کے لئے تیار نہیں۔ کہ ان کے والد ماجد حضرت مادو علیہ السلام جو نبی ہونے کے علاوہ ایک زبردست بادشاہ بھی تھے۔ انہوں نے اپنے بیٹے کی تعلیم کا کوئی انتظام نہیں کیا تھا؟ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق تو بعض روایات میں آتا ہے۔ کہ انہوں نے تورات ایک یہودی عالم سے پڑھی تھی۔ اور یہود تورات کے حوالے سے دیکر سکتے تھے۔ کہ انہوں نے تورات حفظ کی ہوئی تھی۔ تو پھر بھی کسی استاد کی مشق کر دی کی ہوگی۔ درہنہ یہ تسلیم کرنا پڑیگا۔ کہ تمام انبیاء بنی اسرائیل پر ساری تورات دوبارہ نازل ہوا کرتی تھی۔ جو بالہدایت باطل ہے۔ پس لازمی طور پر انہیں پڑھنا ہے۔ کہ نبی ہونے سے پہلے انہیں پڑھنا پڑا کرتے تھے۔ اور لکھنا پڑھنا سیکھتے تھے۔
 مزید برآں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد مطابق آیت ومن یرطح اللہ والرسول فاعلم انہ من الذین اللعین اللعین والصدیقین والشہداء والصلحین والشاء اگر کوئی نبی ہو سکتا ہے۔ تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں سے ہی ہو سکتا ہے۔ پس جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبی کے لئے امتی کو ناسر شرط ہوا۔ تو لازمی طور پر ایسے شخص کے لئے قرآن مجید اور احادیث نبویہ کا سیکھنا اور ادائے عمرے اس پر قابل ہونا ضروری ہوا۔

اجرائی امیر شریعت اپنے اصلی روپ میں بخاری صاحب کی قرآن دانی کی چند مثالیں

بخاری صاحب کی تیسری تقریر پر تبصرہ

اجرائی امیر شریعت نے بخاری صاحب سے جو تیسری تقریر کی۔ وہ ان کا تقریریں ۱۵-۱۸-۱۹-۲۰ پر مشتمل ہوئی ہے۔ اس تقریر کی عرض آپ نے یہ بیان کی۔ کہ "مجلسوں میں اعمال کی طرف زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔ اور اعتقاد کے متعلق سمجھنا نہیں کہا جاتا ہے۔ اس لئے آج میں اعتقاد کے متعلق کچھ بیان کر دوں گا۔ اور پھر اپنے علماء و فضلاء و دفعیاء و محمد علی صاحب جالندھری اور تاج دین صاحب انصاری۔ ساجی جات محمد اور سابق لال حسین اختر وغیرہ کے موجودگی سے شرم محسوس کرتے ہوئے اجرائی امیر شریعت بول کر ہر افشاں ہوئے۔
 "مجھے شرم محسوس ہوتی ہے۔ کہ ایسے اکابر کی موجودگی میں کیا عرض کروں؟ اگر برسوں تک ان حضرات

کا جو تیاں سیدھا کرتا رہوں۔ تو مجھے اس قابل نہیں ہو سکتا۔ مگر جب یہ حضرات خود راہ فرمادیں اور پھر مجھ ایسے ادنیٰ طالب علم کو حکم فرمادیں۔ تو شرم سا ہوتا ہوں۔"
سب نبی امی تھے
 کوئی لکھنا پڑھنا نہ جانتا
 مذکورہ بالا علمائے عظام و فضلاء کے کام کی موجودگی میں مہارت قرآنی کے موتی کھینچنے ہوئے اجرائی امیر شریعت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اہی ہونے کی یہ دلیل بیان کی "ولا تخطبہ بیہینتہ وما تدری الکتاب" حالانکہ قرآن مجید میں ان الفاظ کی کوئی آیت نہیں ہے۔

احتیاطاً
 احباب کے متوقع مطالبہ کے پیش نظر خاص نمبر کے کچھ پرچے زائد چھپوائے گئے ہیں تاکہ جن احباب کو پرچہ دیکھنے کے بعد خریدنے کا اشتیاق ہو۔ یا اپنے زیر تبلیغ دوستوں کو پیش کرنا چاہیں انکی خدمت میں بھجوا یا جاسکے۔ ۲۸ فروری کے بعد منگوائے جانے والے پرچہ کی قیمت دیکھ کر متواتر اعلان کیا جا چکے ہیں۔ موازی ۶ ہے تصویریں رقم کے ٹکٹ بھجوا کر اور زیادہ رقم کا منی آرڈر کر کے مطلوبہ تعداد منگوائی جاسکتی ہے۔ گری یاد رہے۔ کہ زائد پرچہ محدود تعداد میں ہے۔ اسلئے پہلے آنے والے آرڈر کو ترجیح دی جائے گی (دیجی)

پس امتی بنی کے لئے ابتدائی تعلیم حاصل کرنا عند النفل ایک بچی اسے۔ جس پر مزید دلیل کی کوئی ضرورت نہیں ہے

صداقت مسیح موعود علیہ السلام

پھر بخاری صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی ایک دلیل بیان کی۔ کہ "آپ نے قریش سے مخاطب ہو کر کہا جانتے ہو کہ میں صادق اور امین ہوں۔ میں صادق ہوں اور امین ہوں۔ ایک زبان ہو کر کہا۔ واقعی آپ صادق اور امین ہیں۔"

بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صادق اور امین تھے مگر سوچیں آپ نے اپنا دعویٰ سنایا۔ اور فرمایا کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا ہوں اور تمہیں عذاب شدید سے ڈرانا ہوں۔ تو آپ کے سچا اور سچے سے فوراً کہا۔ "تَبَالُكَ مَا كَرَّ إِلَيْهِمْ أَهْلُهُمَا جَمْعًا" (بخاری) یعنی تو بولا کہ۔ کیا تو نے اسے جیسے سچ کہا تھا اور نگرانِ حیدر شہادت دینا ہے۔ کہ انہی صادق اور امین کہنے والوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ رسالت و نبوت کے بعد آپ کو سزا کرنا اور جہنم کے آفتاب سے یاد کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

"وَعَصَبُوا ان جَاءَهُمْ مِّنْذَرٍ مِّنْهُم وَقَالَ الْكَافِرُونَ هَذَا سَاحِرٌ كَذَّابٌ" (ص ۸)

اور انہوں نے اس بات سے تعجب کیا کہ انہیں میں سے ایک ڈرنا نہ ہوا آیا۔ اور کافروں نے اس کے متعلق یہ کہا کہ یہ ایک فریبی۔ چال باز۔ دغا باز اور دروغ بولتا ہے۔

اور جو وہ خدو کا کلام لایا۔ اس کے متعلق انہوں نے کہا "اضغاث احلام بل افتراء بل هو شاعر فليأمننا باياته كما امر اولادون (انبياء) کہ یہ وہی دہام نہیں بلکہ اگر ذہن پریشان ہو جاتا ہے۔ بلکہ اس نے افتراء کیا ہے۔ مزید برآں یہ عیالی پلاؤ بچا بچا بولا ہے۔ اگر یہ سچا ہے تو ہمارے پاس کوئی دلیل اتنا ہونے جیسا کہ پیسے رسول لائے ہیں۔ بعینہ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی فرمایا "تم کوئی عیب۔ افتراء یا جھوٹ یا دغا کا میری پہلی زندگی پر نہیں لگا سکتے۔ تاہم یہ خیال کر دو کہ جو شخص پہلے سے جھوٹ اور افتراء کا عادی ہے۔ یہ بھی اس نے جھوٹ بولا ہوگا۔ کون تم میں ہے۔ جو میرے سوا رخ زندگی میں کوئی نکتہ چینی کر سکتا ہے۔ پس یہ خدا کا فضل ہے۔ جو اس نے امت سے مجھے تقویٰ پر قائم رکھا اور سوچنے والوں کے لئے یہ ایک دلیل ہے۔ (تذکرۃ الشہداء ص ۱۱۱) اگرچہ آپ کے دعویٰ مسیحیت و ہندویت کے بعد آپ کو تمہیں کے مرنے اور نقاب سے یاد کیا گیا۔ لیکن

دعویٰ سے پہلے کی زندگی کے متعلق آپ کے افتراء میں مخالف بھی آپ کے صالح اور متقی اور صادق ہونے کی شہادت دیتے ہیں۔ چنانچہ آپ کے دعویٰ کے بعد آپ کے امتد تین دشمن نے جس نے تمام علماء پنجاب و ہند سے آپ کی تکفیر کے لئے فتویٰ لیا تھا آپ کے دعویٰ سے پہلے آپ کی کتاب براہین احقریہ پر دیو کر کے ہونے لکھا۔

"مؤلف براہین احقریہ کے حالات اور خیالات سے جس قدر ہم واقف ہیں۔ ہمارے سامہن سے ایسے واقعات کم نہیں گے۔"

(اشاعت السنۃ جلد ۲، نمبر ۱) "مؤلف براہین احقریہ مخالف دموافق کے تجربے اور مشاہدے کا رو سے (واللہ حسیدہ اشرفیہ محمدیہ پر قائم دہر ہیزگار صداقت شعار میں" (اشاعت السنۃ جلد ۲، صفحہ ۱۱۱)

بیز لکھا کہ مؤلف براہین احقریہ "اسلام کی مالی دجانی دقلی و لسانی دحالی دقانی لغت میں ایسا ثابت قدم نکلا ہے۔ جس کا نظیر پہلے مسلمانوں میں بہت کم پائی گئی۔" (اشاعت السنۃ جلد ۲)

اسی طرح مولوی سراج الدین صاحب جو مولوی طفر علی صاحب کے والد اور اختر علی صاحب کے بھائی تھے۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق لکھا۔

"میں چشم شہادت کہتے ہیں۔ کہ جو ان میں بہت صالح اور متقی بزرگ تھے۔" (زمیندار، پوچھنا)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے بعد آپ جیسے لوگوں کا حضرت اندیس پر قسم کے لڑنا لگانا ایسا ہی ہے۔ جیسے کفار مکہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ازواج و اقسام کے الزامات تراشے

بخاری صاحب اصل روپ میں

پھر تقریر کی روانی اور خطابت کے جوش میں اپنے اصلی روپ میں ظاہر ہو کر بخاری صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق کہا۔

"بہاں یہ پنجاب کا سرکاری ہی جو اسکول میں پڑھنے جانا ہوگا۔ آپ حضرت خود ہی فیصلہ کریں کہ سبق نہ آنے پر سزا صاحب کے استاد کیا کرتے ہوں گے؟ وہ کہا گیا کہ دیدن نظر ہوگا جب سزا صاحب کے کان پر پڑے ہوتے ہوں گے اور اوپر سے چھڑوں اور انوں کی مارش ہو رہی ہوگی۔ میں بھی کبھی خیال کیا کرنا ہوں کہ اس شخص نے جب نبوت کا دعویٰ کیا تھا تو اپنے اس اسناد کے سامنے کیسے منہ کھانا ہوگا؟" (استخضر اللہ)

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے۔ "یا حسرتا علی العباد ما یا قتیہم من رسول الا کاواہا یتستہزون (پس)

انہوں نے بندوں پر کمان کے پاس کوئی رسول نہیں آتا۔ مگر وہ اس سے تمسخر اور استہزا کرتے ہیں یہ تمسخر کرنے والے ہی لیدر اور عوام الناس ہوتے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کے انبیاء و کتبہ دشمن ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت نوح علیہ السلام کے متعلق فرماتا ہے۔

"وکانا مر علیہ صلا من فوجہ مستغزوا منہ" (ہود ۸)

جب حضرت نوح علیہ السلام کشتی بنا رہے تھے تو جب کبھی آپ کی قوم کے مشیل اور مرد لوگ آپ کے پاس سے گذرتے۔ تو وہ آپ سے ہنسی اور محول کرتے اور آپ پر آواز دے کتے اور معلوم کیا کیا کچھ کہتے ہوں گے۔

اسی طرح یہود بھی حضرت جیسے علیہ السلام پر اسی طرح کی ہتھیاریاں اڑاتے تھے اور محول اور استہزا سے پیش آتے تھے۔ ایک دفعہ سردار کاہن نے دوسرے کاہنوں سے کہا

"تم ہرگز کفر سلب نہ تمہاری کیا رائے ہے۔ انہوں نے جواب میں کہا وہ قتل کے فائق ہے اس پر انہوں نے اس کے منہ پر تھو کا اور اس کے گلے مارے۔ اور انہوں نے مانجے مار کر کہا لے سیر ہیں نبوت سے تباہ کچھ کھسے نہ ما"

مسیحی ۲۶
۴۰-۴۶
اور ایک دفعہ ان کے کپڑے اٹا کر ترمیزی جوڑ پھینچا اور ان کا ناس کا تاج بنا کر اس کے سر پر رکھا اور ایک سر کٹا اس کے دہنے ہاتھ میں دیا۔ اور اس کے آگے گھسے ٹیک کر اسے شہوتوں میں اٹھانے لگے۔ کہ اسے یہودیوں کے بادشاہ اداب اور اس پر تھو کا اور وہی سر کٹا اسے کر اسکو مارنے لگے۔" (مسیحی ۲۶)

پس جو طرح حضرت جیسے علیہ السلام سے یہودی مولوں نے استہزا اور تمسخر کیا۔ اسی طرح مسیحیوں سے بھی ہندوی تمسخر کیا۔ کہ اس زمانہ کے مولوی اور اپنے آپ کو امیر شریعت یعنی سردار کاہن کا لقب رکھنے والے استہزا کرتے۔ اور اسی امیر شریعت کا مذکورہ بالا استہزا پڑھو اور ان کے متعلق ان کے واقعات کا مجموعہ کی مندرجہ ذیل آراء پڑھو۔ تو صاف معلوم ہوگا کہ یہ استہزا میری کلمات کہتے وقت اور اسی امیر شریعت اپنے اصلی روپ میں ظاہر ہوئے تھے۔

سید حبیب صاحب ایڈیٹر روزنامہ رسالت نے ۱۹۳۵ء میں کہا تھا۔ اور باہکی درست لکھا کہ "سید عطاء اللہ شاہ صاحب اور اسی دکانی کہنا سادات بخاری کی تو ہیں ہے) عا میاہ مذاق کے آدمی ہیں۔ وہ بازار کی گالیاں دینے میں مشاق ہیں۔ اسلئے عام آدمی ان کی تقریر کو گھسٹوں اسی طرح ذوق شوق سے سنتے ہیں۔ جس طرح وہ میرا تئیں اور ڈوموں کی گندی کہا تئیں کو

کتے رہتے ہیں۔ ہماری اس رائے کی تائید اس سچ کے ہے جس نے قادیان والے مقدمہ میں عطاء اللہ شاہ احمدی کی سزا کو برائے نام باقی رہنے دیا۔ یہ سچ اپنے فیصلہ میں عطاء اللہ شاہ احمدی کی تقریر کے متعلق لکھتا ہے کہ مجرم کہتا ہے کہ اس نے اس کی عقین کی۔

"لیکن اس عقین اس کے ساتھ وہ ذلیل ترین قسم کی گالیاں دیتا تھا اور مذکورہ قضا"

سچ پھر لکھتا ہے۔ "لیکن جب مجرم خاص ملاحظیاں سنانا ہے" اس سے صاف ظاہر ہے کہ عطاء اللہ شاہ احمدی کا دو دغا کی جماعت کے لئے رسوا کرنا ہے" (روزنامہ رسالت ۱۸ جون ۱۹۳۵ء) اسی طرح ایک اور واقعہ کارنے اور امیر شریعت کی تعریف یہ بیان کی ہے کہ

چندہ میں کمی ہو تو کھٹے ہیں بخاری جیسے کہ ہلاوی سٹیج پر آرقص کا گر ماتی ہے ہاندار یہ مجلس اسرار اور اس کی ذقلی کھسے دے کی ہی گت مل جائے دلالت اس دور میں بن جائیں دسام بھی تو انکار یہ مجلس اسرار

(روزنامہ رسالت لاہور۔ اپریل ۱۹۳۵ء) پس اور اسی امیر شریعت کے متعلق جو فی احمدی دوستوں نے اپنی رائے ظاہر کی ہے۔ وہ صرف بھرت ان پر صادق آتی ہے۔

کیا مرتد کی سزا اسلام میں قتل ہو

پھر ہندی صاحب نے بڑے طمطراق سے بیان کیا۔

"سلطنت اسلام کی ہوتی۔ تو دعویٰ نبوت کرنے والے کی سزا مرتد ہی ہوتی کہ اسے اسلامی حکومت تین دن کے اندر خود قتل کر دیتی حضرت صدر الکبریٰ کسنت ہی ہے۔ آپ نے دس ہزار صحابہ کو رام رضوان علیہم اجمعین کے سر کٹائے اور مدعی نبوت کو ختم کر دیا۔"

قرآن مجید اور سنت سے محض انہماک کسزا قتل ہو گناہت نہیں۔ اور نہ محض نبوت کے ادعا کی سزا قتل ہے۔ قرآن مجید اور سنت سے صاف ثابت ہے کہ کسی کو قتل یا تو نقصان میں کیا جائے گا۔ یا اس وقت تک کہ وہ مجرب اور فانی الارض کا مرتکب ہو۔ بخاری صاحب نے سیدہ کذاب کی جو مثال دی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اسے ادا کرنے

۱۸۵۷ء کا فخر شرعی جہاد نہ تھا

انگریزی حکومت - جہاد - احمدیہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شرعی جہاد کو حرام قرار نہیں دیا

شیخ عوام الدین ناظم مجلس اسرار مرکز حلی کی تقریر پر تبصرہ

یہ سطور میں تقسیم کر دیا گیا۔

۱۰ آگے جاتی ہے۔ لیکن اسلامی سال نہیں۔ شرقی اردن موجود ہے۔ لیکن عربی سوادت نہیں۔ شام موجود ہے لیکن اس علاقہ پر ایک ایسی غیر ملکی قوم کا اثر و اقتدار قائم کر دیا گیا ہے جو پوری کائنات میں ایک روز و نہ روز درگاہ فرم تھی۔ آج وہ شام کے ایک حصہ پر بحیثیت حکمران زندگی بسر کر رہا ہے۔

شیخ حام الدین صاحب کی تقریر پر تبصرہ ہونا ہے۔ کانفرنس میں کی آزاد کے کانفرنس کے صفحات ۱۰۹ پر شائع ہوئی ہے۔

شیخ صاحب نے آغاز تقریر میں یہ عدد کر کے کہ فتنہ مرزاہیت کے متعلق « عقیدہ دین اور اس کے متعلقات کے طوع میں بیان کئے ہیں اہل نہیں ہوں » کہا « فتنہ مرزاہیت میرے نزدیک سیرہ جاہل کے نزدیک دین سے تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ انگریز نے یہ تحریک اسلام دشمن ہندو سیروں ہندو بیوانچیت طراد جالوں کو کامیاب بنانے کے لئے چلائی تھی »

سقوط بغداد اور خاتمہ شرعی خلافت کا اصل باعث

پھر شیخ صاحب نے تفصیل سے بیان کیا کہ انگریزوں نے اپنی شاد طراد جالوں سے مرکزیت اسلام کو تباہ کرنے کے لئے ترقی کے کسے کسے ساتھ پارہ لگا کھینچا تا اسے ترک کے خلاف کھڑا کر کے ترک خلافت کو ختم کر دیا گیا شریفین حسین نے اس مقدس نام پر بڑے بڑے جمیل القدر علمائے کرام سے فتنے بھی حاصل کئے۔ یاد رہے یہ علمائے کرام سنی علماء تھے (صحیحی دانتے ناقل)

عوام ان اس اور علمائے کرام میں سے جنہوں نے انگریز کشت طراد جالوں کو بچتے ہوئے ترک کے ساتھ حمایت کا اظہار کیا۔ انہیں اسلامی مرکزیت کا دشمن ہی قرار اور قوم فرودش قرار دے کر یا تو گولی کا نشانہ بنا دیا یا پھر صحرائے عرب سے باہر نکال جزائرشاہیں نظر بند کر دیا۔ بالآخر وہ گگ تمام قوت مفصل مرگئی اور دامن خلافت تدار ہو کر رہ گیا۔ کس نے کہا۔ سنی علماء کے فتوؤں اور مسلم عوام کا تاہم سنی۔ ناقل)

اسلامی ممالک کی موجودہ حالت
عراق اور ترکی کی باہمی کشمکش اور جنگ کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلامی ممالک کو علیحدہ علیحدہ

کے ثبوت میں جو آیت احمدی امیر شریعت نے پیش کی تھی۔ اس کے متعلق اوپر ذکر کیا جا چکا ہے۔ اب ایک اور مثال ان سے قرآن دانی سنئے۔ کہتے ہیں۔
« مریم کو جسٹا دیا تو اللہ نے عقاب اور اس کی صفائی بھی خود پیش کی۔ قالت هذا من عند الله خاشعات الید کیف نکلن من کائن فی الہد صبیحا »

ہر وہ شخص جو قرآن میر کا علم رکھتا ہے جانتا ہے کہ قالت هذا من عند الله قدر ان جید کی آیت نہیں ہے بلکہ آیت قالت هو من عند الله ہے۔ اور حضرت ذکر یا علیہ السلام کے اس سوال پر کہ تمہیں یہ رزق کہاں سے لائے۔ حضرت مریم نے جب کہ وہ بھی چھوٹی بچی تھیں۔ یہ جواب دیا تھا کہ یہ اللہ نے دیا ہے۔ مگر احمدی امیر شریعت ان روزہ جہالت یہ کہہ رہے ہیں۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش پر دنیا کی لب کشائی کے جواب میں خدا تعالیٰ نے خود یہ صفا پیش کی قالت هذا من عند الله کہ یہ بچہ تو اللہ کے پاس سے ہے۔ اور آیت قالت هو من عند الله سورہ آل عمران کی ہے۔ اور آیت فانشا دت ایہ سورہ مریم میں ہے۔ اور اس سے بھی احمدی امیر شریعت نے کیفیت حکم سے پہلے « خالوا » کا لفظ چھوڑ دیا ہے۔ یہ ہے نمونہ احمدی امیر شریعت کی قرآن دانی کا سہ

گر ہمیں مکتبہ دہلی میں مسلا کارطفلاں تمام خواہ شد

جماعت احمدیہ اسلامی سیر کا مہیچھ نمونہ

سر محمد اقبال شاہ مشرقی

موجودہ زمانے میں اس نظریہ کی مرزا غلام احمد قادیانی نے جو اغلباً عصر جدید کے ہندوستانی مسلمانوں میں سب سے بڑے عمیق اور دقیق نظر پر بین مفکر ہیں۔ از سر نو نمائندگی کی ہے۔
(رسالہ انڈین ایجی کویری جلد ۲۹ صفحہ ۲۳۷ و ۲۳۸)

نبوت کی وجہ سے قتل نہیں کیا گیا تھا۔ ورنہ حضرت ابو بکر نے کیا ایک شخص کو قتل کرنے کے لئے دس ہزار صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے سرگمٹے تھے۔

بریں عقل و دانش بیا بدگریت مسیلمہ کذاب نے دعویٰ نبوت کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خوکھا وہ یہ تھا۔ « من مسیلمہ رسول اللہ الی محمد رسول اللہ سلام حلیک ذاتی قدر شکرکت فی الاصر معک وان لنا نصف الارض و نصفین نصف الارض و لکن فریثنا قوم یجندون » (طبری) یعنی میں آپ کے ساتھ حکومت میں شریک ہوں نصف ملک ہمارا ہے اور نصف قریش کا۔ لیکن قریش وہ لوگ ہیں جو مرد سے نجاؤ کر رہے ہیں۔ جو کچھ ابھی تک اس نے کوئی علمی قدم نہیں اٹھایا تھا۔ جو اب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے جنگ کا اعلان کر لیا اور اس کے قتل کا ارشاد فرمایا۔

مگر جب اس نے مجھ اور میرا ہم پر حاکم ہونے کا اعلان کر دیا۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مفکر وہ دانی تمام بڑا مثال کو دہاں سے نکال دیا۔ زنا ریخ انجیس صلا صلا اور شہاد کا ہنر جانے سے جو مسلمانوں کے ساتھ قتال کا اور رکتی تھی۔ اس نے انکار کیا اور اسے کہا۔ اکتومی و قو صلا العراب (طبری) یعنی میں اپنی اور تیری قوم کی مرد سے تمام عرب کو ختم کروں گا۔ نیز اس نے دو مدنی صحابیوں کو یعنی حبیب بن زید اور عبد اللہ بن جبہ الاسلمی کو بچھڑ کر اپنی نبوت بزدل منوانا چاہی عبد اللہ تو زبرد ہو گیا۔ لیکن حبیب نے نہ مانا تو اس کا ایک ایک ہنر کاٹ کر لگا۔ میں جلا دیا۔

زنا ریخ انجیس صلا صلا تب حضرت ابو بکر صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنگ کی۔ اور جب یامر کی جنگ ہوئی تو اس وقت مرث بنو حنیفہ کے چالیس ہزار سیاسی مسیلمہ کذاب کے ساتھ تھے اور ایسی سخت جنگ ہوئی کہ اس سے پہلے ایسی خوشنظر رانی مسلمانوں نے نہ دیکھی تھی۔

اس ان واقعات کے موجودگی میں جو معتبر اسلامی کتب تواریخ سے ثابت ہیں۔ یہ کہنا کہ مسیلمہ کذاب سے جنگ اس کے دعویٰ نبوت یا اس کے ارتداد کی وجہ سے کی گئی تھی۔ تاریخ اسلامی سے اپنی نادانیت کا ثبوت دینا

احمدی امیر شریعت کی قرآن دانی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امی ہونے

۱۰ آگے جاتی ہے۔ لیکن اسلامی سال نہیں۔ شرقی اردن موجود ہے۔ لیکن عربی سوادت نہیں۔ شام موجود ہے لیکن اس علاقہ پر ایک ایسی غیر ملکی قوم کا اثر و اقتدار قائم کر دیا گیا ہے جو پوری کائنات میں ایک روز و نہ روز درگاہ فرم تھی۔ آج وہ شام کے ایک حصہ پر بحیثیت حکمران زندگی بسر کر رہا ہے۔
یہ سطور میں تقسیم کر دیا گیا۔
کانفرنس میں کی آزاد کے کانفرنس کے صفحات ۱۰۹ پر شائع ہوئی ہے۔
شیخ صاحب نے آغاز تقریر میں یہ عدد کر کے کہ فتنہ مرزاہیت کے متعلق « عقیدہ دین اور اس کے متعلقات کے طوع میں بیان کئے ہیں اہل نہیں ہوں » کہا « فتنہ مرزاہیت میرے نزدیک سیرہ جاہل کے نزدیک دین سے تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ انگریز نے یہ تحریک اسلام دشمن ہندو سیروں ہندو بیوانچیت طراد جالوں کو کامیاب بنانے کے لئے چلائی تھی »
پھر شیخ صاحب نے تفصیل سے بیان کیا کہ انگریزوں نے اپنی شاد طراد جالوں سے مرکزیت اسلام کو تباہ کرنے کے لئے ترقی کے کسے کسے ساتھ پارہ لگا کھینچا تا اسے ترک کے خلاف کھڑا کر کے ترک خلافت کو ختم کر دیا گیا شریفین حسین نے اس مقدس نام پر بڑے بڑے جمیل القدر علمائے کرام سے فتنے بھی حاصل کئے۔ یاد رہے یہ علمائے کرام سنی علماء تھے (صحیحی دانتے ناقل)
عوام ان اس اور علمائے کرام میں سے جنہوں نے انگریز کشت طراد جالوں کو بچتے ہوئے ترک کے ساتھ حمایت کا اظہار کیا۔ انہیں اسلامی مرکزیت کا دشمن ہی قرار اور قوم فرودش قرار دے کر یا تو گولی کا نشانہ بنا دیا یا پھر صحرائے عرب سے باہر نکال جزائرشاہیں نظر بند کر دیا۔ بالآخر وہ گگ تمام قوت مفصل مرگئی اور دامن خلافت تدار ہو کر رہ گیا۔ کس نے کہا۔ سنی علماء کے فتوؤں اور مسلم عوام کا تاہم سنی۔ ناقل)
اسلامی ممالک کی موجودہ حالت
عراق اور ترکی کی باہمی کشمکش اور جنگ کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلامی ممالک کو علیحدہ علیحدہ

تو خیر صحت کے ساتھ ساتھ علم کا بھی پتلا چراغ بن کر رہا۔
 جہاد پر لکھا تھا، "مبتدعین ہذا تو نے دنیا کی طرح
 اورانی صنعت اور اور اپنے خیالات پر اور کرنے
 اور جانوں کے ہیکل کے طور پر اپنے ساتھ جمعیت
 جمع کرنے کو جہاد کا نام لیا۔ پھر یہ بات بھی منہ میں
 کی تیردہ گویوں میں سے ایک اور اردو کی صحیح مذاہن میں
 جہاد"

**دلی میں جہاد کا فتویٰ جو باغیوں نے چھاپا
 اور اصل چھپواتے**

اس فتویٰ کے تحت سرسید احمد صاحب لکھتے ہیں۔
 "دلی میں جو جہاد کا فتویٰ چھپا..... وہ معنی ہے اسلام
 میں لے کر ہے جو کہ جہاد کا نام ہے۔ جہاد کا معنی ہے دلی
 میں جہاد ہے۔ تو کسی نے جہاد کے باب میں فتویٰ چھپا یا جہاد
 کے فتویٰ دیا کہ جہاد نہیں ہو سکتا۔"

جسیر کی ایک دفعہ دہلی میں پہنچی اور وہ بارہ توی پوٹا
 پر مشہور ہے۔ وہیں میں جہاد کا نام لیا۔ جب لکھا ہے۔ جہاد
 معنی نہیں چلی ہے۔ اس فتویٰ نے جو ایک مقصد
 اور نہایت قریبی ہذا آج ہی تھا۔ جانوں کے
 اور فکے اور ہکانے کو لوگوں کے نام لکھ کر
 اور چھاپ کر اس کو فروغ دی تھی۔ بلکہ ایک آدھ ہر
 ایسے شخص کی چھاپ دی تھی جو قبل مذکورہ چھاپا
 تھا۔ مگر مشہور ہے کہ چند آدمیوں نے جو بانی پر
 اور اس کے مقصد ہر ایسوں کے پیر اور علم سے
 بہری بھی کی تھی۔"

دلی میں ایک بڑا گروہ مولویوں اور ان کے تابعین
 کا ایسا تھا۔ کہ وہ مذہب کی توجہ سے مولویوں اور شاہ
 دلی کو بہت بُرا اور بدلتی سمجھتے تھے۔ ان کا یہ
 عقیدہ تھا کہ دلی کی من مہجوروں میں بادشاہ کا تہمت دینا
 اور جہاد ہے۔ ان مسجدوں میں نماز درست نہیں
 چنانچہ وہ لوگ جامع مسجد میں بھی نماز نہیں پڑھتے
 تھے۔ اور شہر سے بہت جس کے چھپے ہوئے تھے
 اس معاملہ میں موجود ہیں۔ کیا پھر بھی عقل قبول کر
 سکتی ہے۔ کہ ان لوگوں نے جہاد کے اور صورت چھپا
 میں اور بادشاہ کو سردار بنانے میں فتویٰ دیا ہے
 موزنیک میری رائے میں بھی مسلمانوں کے خیال
 میں بھی نہیں آتا۔ کہ باہم متفق ہو کر غیر مذہب کے
 جانوں پر جہاد کریں۔"

اور جانوں اور مفسدوں کا تلف نہ ڈال
 دینا کہ جہاد ہے جہاد ہے۔ اور ایک فرقہ حیدری
 پر ہے پھر تاہل اعتبار کے نہیں۔
 "فوج میں ہرگز مشورہ اور پیسے سے صلح
 اور بغاوت کی نہ تھی۔ تحقیقی راستے کے باقیان بقا
 نے لہذا بغاوت بھی بھی اس بات کا آپس میں بھی ذکر
 نہیں کیا۔..... فوج باغی چلی ہے دلی کے
 موزن بال بادشاہ سے سازش کرنا معنی ہے صلح ہے۔"
 شیخ اکل مولوی تیرہ حسین صاحب دلی کا فتویٰ
 مولوی خیر حسین صاحب دہلی علیہ السلام ہندوستان

میں ایک امتیازی حیثیت رکھتے تھے۔ اور انہیں
 شیخ اکل کا خطاب دیا جاتا تھا۔ ان کو رائے
 جیسا کہ مولوی محمد حسین صاحب ثنائی لکھتے ہیں۔
 "سے جہاد کے کی بغاوت کے متعلق مندرجہ ذیل فتویٰ
 "مولانا محمد نذیر حسین صاحب مدظلہ و مولوی
 نے اسل معنی جہاد کے لحاظ سے بغاوت سے جہاد کو فرقی
 جہاد نہیں سمجھا۔ بلکہ اس کو بے ایمانی و ہندوستانی
 عناصر خیال کر کے اس میں شمولیت اور اس کی معاونت
 کو مسترد کر دیا۔"

اس کے برعکس اس مذہب میں گورنمنٹ کی خیر خواہی کی
 اور میں عطیاتی طور پر تیزی میں ایک نئی لکھی
 زور پر شہرین کی جان بچانی۔ اور اس کے زخم کے علاج
 کے لیے وہ سرکاری کیمپ میں پہنچائی جس پر گورنمنٹ کی
 طرف سے بھی قدر وافر توجہ ہوئی۔ اس کی پوری تفصیل
 سرکاری کاغذات میں موجود ہے۔ اور کسی قدر
 جلد ۵، خلاصہ السنتین میں بھی پڑھی ہے۔"

**حکومت کر کے بغاوت کے وقت ہندوستانی
 مسلمانوں کو مشورہ**

حکومت کر کے جو مسلمانوں کو مشورہ دینی تھی۔ اس سے
 "مسلمانوں میں مسلمانان ہند کو مسلمانوں کا
 ساتھ دینے اور اس کی دکان اور عیت رہنے کا مشورہ
 دیا۔"

دہلی اور ہاوی جنگ کے اسباب کا انکشاف کا انتہائی
 زور، جو باہم متفق منظور ملین صاحب مدظلہ اسلام
 سیم پریس لاہور میں چھپی،
بغاوت کی تحریک ہندوؤں کی تحریک تھی
 ہندوؤں کے پاکستان ہنرمیں خیر حسین مدظلہ
 دلی اور دہلی زمیندانے نے فرمیں ان "تاریخ پاکستان
 مذکورہ مشورہ کے متعلق یہ ذکر کر کے کہ درحقیقت
 ہندو یہ ادوار کھائے بیٹھے تھے کہ وہ ہندوستان
 پر حکومت کریں گے۔ لیکن

"ہندو مسلم تقاضا کی وجہ سے ملک تو انگریزوں
 کے قبضہ میں چلا گیا۔ اس لئے ہندوؤں نے مسلمانوں
 کو اپنے ساتھ ملا کر ۱۹۴۷ء میں انگریزی حکومت
 کے خلاف علم بغاوت بلند کیا۔ جو کہ ایٹھ انڈیا
 کینی کے ملامت ہندوستانیوں کو اس میں بھی نہیں
 سمجھتے تھے۔ ان سے نہایت سلسلہ کے پیش
 آتے تھے۔ اس لئے ہندوؤں کی تحریک علیہ کامیاب
 ہو گئی۔ اور آخری حملہ بادشاہ اور مظفر ہمدانی
 ظفر کا بغاوت سے کوئی تعلق نہ تھا۔"
 دہلی اور پاکستان ہنرمیں
 صحت کالم ۳
 اس طرح زمیندانے مورخہ ۲ نومبر ۱۹۵۷ء میں
 آخری مغل بادشاہ کا بیان شائع ہوا ہے جس سے
 یہ پتہ لگا گیا ہے۔
 "بہادر شاہ ظفر کو باغیوں سے کوئی تعلق
 نہ تھا۔ ایٹھ انڈیا کینی کی جعلی دستاویزات

کے ساتھ بہادر شاہ کے بغاوت میں شامل ہونے
 کا اور کوئی ثبوت موجود نہیں۔ درحقیقت بغاوت
 کے محرک مسلمان نہ تھے۔
 پس ان حقائق کے باوجود اور ان کی بغاوت کے
 کو ہندوؤں پر ہے جہاد "جہاد" مسلمانوں کے خلاف
 طور سے جاتا ہے۔ کہ اگر اور اسی پیش کے گروہ
 میں سے ہیں۔ جن کا ذکر سرسید احمد صاحب کے
 رسالے سے پہلے نقل کیا جا چکا ہے۔

**علمائے کرام کا فتویٰ کہ انگریزوں کے
 خلاف جہاد کرنا جائز نہیں ہے**

انگریزوں کی حکومت کے متعلق مشہور مسلم علمائے
 کرام کا فتویٰ یہی تھا کہ انگریزوں سے جہاد کرنا
 اسلام کی تعلیم کے خلاف ہے۔
**حضرت سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کا
 فتویٰ**
 حضرت سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ خیر عین مدظلہ
 کے حبر ہوتے۔ اور آپ نے سکھوں سے جہاد بھی
 کیا۔ اور بالاکوٹ کی جنگ میں شہادت پائی۔ اس
 جہاد پر دسے جب یہ سوال کیا گیا۔

"اتنی دو سکھوں سے جہاد کر کے کیوں
 جاتے ہو۔ انگریز جو اس ملک پر عالم ہیں۔ وہ دین
 اسلام کے کیا منکر نہیں ہیں؟ گھر کے گھر میں انہیں
 جہاد کر کے ملک ہندوستان لے لو۔ یہ صواب ہے
 جواب دیا۔ کہ کسی سے ملک نہیں کر ہم بلا شہادت
 کرنا نہیں چاہتے۔ انگریزوں کا یا سکھوں کا ملک
 لینا ہمارا مقصد نہیں ہے۔ بلکہ سکھوں سے جہاد
 کرنے کی صرف یہی وجہ ہے۔ کہ وہ ہمارے برادران
 اسلام پر ظلم کرتے۔ اور اذان و نذر و فرعون شہی
 اور کرنے کے منکرانہ ہم ہوتے ہیں۔..... مولانا انگریز
 کو منکر اسلام ہے۔ مگر مسلمانوں پر کچھ ظلم اور تعسبی
 نہیں کرتی۔ اور نہ ان کو نذر مذہبی اور عبادت
 لازمی سے روکتی ہے۔ ہم ان کے ملک میں اطمینان
 و عطا ہے۔ اور تو ہیج مذہب کرتے ہیں۔ وہ بھی
 مانع اور مزاحم نہیں ہوتی۔ بلکہ اگر کوئی ہم پر
 لڑائی کر لے۔ تو اس کو سزا دینے کو تیار ہے
 ہمارا اس کام اشاعت توجید الہی اور ایسا
 سنن یہ امر سلیق ہے۔ جو ہم ملاؤں گے۔
 اس ملک میں کرتے ہیں۔ پھر ہم سرکار انگریزی
 پر کسی سبب سے جہاد کریں۔ اور خلاف اصول
 مذہب ظلم کے خون بلا سبب گروہوں میں۔ یہ
 جو اب باہم اس میں کرسائل خاموش ہو گیا۔ اور
 اصلی زمین جہاد کی مسجد لی، دوسرا صحیح احمدی کلاں
 صفحہ ۱۰ مولانا محمد حسین صاحب مدظلہ

**حضرت مولانا محمد حسین صاحب شہید
 کا فتویٰ**

حضرت سید احمد صاحب بریلوی کے جاں باز جان نثار
 جواری مولانا محمد حسین صاحب شہید کے

متعلق مولوی محمد حسین صاحب مدظلہ تیسری اپنی
 تالیف "سوانح احمدی کلاں کے صفحہ ۱۰
 لکھتے ہیں۔

"انشاء قیام حکومت میں جب ایک روز مولانا
 محمد حسین صاحب شہید مدظلہ فرما رہے تھے
 ایک شخص نے ہاتھ سے یہ فتویٰ پڑھا کہ سرکار
 انگریزی پر جہاد کرنا درست ہے یا نہیں؟ اس
 کے جواب میں مولانا نے فرمایا کہ ایسی بات نہ دیا
 اور غیر مستحب سرکار پر کسی طرح پر بھی
 جہاد کرنا درست نہیں ہے۔ اس وقت
 جناب کے سکھوں کا ظلم اس حد کو پہنچ گیا ہے
 کہ ان پر جہاد کیا جائے۔"

یہ دو دن بزرگ ہسپتال پاکستان ہندوستان
 میں نہایت عظمت اور قدر کی نگاہ سے دیکھی جاتی
 ہیں۔ حتیٰ کہ مجلس اہل حق کے امیر شریعت سید عطاء
 شاہ بھی ان کی عظمت کے قائل ہیں۔ چنانچہ انہوں
 نے اپنی تقریر میں کہا۔

حضرت امیر المومنین شاہ اسماعیل شہید رحمۃ اللہ
 علیہ علیہ جو حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ
 کے پوتے اور حضرت سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ
 کے چاٹا بیروا لے تھے۔
 دکان فز نس منہ صحت کالم ۴

ان دو نوبتوں کے فتویٰ سے ظاہر ہے۔
 کہ وہ انگریزی حکومت سے جہاد کو جائز نہ سمجھتے
 تھے۔

**مولوی محمد حسین ایڈووکیٹ اہل حدیث
 کا مذہب**

مولوی محمد حسین صاحب جہاد کی جہاد کے معنی کی
 حقیقت جو مولوی نذیر حسین صاحب محدث
 دہلی اور نواب صاحب بھوپال دہلی نے
 بیان کی ہے۔ جسے انہوں نے اپنے رسالہ
 "اقتصادی مسائل الجہاد" میں تفصیل سے
 بیان کیا ہے۔ اس تفصیلی لکچر کے کا مجمل
 ماہی حاصل یہ دیتے ہیں۔

احمدی جماعت کو مبارک ہو
 سادہ قرآن کریم کا ترجمہ سبقتاً سبقتاً دینے اور اپنے
 پیروی بچوں کو پڑھانے کے لئے اسباق تعلیم ترجمہ
قرآن مجید ہر جلد بہ بائچ ہر جلد ۲۲
کلید ترجمہ قرآن مجید روایتی مکمل معانی القرآن
 جلد بہ ۱۰ اذنیان روایتی میں سادہ ترجمہ۔ طبع حیدرآباد
 اور بائچ ہر سزا کے بائچ بھی نئے نئے حاصل کریں۔
 (۱۰) ہونی اردو لغات جلد تین دیر دہرانی اردو لہجہ
 جلد اردو لہجہ
احمدی جماعت کو مبارک ہو
 حکم محمد لطیف شاہ تاجرتبہ شریف
 خطہ کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا تو ضروری

”مسلمان رعایا کو اپنی گورنمنٹ سے خواہ کسی مذہب پر ہو۔ عیسائی وغیرہ پر ہو۔ اور اس کے امن و عہدیں وہ آزادی کے ساتھ نشانہ مذہبی ادا کرتی ہو۔ لڑنا یا اس سے لڑنے والوں کا جان و مال سے اعانت کرنا جائز نہیں ہے۔ (سنا و علیہ) اہل اسلام کو ہندوستان کے لئے گورنمنٹ انگریزی کی مخالفت و بغاوت حرام ہے۔ اور یہ وہ جہاد نہیں ہے جس کا دین اسلام میں حکم آچکا ہے۔“

اشاعت السنۃ جلد ۶ صفحہ ۲۸

اسی رسالہ کے صفحہ ۲۹ میں لکھتے ہیں:

”امن و آزادی عام و حسن انتظام برٹش گورنمنٹ کی نظر سے اہل عرب ہند اس سلطنت کو از بس قیمت سمجھتے ہیں۔ اور اس سلطنت کی رعایا ہونے کو اسوی سلطنتوں کی رعایا ہونے سے بہتر جانتے ہیں۔ اور جہاں کہیں وہ رہیں یا جائیں۔ دُعا میں خود روم میں خواہ اور کہیں کسی اور ریاست کا معلوم و رعایا ہونا نہیں چاہتے۔“

میز اس نمبر کے صفحہ ۲۹ پر لکھتے ہیں:

”گروہ اہل عرب کے لئے تو یہ سلطنت بجا خان آزادی اس وقت کی تمام سلطنتوں (روم۔ ایران۔ فرانس) سے بڑھ کر فخر کا مال ہے۔“

اسی طرح دیگر علماء و شہداء مولیٰ اشراف علی صاحب تھانی (دیکھو کلمۃ الحق ص ۲۲) شاخ کردہ مرکزی خلافت کی کمی (بمیں) اور شیعہ کے مجتہد العصر والزمان مولیٰ سید علی الحائری (دیکھو موطئہ حسنہ) وغیرہ علماء نے ایسی حکومت کے خلاف جہاد کو نہ صرف ناجائز قرار دیا۔ بلکہ ان کی شکرگذاری کرنا ایک فرض خیال ہے۔ چنانچہ حائری صاحب سکول کی حکومت سے انگریزی حکومت کا مقابلہ کر کے کہتے ہیں:

”بغداد اس سلطنت (برطانیہ عظمیٰ) کے وجود بقا اور ترقی و دوام کے لئے تمام احباب و دعاوی اور اس کے ایشیا کا جوہ اہل اسلام اور خاص کر شیعوں کی تربیت سے مرہی رکھتی ہے۔ ہمیشہ صدق دل سے شکرگزار رہیں۔ اور اس کے ساتھ دل سے وفادار رہنا اپنا شعار بنائیں۔“

اور فتاویٰ تدریسی مولیٰ تدریسین صاحب مولیٰ کا ہندوستان میں جہاد کے متعلق یہ فتویٰ درج ہے۔

”شرط مباح جہاد کے واسطے دو درملابدی ہیں۔ ایک نقدان امن و امان و عہد و پیمانہ در میان اہل اسلام و منافقین کے۔ دوم و جان و شکر و توت و قدرت بسلاح و آلات جہاد پر۔ اور ہندوستان میں شکر و توت و قدرت سلاح و آلات مفقود ہے۔ اور امان و پیمانہ یہاں موجود۔ پس جبکہ شرط جہاد کی اس درمیان معدوم ہوئی۔ تو جہاد کا بیان کرنا سب بلاکت اور مصیبت کا ہوگا۔ (فتاویٰ تدریسیہ جلد ۱ صفحہ ۱۴ مطبوعہ دہلی پرنٹنگ ورکشاپ) اور سید احمد خان صاحب کی رائے پہلے سوال کے

جواب میں اوپر درج کی جا چکی ہے

”جبکہ مسلمان ساری گورنمنٹ کے مستامن تھے کسی طرح گورنمنٹ کی عملداری میں جہاد نہیں کر سکتے تھے۔“

در سالہ اسباب بغاوت ہند صفحہ ۷

اس سے ظاہر ہے کہ بزرگان دین اور مفکرین اسلام انگریزی حکومت کے شکرگزار تھے۔ اور ان سے جہاد کو ناجائز سمجھتے تھے۔

(۳)

۱۸۵۰ء کی بغاوت کے بعد مسلمانان ہند کی حالت بغاوت ۱۸۵۰ء کے بعد جس کے محرک بقول ناظم احوار مجلس مرکزی صدر محمود جانندھری علی گئے کرم تھے۔ مسلمان ہند محدود کر دوہے گئے تھے۔ اسی وقت مسلمان قابل مذہب تھے۔ کہ وہ جہاد کر سکتے۔ چنانچہ اصغر حسین صاحب نیکونگ ادارہ زمیندار لکھتے ہیں:

”بغاوت سے مسلمانوں اور انگریزوں کے مابین دشمنی کے جذبات پیدا ہو گئے۔ مگر ہندو نے انگریزوں کو تو بہت جلد خوش کر لیا۔ اور انگریزوں کی قدیم حاصل کر کے سرکاری دفاتر کی آسامیوں پر جلد جہاد قبضہ کرنا شروع کر دیا۔ مسلمانوں کو چونکہ انگریزوں سے دشمنی تھی۔ اس لئے انہیں انگریزی زبان اور انگریزی تعلیمات سے بھی نفرت تھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہندو سرکاری دفاتر اور ملک کی تجارت پر چھٹے۔ اور مسلمان خاندان۔ خدمتگاراں اور ترقی پزیر پر مجبور ہو گئے۔ اگر ۱۸۵۰ء کی بغاوت کامیاب ہو جاتی۔ تب بھی ہندوستان کے مالک ہند وہی بننے۔ کیونکہ مسلمان میں حیثیت القوم کمزور ہو چکے تھے۔ اگر ان میں جو شکریت باقی ہوتا۔ تو انگریز کے عروج سے پہلے ہی حکومت مغلیہ کا زوال عروج سے تبدیل ہو جاتا۔“

(زمیندار کا پاکستان نمبر مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۵۱ء) یہی رائے مولانا ابراہیم اہل اسلام آزاد نے ۸ جنوری ۱۹۵۲ء کو دارالمطہم دیوبند میں ظاہر کی۔ آپ نے فرمایا:

”یہ درگاہ ایسے وقت قائم کی گئی۔ جبکہ ہندوستان بہت بڑے فوجی انقلاب سے گزر چکا تھا۔ اہل انقلاب کے بعد مصیبتوں کے جوہر لیا ہوا ہندوستان اور بالخصوص مسلمانوں پر پڑے۔ ان کا لحاظ کرتے ہوئے یہ مشکل معلوم ہوتا تھا۔ کہ آسمان ہند کے صحیح مسلمان اطمینان کا سانس لے سکیں گے۔ اس انقلاب سے پہلے اگرچہ مسلمانوں کی حکومت کمزور ہو گئی تھی۔ لیکن مسلمان عام زندگی میں ایک بلند معیار قائم کر کے ہوئے تھے۔ ان سے نظام معیشت کی سطح بلند تھی۔ اور ملک میں ان کا اقتدار باقی تھا۔ لیکن ۱۸۵۰ء کے انقلاب نے مسلمانوں کے ہر ایک فکر کو پارہ پارہ کر دیا۔ اور ان کے تمام امتیازات کو منہدم کرنے سے شاداب۔“

د آزاد مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۵۱ء صفحہ ۲۴

اسی لئے مولیٰ محمد حسین شاہ مولیٰ ایڈووکیٹ اہل عرب نے لکھا:

”بغاوت اب سیاحت کا وقت نہیں رہا۔ اب بجائے

سیف قلم سے ہی کام لینا ضروری ہو گیا ہے۔ مسلمانوں کے ناکہ میں سیف کا آنا کچھ ممکن ہے۔ جبکہ ان کا ناکہ ہی نادر ہے۔ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا جانی دشمن ہے۔ شیعہ سنی کو اور سنی شیعہ کو۔ اہل عرب اہل عقیدہ کو و علی ہذا القیاس اسی نگاہ سے دیکھ رہے۔“

داشعت السنۃ جلد ۶ صفحہ ۳۶

ان شہادت سے ظاہر ہے کہ بغاوت ۱۸۵۰ء کا نتیجہ یہ ہوا تھا کہ ہندو طاقت پر فخر گئے۔ اور مسلمان کمزور ہو گئے تھے۔ اور اب ان میں اتنی سختی نہ تھی۔ کہ وہ انگریزی حکومت کے خلاف جہاد کرنے کے لئے اٹھتے۔

(۴)

عقلاء کے لئے دلچسپہ فکر یہ

جبکہ ہندو وقت سیدھا بھری دینے لگے اور مولانا محمد اسماعیل شہید اور دیگر اکابر علماء کا بھی فتویٰ تھا۔ کہ انگریزی حکومت سے جہاد کرنا شرعی لحاظ سے جائز نہیں ہے۔ اور یہ اتفاق علماء ایسی حکومت کی حسرت سے کال مذہبی آزادی دی ہو۔ اطاعت کرنا عین مطابقت شریعت اسلام ہے۔ تو خود کو۔ انگریزوں کو ایسے شخص اور ایسی جماعت کے کفر کرنے سے کیا فائدہ ہو سکتا تھا۔ جس کے متعلق خود اصرار کرتے ہیں:-

”اہل اسلام کے تمام فرقوں۔ طبقات اور جماعتوں کے نزدیک مذہبی حرمت اور دارک اسلام سے خارج ہیں۔“ (آباد اراکوز بر ۱۹۵۱ء)

پھر یہ کہنا کسی قدر عجیب اور عقل اور صداقت ہے کہ ۱۸۵۰ء کے غم کے بعد سیاسی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے انگریزوں نے منزلیت کو بنایا۔ حالانکہ ۱۸۵۰ء کے غم سے تینیس سال بعد باقی جماعت احمدیہ نے مسیح موعودؑ کو ہونے کا دعویٰ کیا تھا۔

(۵)

کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاد کو ہمیشہ کے لئے منسوخ کر دیا؟

جس شخص کی یہ تعلیم ہو۔ ”جو کچھ خدا اور رسول صلیہ حرام کیا۔ ہم اس کو حرام سمجھتے اور جو کچھ حلال کیا اس کو حلال قرار دیتے ہیں۔ اور ہم شریعت میں نہ کچھ بڑھاتے اور نہ کم کرتے ہیں۔ اور ایک ذرہ کی کمی بیشی نہیں کرتے۔ اور جو کچھ رسول اللہ سے ہیں۔ ہم اپنا ہم اسے قبول کرتے ہیں۔“ (نور الحق حصہ اول ص ۱۷) اور جس کا یہ عقیدہ ہو۔ کہ قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں ہے۔ اور اس کا ہر حکم قیامت تک واجب العمل ہے۔ اس کے متعلق یہ خیال کرنا کہ اس نے قرآن مجید کو منسوخ کر دیا ہے۔ کیونکہ درست ہو سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کا صرف یہ مطلب ہے کہ اس زمانہ میں چونکہ منافقین اسلام نے

مذہب آزادی دے رکھی ہے۔ اس لئے مذہب کی خاطر ”توارکھانا شریعت اسلام کی رو سے جائز نہیں ہے۔ چنانچہ جب آپ پر اٹھیں مائتہ یہ اعتراض کیا۔ کہ جو کچھ آپ انگریزوں کی حکومت میں رہتے ہیں۔ اس لئے آپ ان سے جہاد باسیعت کو ناجائز قرار دیتے ہیں۔ تو آپ نے اس کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے فرمایا:-

”میں اس گورنمنٹ کی کوئی خوش مدہ نہیں کرتا۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ایسی گورنمنٹ سے جو دین اسلام اور دینی رسوم پر کچھ دست دانا زنی نہیں کرتی۔ اور مزاحمت دین کو ترقی دینے کے لئے ہم پر تلوار چلاتی ہے۔ قرآن شریف کی رو سے مذہبی جنگ کرنا حرام ہے۔

کیونکہ کوئی مذہبی جہاد نہیں کرتی۔“ (کشفی نوح صفحہ ۱۲) اور فرماتے ہیں۔ ”جب ہے کہ جبکہ اس زمانہ میں کوئی شخص مسلمانوں کو مذہب کے نام پر قتل نہیں کرتا تو وہ کس حکم سے ناکرہ گناہ و گونگ کو قتل کر سکتے ہیں۔“ (رسالہ جہاد صفحہ ۱۲)

اور فرماتے ہیں۔ ”توارکھ جہاد کا طریقہ جوہد شرکا جہاد موجود ہونے کے ان ایام میں ٹھایا گیا ہے۔“ (حقیقۃ المہدی صفحہ ۱۹)

اور فرماتے ہیں۔ ”لا شاک ان وجوہ الجہاد معدومۃ فی ہذا الزمن و فی ہذا البلاد“ (دیفینہ صفحہ ۱۰) اور یہ منسلک ہیں۔ کہ جہاد کے وجوہ اس زمانہ اور اس ملک میں نہیں پائے جاتے۔

اور جب اور جس مقام پر شرط جہاد پائے جائیں۔ تو اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فتویٰ یہ ہے۔ کہ اس وقت جہاد باسیعت کیا جائے چنانچہ آپ یاد دہانی کے اعترافات کا جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ”سب میں انگریزی حکومت کو آپ کے خلاف بدظن کرنے کے لئے لکھا تھا۔ کہ آپ وہ حقیقت حکومت کے یاغی ہیں اور صرف منافق موعود کے منظر ہیں۔ کم حکومت کے خلاف جہاد کا اعلان کریں لکھا۔“

”اس نکتہ میں نے جو جہاد اسلام کا ذکر کیا ہے اور گمان کرنا ہے۔ کہ قرآن مجید نہ کسی شرط کے جہاد پر برا بیخیز کرنا ہے۔ سو اس سے بڑھ کر اور کوئی جہاد اور اعتراض نہیں۔ قرآن شریف صرف ان لوگوں کے ساتھ لڑنے کا حکم فرماتا ہے۔ جو خدا کا لاکہ بندوں کو اس پر ایمان لانے اور اس کے دین میں داخل ہونے سے روکتے ہیں۔ اور اس بات سے کہ وہ خدا تعالیٰ کے حکم پر کاربند ہوں۔ اور اس کی عبادت کریں۔ اور ان لوگوں سے لڑنے کے لئے حکم فرماتا ہے۔ جو مسلمانوں سے بے وجہ لڑتے ہیں۔ اور رسولوں کو ان کے گھروں سے اور وطنوں سے نکالتے ہیں۔ اور خلق اللہ کو جبراً اپنے دین میں داخل کرتے ہیں۔ اور دین اسلام کو ناپا کرنا چاہتے ہیں۔ اور لوگوں کو مسلمان ہونے سے روکتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن

مجلس احرار اور جماعت احمدیہ میں عملی لحاظ سے فرق

احرار کی ایسانی موت

مذہبی آزادی کے زمانہ میں جہاد باسیف کا بجائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: "اس زمانہ کا جہاد یہ ہے کہ اعلیٰ کلمۃ الاسلام میں کوشش کریں۔ جہادوں کے الزامات کے جواب میں دین تین اسلام کی فریادیں دینا ہیں۔" حضرت علیؑ اور عبدالمطلبؑ کی سچائی دینا پڑنا ہے۔ یہی جہاد ہے جس کا کہ خدا تعالیٰ نے کوئی دوسری صورت دنیا میں ظاہر کرے۔"

ذکر بات حضرت مسیح موعود علیہ السلام بنام سیر ناصر صلاب صاحب مندرجہ رسالہ درود شریف طبع

لیکن احرار کے نزدیک انگریزی حکومت سے جہاد کرنا فرض تھا۔ جیسا کہ مولوی محمد علی صاحب جالندھری نے بتعام سرگودھا اپنی تقریر میں کہا۔

"ہندوستان کی تاریخ اور سیاست میں کونسا طالب علم ہے۔ جو کہ مولانا جعفر خاں تیسری مولانا فضل حق خیر آبادی کے نام اور آزادی وطن کے لئے ان کی سماجی سے آشنا تھی۔ اور پھر ان کے سردار اور شاگرد تھے۔ مولانا شاہ عبدالعزیز سے کون واقف نہیں۔ وہ مرد جہاد جس نے سب سے پہلے یہ فتویٰ دیا۔ کہ "ہندوستان دارالکفر ہے۔ انگریزی حکومت کی اطاعت حرام اور دنیا و آخرت میں ہے۔ جہاد کرو یا ہجرت ہندوستان میں مسلمانوں کے لئے تیسری اور کوئی راہ نہیں۔ اور جو ان میں سے کسی ایک چیز کے لئے بھی تیار نہیں۔ وہ جہاد سے کس کے ایمان کی موت ہو چکی۔" (آزادے راپریل ۱۹۵۰ء)

اس سے ظاہر ہے کہ مجلس احرار کے نزدیک ہندوستان میں مسلمانوں کے لئے دوسری صورت نہیں۔ "جہاد کریں یا ہجرت" در نہ ماننا پڑے گا کہ ان کے ایمان کی موت ہو چکی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا احرار نے انگریزی حکومت سے جہاد کیا۔ یا ہندوستان سے ہجرت کی۔ جب دونوں صورتوں میں سے کوئی صورت اختیار نہ کی تو ان کے اپنے عقیدہ کی رو سے ان کی ایمانی موت ہی کی نشہ رہ جاتا ہے۔ پھر اگر یہ فتویٰ درحقیقت شاہ جہاد صاحب نے دیا تھا۔ تو انہوں نے خود اس پر کون عمل کیا؟ اور ان کے احرار امیر شریعت کے امیر المؤمنین شاہ محمد سہیل صاحب شہید اور ان کے سیر مرد جہاد سید احمد صاحب بریلوی نے اس کے خلاف فتویٰ دیا۔ مولانا محمد جعفر صاحب خاں تیسری نے یہ صاحب خطوط لکھے کہ یہ نتیجہ نکالا ہے کہ "سید صاحب کا سرکار انگریزی سے جہاد کرنے کا سرگز امانہ نہیں تھا۔ وہ اس آزادی کے لئے اپنی ہی عملداری سمجھتے تھے۔"

دوسرا جماعت احمدیہ کا ہے۔ لیکن احمدیہ جماعت نے اس مذہبی آزادی کے زمانہ میں جو جہاد کی صحیح صورت سمجھی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو اسکی نوعیت بیان فرمائی۔ اس کے مطابق جماعت احمدیہ نے اپنا پوری قوت اور طاقت سے جہاد کیا اور تمام دنیا میں اسلام کی تبلیغ کا انتظام کر دیا۔ اس وقت جماعت احمدیہ کے میسول تبلیغی مرکز دنیا کے مختلف بلاد اور

ہر وقت جہاد کی تو عادت نہیں رہی نور خدا کی کچھ بھی علامت نہیں رہی سب پر یہ ایک بلا ہے کہ وحدت نہیں رہی ایک پھوٹ پڑ رہی ہے موت نہیں رہی تم مر گئے تمہاری وہ عقل نہیں رہی صورت بگڑ گئی ہے وہ صورت نہیں رہی اب تم ہی کیوں وہ سیف کی طاقت نہیں رہی سبید اس میں ہے یہ کہ وہ حاجت نہیں رہی اب تم بہ کوئی جبر نہیں غیر قوم سے کرتی نہیں ہے منہ صلوٰۃ اور موم سے ٹال آپ تم نے چھوڑ دیا دین کی راہ کو عادت میں اپنی کر لیا فسق و گناہ کو سچ سچ کہو کہ تم میں امانت ہے اب کہاں وہ صدق اور وہ دین دیا ہے اب کہاں پھر جبکہ تم ہی خود ہی وہ ایمان نہیں رہی وہ نور مومنانہ وہ عرفان نہیں رہا پھر اپنے کفر کی خیرا سے قوم یہ بھی

آیت عینک الفسکم یاد کیجئے (دشمن) نظم کے یہ چند اشعار صاف طور پر غازی کر رہے ہیں۔ کہ مسلمانوں کی دینی حالت ایسی نہ تھی۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی نصرت کی عاجز ہوتی۔ اور دوسری طرف گورنمنٹ وقت نے مذہبی آزادی دے رکھی تھی۔ اس لئے مذہب کے لئے قتال کی ضرورت نہ تھی۔ بلکہ ضرورت اس بات کی تھی کہ مسلمان اپنے آپ کو حقیقی مسلمان بنائیں اور اسلام کی دنیا میں اشاعت اسلام اور خدا تعالیٰ سے اپنا حقیقی قائم کریں۔ تا خدا تعالیٰ انہیں دینی دنیا میں کامیابی عطا فرمائے۔

مسلمانوں کی کامیابی حضرت مسیح موعود کے مسک میں ہی مضمر تھی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انگریزی حکومت سے جہاد باسیف کو ناجائز قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ کی محنت کا تقاضا بھی یہ تھا۔ کہ اگر احرار کی صفت ملاؤں کے احرار بر جنہوں نے انگریزی حکومت کے خلاف علم جہاد بلند کرنے کے لئے شہر چار رکھا تھا۔ اور ترک جہاد کو گناہ سمجھنے کے باوجود اپنے گروہوں میں بیٹھے ہوئے تھے۔ اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی کی کوئی پروا نہیں کرتے تھے۔ عام مسلمان انگریزوں کے خلاف جنگ شروع کر دیتے۔ تو کیا آپ خیال فرما سکتے ہیں۔ کہ ان کا انگریزوں سے لڑنا ان کے لئے مذہبی یا سیاسی لحاظ سے مفید ہو سکتا تھا؟ ہرگز نہیں اگر مسلمان لاتے۔ تو ان کے نفوس اور احوال بظاہر جنگ جنت اور فائدہ سمجھ رہتے اور ہتھیار اٹھاتے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نظریہ ہی مسلمانوں کو پاکت کے گڑھے سے نجات دلانے کا باعث ہوا۔ اور جس حکومت سے آپ نے جہاد باسیف کرنے سے منع فرمایا تھا۔ اس حکومت نے بغیر جنگ کے ہی اپنی ہزیمت آزادی دیدی جس کے نتیجے میں پاکستان معرض وجود میں آیا۔

پر اللہ تعالیٰ کا غضب ہے۔ "و جب علی المؤمنین ان میحار بولہم ان لحدیثتھوا" اور مومنوں پر واجب ہے۔ کہ ان سے لڑیں اگر وہ باز نہ آئیں" (دور الفتح حصہ اول ص ۱۱۱)

اور فرماتے ہیں: "شریعت اسلام کا واضح مسلک ہے۔ جس پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے۔ کہ ایسی سلطنت سے لڑائی اور جہاد کرنا جس کے زیر سایہ مسلمان لوگ امن اور عافیت اور آزادی کے زندگی بسر کرتے ہوں..... قطعی حرام ہے۔" ذہنی رسالت جلد ۱ ص ۱۱۱ بحوالہ برائین احمدیہ سوم صفحہ ۱۱۱ تا ۱۱۲

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اس زمانہ میں مذہبی جنگ کو ناجائز قرار دینا قرآن مجید کے حکم کی تفسیح کے لئے نہیں بلکہ شریعت اسلام کی مطابقت کی وجہ سے تھا۔

شیخ حسام الدین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک شعر پیش کیا ہے کہ آپ نے فرمایا اب چھوڑو دے مومنو جہاد کا خیال دین کے لئے حرام ہے جہاد اور قتال اصل شریوں ہے

اب چھوڑو جہاد کا اسے دوستو خیال دین کے لئے حرام ہے اب جنگ اور قتال اس میں لفظ اب کو حضور نے دو دفرا استعمال کیا ہے۔ یہ بتانے کے لئے موجودہ وقت میں جبکہ مذہبی آزادی پائی جاتی ہے۔ دین کے لئے جنگ کرنا حرام ہے پھر اس نظم میں حضور نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس حدیث کا ذکر کیا ہے جس میں یہ پیش گوئی کی گئی تھی کہ مسیح موعود دین کے لئے جنگ نہیں کرے گا۔ کیونکہ وہ مذہبی آزادی کا زمانہ ہوگا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں

کیوں بولے ہو تم بیضج الحروب کی خبر کیا یہ نہیں بخاری میں دیجو تو کھول کر فرما چکا ہے لیسو کو جن مصطفیٰ عیسیٰ مسیح جنگوں کا کردے گا التوا یعنی مسیح موعود علیہ السلام کچھ عرصہ کے لئے مذہب کے لئے بوجہ شروط نہ پائے جانے کے جہاد باسیف کو عتویٰ کر دیں گے۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کی ایک حکمت یہ بیان فرماتے ہیں کہ انہی زمانہ میں مسلمانوں کی حالت صدور کر ضرور ہوگی۔ چنانچہ فرماتے ہیں

ظاہر ہے یہ خود نشان کہ زمانہ وہ زمانہ نہیں اب قوم میں ہمارے وہ تاب و قواں نہیں اب تم ہی خود وہ قوت و طاقت نہیں رہی وہ سلطنت وہ رعب وہ شوکت نہیں رہی وہ نام وہ نمود وہ دولت نہیں رہی وہ عزم مقبلانہ وہ ہمت نہیں رہی دل میں تمہارے یار کی الفت نہیں رہی حالت تمہاری عاجز نصرت نہیں رہی

اصحاب میں قائم ہیں۔ اور اسی چوٹی سنی جماعت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت کو دنیا میں آشکارا کرنے کے لئے وہ عظیم الشان کام کیا ہے۔ جو اسلامی حکومتیں اور بادشاہ بھی نہ کر سکے

(۶)

جاسوسی کے الزام کا جواب

زعما و احرار کا یہ الزام کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت انگریزوں کی جاسوس ہے۔ ایک بلیا الزام ہے جس کے جواباً ثابت کرنے کے لئے کسی دلیل کی ضرورت نہیں۔ ہر ایک احمدی جاننے کے کہ اس نے احمدیت کو محض دین کی خاطر قبول کیا ہے۔ اور ان میں سے ہر ایک جانتا ہے کہ وہ انگریزوں کا جاسوس نہیں ہے۔ اسی لئے جب وہ احرار کے ایسے بے دریاہ اتہامات کو پڑھتا ہے۔ تو اس کا ایمان پھلے سے اور زیادہ مضبوط ہو جاتا ہے۔ کیونکہ وہ جان لیتا ہے کہ دشمن کے ناکہ میں سوائے کذب و افتراء کے اور کچھ نہیں۔ کیا کوئی عقلمند خیال کر سکتا ہے کہ احمدی انگلستان کے دیپٹول اور شہرہوں میں جو یہ سنا کر رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ اور سری نگر کشمیر میں مدفون ہیں۔ وہ انگریزوں کے لئے جاسوس کر رہے ہیں کیا کوئی شخص یہ باور کر سکتا ہے کہ انہیں ڈیپٹول آف امریکہ کے مختلف مقامات پر جو احمدی تیسری محکمہ قائم ہیں۔ جو عیسائیت کی تردید اور اسلام کی تائید میں شب و روز تقریریں کر رہے ہیں۔ وہ انگریزوں کے جاسوس ہیں۔ اور کیا یہ ماننے کے قابل ہے کہ ٹائیلڈ جرمنی۔ فرانس۔ سوئٹزرلینڈ اور دیگر ممالک میں احمدی انگریزوں کی ایجنسی کر رہے ہیں۔ اور یہ عجیب تر بات ہے کہ امریکہ اور دیگر ملکوں میں

کے۔ آئی۔ ڈی۔ اچا کے خیال کے بموجب اس قدر غبی واقع ہوئی ہے۔ کہ اسے احرار تین ہی بات تھیں نہیں ہے۔ کہ وہ یہ پتہ لگا سکے۔ کہ اچھوں کو مذہب سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ اور وہ تو انگریز کے جاسوس ہیں۔ تق ہے احرار کی ایسی عقل پر۔ جے بری عقل و دانش یہ باید گریست اصل بات یہ ہے۔ کہ زعماء احرار سمجھتے ہیں۔ کہ ہم عوام انسانوں کو جو زیادہ فوراً اپنے کے عادی نہیں ہیں۔ ایسی باتوں سے اپنا گردیدہ بنا لیں گے۔ لیکن وہ یاد رکھیں۔ کہ وہ اس مقدمہ میں کبھی کامیاب نہیں ہونگے۔ ایک ادنیٰ سے ادنیٰ عقل کا آدمی بھی سمجھ سکتا ہے۔ کہ جاسوس کبھی اس حکومت کی تفسیر نہیں کیا کرتا۔ جس کے لئے ر وہ جاسوسوں کو تلبے۔ اور کوئی حکومت

اور یہ عجیب تر بات ہے کہ امریکہ اور دیگر ملکوں میں کس۔ آئی۔ ڈی۔ اچا کے خیال کے بموجب اس قدر غبی واقع ہوئی ہے۔ کہ اسے احرار تین ہی بات تھیں نہیں ہے۔ کہ وہ یہ پتہ لگا سکے۔ کہ اچھوں کو مذہب سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ اور وہ تو انگریز کے جاسوس ہیں۔ تق ہے احرار کی ایسی عقل پر۔ جے بری عقل و دانش یہ باید گریست اصل بات یہ ہے۔ کہ زعماء احرار سمجھتے ہیں۔ کہ ہم عوام انسانوں کو جو زیادہ فوراً اپنے کے عادی نہیں ہیں۔ ایسی باتوں سے اپنا گردیدہ بنا لیں گے۔ لیکن وہ یاد رکھیں۔ کہ وہ اس مقدمہ میں کبھی کامیاب نہیں ہونگے۔ ایک ادنیٰ سے ادنیٰ عقل کا آدمی بھی سمجھ سکتا ہے۔ کہ جاسوس کبھی اس حکومت کی تفسیر نہیں کیا کرتا۔ جس کے لئے ر وہ جاسوسوں کو تلبے۔ اور کوئی حکومت

ایسے شخص کو جو مسوں نہیں بنایا کرتی جس کے لوگ
دشمن ہوں۔ اور بقول احوار جسے مسوں کے تمام
طبقات کا فرورہند سمجھتے ہوں۔ سچ ہے وحی
بات کہ ہے۔ انہوں نے۔

(۷)

کیا انگریزوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کھڑا کیا؟

نکار احوار کہہ کر کہ انگریزوں نے حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کو اپنی سیاسی اغراض پورا کرنے کے لئے
کھڑا کیا اور انہی کے اخبار سے پر نعوذ باللہ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام نے مسیح اور مہدی ہونے کا
دعوئی کیا۔ ملاحظہ فرمائیے اور باک افزا ہے۔
اول اس لئے کہ حضور نے جو دعویٰ کیا وہ
اس نہیں تھا کہ لوگ اسے آسانی سے
قبول کر لیتے۔ بلکہ اس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ مسلم اور
غیر مسلم آپ کے مخالف ہوجاتے اور جیگر لڑاؤ
مسلمانوں اور ہندوؤں۔ علیا میوں اور دہریوں
نے آپ کی مخالفت کی۔

دوم۔ اگر آپ کو انگریزی حکومت نے کھڑا
کیا تھا تو پھر یوں نادانی میں ہی آئی۔ ڈی کے
آدمی رکھے جاتے تھے جو آئے جہاں وہ اوروں کے
مستحق گورنمنٹ کو خفیہ رپورٹیں کرتے رہتے تھے۔
سوم۔ سوچنا چاہیے کہ کیا ان حکومت نے
ایسے شخص کو کیوں منتخب کیا جو بقول احصاء
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کہ جسے کیا تھا اور خدا
کا بیٹا تسلیم کرتے جس حکمت اہانت کے لئے والا
گیاں دیئے والا تھا اور اس کی ذات کا تال
تھا جو ہر لاکھتا تھا۔

علیائیوں کے خدا کو مرنے دو کیونکہ
اس کی موت میں اسلام کی زندگی ہے؟

اور جس کا یہ دعویٰ تھا۔
بعد از اربعین شمسہ محرم
گر کھڑا ہو پودھا تخت کا فرم
اور جس نے عیالی پادریوں کی وہ جبری اور
ان کے مذہبی عقائد کفارہ و غیرہ کی وہ دھمیاں
اڑائیں جس کی نظیر پہلے زمانوں میں نہیں پائی تھی
جس پر پادریوں نے قتل کا مقدمہ کیا۔ اگر وہ عیالی
حکومت کا ہی قائم کردہ ہوتا تو کیا وہ حکومت
ان پادریوں کو برکتی کہ اس شخص کی مخالفت کی
ضرورت نہیں کیونکہ وہ جاری ہدایت کے مطابق
ہی سب کچھ کر رہا ہے۔

کچھ تو خوف خدا کرو لوگو!
کچھ تو گھوٹو خدا سے شرم آؤ!
مرہ خانی ہے اس کو باکرہ
یونہی مخلوق کو نہ بہکاؤ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صدقت کی دلیل

احرار کا مذکورہ بالا اعتراض کوئی ایسا بنا اعتراض
نہیں ہے جس کا نظیر پہلے انہی کے وقت میں نہ پائی
تھی۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہی اعتراض
کیا گیا چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مخالفوں
کی حالت کا مفور مثال لیں ذکر فرمایا ہے۔

انہ نکر وقتہ فقتل کیف قتلہم قتل
کیف قتلہم نظر تم عبس و عبس ثم ادبر
واضتکموز قال ان هذا الاصحیح ثم ان
هذا الاقول البشیر۔ (المذوق)

ان آیات میں اللہ تعالیٰ ایک دشمن حق کی
نظرت کا نقشہ کھینچا ہے جب اس کے سامنے ایک
غیر معمولی کلام کا دعویٰ پیش ہوا تو اس نے کہا بہت
بڑی بات ہے۔ اس کے متعلق سوچنا چاہیے کہ
کیا طریق اختیار کیا جائے پھر سوچنے کے بعد اس
نے فیصلہ کیا کہ میں روں کو گھاس پھوس ہلاک ہوجائے کہ
اس نے کیسا برا فیصلہ کیا۔ بجائے اس کے کہ وہ ظرا
کے کلام کو اتنا اس نے یہ خیال کر کے کہ اس کے
سامنے سے میری عزت جاتی رہے گی۔ اس کی مخالفت
کرنے کا فیصلہ کیا۔ پھر ہلاک ہو کر اس نے کہا یہی
فیصلہ کیا۔ پھر اس نے سوچنے کے بعد نظر اٹھائی۔
جیسا کہ خود کرنے کے بعد اٹھائی جاتی ہے۔ پھر اپنی
بڑائی اور بکرتانے کے لئے اس نے یوری چٹھا لیا۔
اور اس حکومت کے آثار اس کے چہرہ پر ظاہر ہوئے
اس نے دیکھا کہ مقابلہ آسان نہیں۔ پھر حکم زحمت
میں حقارت سے چپٹھ پھیر کر لڑا ہاں سمجھا ہے۔ پھر
قوم کو اس کے خلاف ابھارنے کے لئے کہا ان ہذا
الاصحیح جوشم کہ یہ کال ذریب ہے کہ اسے

بہو دروں اور عیالیوں نے سمجھا کہ اور فریبیکر
ہمارے خلاف کھڑا کر دیا ہے۔ یہ بائیں جی تو دلہری
جو نہایت ہوشیار ہے قوم میں تفرقہ ڈالنے کے
لئے مرنے کی گئی ہیں اور یہ یقیناً آسانی کلام ہے۔
لیکن یہ محکمہ کا اپنا کام نہیں بلکہ دوسروں کے نقل
کیونکہ ہے۔ میں پس یہ وہ سکھانے والے اورین
چنانچہ دوسری جگہ اشارت فرماتے ہیں ان کا یہ قول
نقل کیا ہے۔ انما یعلمہ جہنم کہ محمد صلی اللہ
علیہ وسلم کو پس یہ وہ کوئی انسان سکھاتا ہے۔ اور
مفسرین نے چند یہودیوں اور عیالیوں کے نام لکھے
ہیں جن کے متعلق یہ کہا جاتا تھا کہ وہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو سکھاتے تھے۔

یعنی یہی اعتراض احرار نے حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کا نسبت کیا ہے جو حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی مطابق آیت مایقال لک۔ الامانہ
قیل المرسل من قبل صدقت کا ثبوت ہے۔ اب
ہم ان آیات کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

دشمنوں پر چسپاں کرتے ہیں جب آپ نے یہ
دعویٰ کیا کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام و
مخاطب سے مشرف فرمایا ہے اور بزرگی وحی مجھے
اطلاع دی ہے کہ مسیح ابن مریم جو چکا ہے
اور آئے والا مسیح قرے۔ تو لوگوں نے اس
مجیب و غریب دعویٰ کو کوس کر موز کرنا شروع کیا۔
پھر ایک فیصلہ کیا۔ فقتل کیف قتلہم ہلاک ہو کر
اس نے کیا برا فیصلہ کیا۔ یعنی بجائے اس کے کہ ظرا
نے مخالفت کا فیصلہ کیا اور سیاسی زماؤ نے یہ خیال
کیا کہ ہمیں اس کی طرف توجہ دینے کی ضرورت نہیں
ظاہر نے خوب دور مؤثر سے مخالفت کی کفر کے
نتیجے لگائے۔ آپ کے قتل کے منصوبے کئے گئے۔
دلائل سے مقابلہ کرنا چاہا۔ پھر انہوں نے اور
پادریوں نے حکومت میں غلط دلیہ میں حکومت
کو آپ کے خلاف اکسایا۔ اور کہا کہ آپ حکومت کے
دشمن ہیں صرف نہ سب موقد کے منتظر ہیں جو حکومت
کے خلاف جہاد کا اعلان کر دیں۔ لیکن خدا نے انہیں
اپنے منہ سے کیا ناسید کی۔ اور جماعت بڑھتی چلی
گئی۔ اب زماؤ نے یہ محسوس کیا کہ ہمارے ظہار شکست
کھا چکے ہیں۔ اور جو طریق مخالفت کا اختیار کیا جو
درست نہیں ہے۔

تم نظر اس نے انہوں نے تحریک احمدیہ کے لئے
پھر سے سوچنا شروع کیا۔ تم عبس و عبس میں خود نوکر
کے نتیجہ میں پہل شکست کو یاد کر کے اور دل ہی
دل میں غصہ کھا کر تیوڑی چٹھا لیا۔ یہاں تک کہ اس
کے آثار چہرہ پر ہی نمایاں ہوئے۔ تم ادبہا و
استنکب۔ پھر اس نے ازراہ حقارت بیٹھ پھیر لی
اور حکمران لہجہ میں کہا۔ لو اب ہم سمجھ گئے ہیں اور
کامیابی کا طریق ہم نے معلوم کیا ہے۔ یہاں خقال ان
ہذا الاصحیح جوشم ان هذا الا

قول البشیر۔ یعنی تمہارا یہ دعویٰ سب غریب ہی
قریب ہے۔ دراصل تحریک احمدیہ مذہبی تحریک
نہیں ہے۔ بلکہ ایک سیاسی تحریک ہے جسے انگریزوں
نے اپنے سیاسی اغراض و مقاصد حاصل کرنے کے
لئے تیار کیا ہے۔ چنانچہ آزاد و بجا لڑاؤ کرا اقبال
صاحب لکھتا ہے۔
علما نے منہ سے اسے خالصاً مذہبی تحریک سمجھا
ہے۔ اور مغربی اسکول کے ساتھ اس کے خلاف صفحہ
بوند گئے ہیں۔ میرے نزدیک اس تحریک کا یہ علاج
نہ تھا اور یہی وجہ ہے کہ غلام کرام کو اس تحریک
کی بیخ کنی میں پوری کامیابی حاصل نہ ہو سکی۔

جہاں تک میں اس تحریک کا مفہوم سمجھ سکوں
وہ یہ ہے کہ مرزائیوں کا یہ عقیدہ کہ حضرت جیسے
علیہ السلام ایک نئی انسان کی مانند ہاں مرگ نہیں
پڑا چکے ہیں۔ نیز یہ کہ ان کے دوبارہ ظہور کا عقیدہ
ہے کہ کھالی اعتبار سے ان کا ایک ٹیل پیدا ہوگا
کون جھلک مخوفیت کا رنگ لگے ہوئے ہے۔

لیکن یہ چیزیں تحریک کی اصل روح کے اجزا نہیں
بلکہ میری رائے میں وہ کامل نبوت کی طرف ایک
تہمدی اقدام ہے۔ کیونکہ یہ چیزیں اس تحریک
کے مقاصد کو پورا کر سکتی ہے جو ہر بد سیاسی
مصالح کی بنا پر معرض وجود میں آئی ہے
(آزاد اور اپنی رسالہ)

اس تحریک سے جو آزادانہ شائع کی ہے
صحت ثابت ہے کہ مخالفین سلسلہ احمدیہ نے
مذہبی لحاظ سے مقابلہ کا طریق اختیار کیا تھا اس پر
شکست ہوئی ہے۔ اور غلام نے جن باتوں کو
موجب امتداد تکفیر ٹھہرایا تھا ان کی صحت اور
معقولیت ڈاکٹر اقبال جیسے شخص کو بھی تسلیم کرن
پڑی ہے۔ مگر مذہبی میدان میں احمدیت کی فتح کو
تسلیم کرنا ہی نہیں ہے۔

پہلے دور میں مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی
جماعت کے خلاف انگریزی گورنمنٹ کو کھاسا جاتا
تھا۔ اور قسم قسم کی جھوٹی رپورٹیں ان کے
خلاف کی جاتی تھیں۔ لیکن جب گورنمنٹ کو یقین ہو گیا
کہ جماعت احمدیہ ایک پرامن جماعت ہے اور
مذہبی آزاد دی دینے والی حکومت کی اطاعت کو
ضروری خیال کرتی ہے۔

تو دوسرے دور میں مخالفین نے احمدیوں کے
خلاف عامتہ ان اس کو یہ کہہ کر صحرا کا ناشروع کیا
کہ یہ جماعت معین پوٹیکل گروہ ہے اس کا مقرب
سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے اور گورنمنٹ کی تقریر
میں شیخ حاتم الدین صاحب نے کہا کہ۔
”یہ جماعت انگریزوں کی جماعت ہے جسے
اس نے خود ہی اغراض کے لئے وجود دیا
مرزائیت کے عقب میں ہیں انگریز ہی
انگریز نظر آتا ہے“

آزاد و نور محمد صاحب (پیشہ)
لیکن احمدیہ جماعت چیکہ۔ ایک مذہبی جماعت ہے
پوٹیکل گروہ یا سیاسی جماعت نہیں ہے۔ اور
تمام احمدی جانتے ہیں کہ وہ انگریزوں کے اشارہ
پر نہیں چلتے اور ان کے لئے جاسوسی کرتا
ہیں۔ اور انہیں انگریزوں سے صرف اتنا ہی تعلق
ہے کہ وہ انہیں تبلیغ اسلام کریں۔ تاہم وہ بھی روحانی
چشمہ سے سیراب ہوں۔ اس لئے اس دور میں
سب نفسی طور پر احمدیوں کی فتح ہے۔
لوائے ما پندرہ بر سعید خواہر بود
نوائے فتح نمایاں ہاں ما با شد

احمدیہ فرقان فورس کشمیر کے محاذ پر

پاکستان کی سرسبز و شادابی ملک پاکستان کا قیام
دبق کشمیر کے پاکستان سے اہم ترین موقوف ہے
لیکن یہ شیخ صاحب کے الفاظ میں ہی احرار سے

پہچتا ہوں۔

جسکے کسیر حسین دادی ڈوگرہ شاہی کے بیٹے استبداد کا شکار تھی۔ اس خطیہ کشمیر جنتا نظریہ کی عزت و بے پروائی جاری تھی جو ہندوستان اور کشمیر کے مسلمانوں کے درمیان معرکہ آرا جنگ جاری تھی۔ اسلام اور کفر کی ٹکرائی ہوئی... جب دینا کے اسلام کے تمام جلیل القدر علماء اور حجاز سے لے کر پاکستان کے آخری کونے کے تمام مسلمان دین نے واضح الفاظ میں جہاد کشمیر کے سلسلے میں فتوے صادر کئے۔ تو اس وقت احوال کیوں مجاہدین کو صفت میں دشمنوں کے مقابل پر سب سے زیادہ شہرت ہوئی اور ان کو اپنے بڑی بچوں کے پاس گھر میں بیٹھے رہنے کی بجائے اپنے بچوں کے پاس جہاد سے کشتی لیا تھا، ان سے کتنے یا مرنے لگے، یا وہ ننگے پیٹے یا لے، کونسا عذر شرعی ان کے جہاد میں شامل ہونے سے منع تھا؟

لیکن برخلاف ان کے احمقوں کی ایک رضا کار ٹیبلین "فرقان فورس" کے نام سے کشمیر کے مجاہد پر دشمنوں سے لڑتی رہی جس کے متعلق شیخ صاحب کہتے ہیں۔

"کشمیر کے مجاہد پر مرزاٹیوں کے جانے کا واحد مقصد صرف یہ تھا کہ وہاں مجاہد پر لڑنے والے مجاہدین کے جو صلے بہت کئے جائیں اور انہیں بیکہر کر درغلا جا جائے کہ جنگ کشمیر جہاد نہیں ہے تم خواہ تم خواہ کیوں یہاں اپنی جانیں اور اپنا مال تباہ کر رہے ہو۔"

پھر کہتے ہیں۔

"جاری حقیقت آئین صدائوں کو ارباب حکومت نے گوش بوش سے سنا اور مرزاٹیوں کی اندرونی اور خفیہ سازشوں کو نہایت خطرناک اقدام قرار دیتے ہوئے کشمیر سے فرقان ٹیبلین کو فوراً توڑ دیا۔"

اس سارے من گھڑت افسانے کی تردید پاکستانی افواج کے کمانڈر اچیف کے اس پیغام سے ہو جاتی ہے جو انہوں نے فرقان فورس کو الوداع کہتے ہوئے دیا۔ جو رسول بیدل عطری گزٹ اور دیگر اخبارات میں شائع ہوا آپ نے فرقان فورس کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

"جون ۱۹۴۸ء میں جب آپ نے جہاد کشمیر میں شمولیت کے لئے ایک رضا کار دستے کی پیش کش کی تو اسے خوشی سے قبول کیا گیا۔ ۱۹۴۸ء کے موسم گرما میں توڑا عرصہ کی فرنگ کے بعد آپ اس قابل ہوئے کہ مجاہد جنگ میں اپنی جگہ سنبھالیں اور جانچ

سپتمبر ۱۹۴۸ء میں آپ کو MALF کان کے ماتحت کر دیا گیا۔ آپ کی ٹیبلین خاص رضا کار ٹیبلین تھی۔ جس میں زندگی کے ہر شعبہ سے متعلق رکھنے والے لوگ شامل تھے۔ ان میں کان بھی تھے اور مرد و عورتیں بھی۔ کان ہر دو گونگی تھے اور نوجوان طلباء اور اساتذہ بھی۔ وہ سب کے سب خدمت پاکستان کے جذبہ سے سرشار تھے۔ آپ نے اس قرانی کے بدلے میں جس کے لئے آپ میں سے ہر ایک نے اپنے آپ کو بخوشی پیش کیا ایک قسم کے معاہدہ اور شہرت و نود کی توقع نہ کی۔

آپ جس جوش و زور سے اسے ساتھ آئے اور اپنے فراتین منصبی کی آوری کے لئے تربیت حاصل کرنے میں جی بھر کر امتیاز کا اظہار کیا اس سے ہم بہت متاثر ہوئے۔ ان تمام شکل مراحل پر جو نئی پٹلیں کو پیش آتی ہیں آپ نے ادا آپ کے افسروں نے بہت جلد عبور حاصل کر لیا۔

کشمیر میں مجاہد کا ایک اہم حصہ آپ کے سپرد کیا گیا۔ اور آپ نے ان تمام توہنات کو پورا کر دکھایا جو اس ضمن میں آپ کے کسی بھی عقلمند دشمن نے ہوا اسے اور جن پر سے آپ پر شدید حملے کئے۔ لیکن آپ نے ثابت قدمی اور اولوالعزمی سے اس کا مقابلہ کیا اور ایک اونچ زمین بھی اپنے قبضے سے نہ جانے دی۔

آپ کے انفرادی اور مجموعی اخلاق کا معیار بہت بلند تھا اور تسلیم کا جذبہ بھی انتہائی قابل تعریف۔

اب جبکہ آپ کا مشن مکمل ہو چکا ہے۔ اور آپ کی ٹیبلین تخفیف میں لاں جاری ہے میں اس قابل قدر خدمت کی بنا پر چاہتا ہوں اپنے وطن کی انجام دہی ہے۔ آپ میں سے ہر ایک کا حکمہ ادا کرتا ہوں۔"

ارض ربوہ

ربوہ کی زمین جو سرکاری کاغذات میں ناقابل ذراعت زمین دکھی ہوئی تھی جب چاعت اچھے نے اسے خریدنے کا ارادہ کیا تو گو زمین نے اپنے گزٹ میں معقولہ قیمت بتانے ہوئے اعلان کیا کہ کسی کو اس کے متعلق کوئی چارہ جوئی کرنی ہو یا اس سوردے پر کوئی اعتراض ہو تو ایک ماہ کے اندر اندیش کو سے لیکن کسی شخص نے اس زمین کو واپس خرید نہ سمجھا اور قیمت مقررہ کو اصل قیمت سے ڈاؤن کھتے ہوئے اس کی طرف رخ نہ کیا۔ لیکن آج احرار کا کذب ملاحظہ ہو۔

"پنجاب کے گورنر سر ڈی ایچ مورڈی نے دی

احرار یہودنا مسعود کے نقش قدم پر

پاکستان میں یہودی، عیسائی ہندو تبلیغ کر سکتے ہیں

مگر احمدی نہیں!

محمد علی جالندھری کی تقریر پر تبصرہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

محمد علی جالندھری صدر صوبہ مجلس احرار میں نے اپنے جوش و زور سے تقریر کی کہ خدا کے کانفرنس پر کے صفحات ۱۱-۱۲-۱۳-۱۴-۱۵-۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲ پبلشنگ ہوئی ہے۔

لب و لہجہ میں نرمی

آپ نے ابتداءً تحریر میں کہا۔

"جمادی پوزیشن ایک مبلغ کی سی ہے۔ ہم اپنے لب و لہجہ میں جنت اور نرمی برتیں گے۔"

احرار یہود کے نقش قدم پر

آپ نے چند فقرات کے بعد احرار سے انذار میں کہا۔

"مسلمان کے لئے جانتے نہیں ہے کہ وہ مرزا کا جوازہ پر ہے۔ مرزا کی مرتد ہے۔ دائرو اسلام سے خارج ہے۔ اس کا کفر سب کاروں سے زیادہ ہے۔"

پھر ارشاد فرمایا۔ یہودی مسلمانوں کے متعلق جی کہا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَيَقُولُونَ لَئِن لَّمْ يَكْفُرُوا هُوَ لَرِجْسًا مِّن دُونِ الْمَسْجِدِ وَمَن يَجْعَلِ الْمَسْجِدَ لِلنَّاسِ حُرْمًا فَقَدْ حَبِطَتِ عَمَلَاتُهُ

اور وہ مرزا غلام احمد سے ہوتے ہیں۔ اور وہ مرزا غلام احمد کی نبوت کا اقرار کرتے ہیں۔

اس کا جواب یہی ہے کہ لعنة اللہ علیٰ اھل الذمین ہمارے نزدیک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی نبی نے اس قسم کا کلمہ جاری نہیں کیا اور کسی کا قیامت تک جاری نہ ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمہ کے متعلق حضرت سید موطوہ علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ اپنے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں۔ کہ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

اور وہی ہر مومن اور تمام امتیاز اور تمام امتیاز کے سببوں پر چنی کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے ایمان لاری اور اسی طرح خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام ذرائع کو فراموش نہ سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات نہ سمجھ کر شریک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں۔

والہم بالصالح

نہی مانتے تھے مسلمان بھی سوئی کی نبوت کے قابل تھے مگر کفار کہ بت پرست تھے۔ خدا کے ساتھ شریک ٹھہراتے سوئی علیہ السلام کی نبوت کے قابل نہ تھے لیکن باوجود اس کے انراہ تعصب یہود کہتے کہ کفار مسلمانوں سے اچھے ہیں۔ اسی طرح احرار احمدیوں کے متعلق جو اللہ تعالیٰ کو وحدہ لا شریک مانتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کرتے ہیں۔ نماز روزہ اور تمام احکام املاک کے پابند ہیں۔ ان کے مقابلہ میں عیسائیوں کو جو تلبیث کے قابل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خود باہر مغزی اور کاذب و درحال خیال کرنے والے اور خنداؤں کو جو مشرک ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے انبیاء کے منکر ہیں ترجیح دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ احمدیوں سے یہ زیادہ اچھے ہیں۔ تشابھت ذلت و جہم اس کے بعد جالندھری صاحب نے اس قسم کی لائینی باتیں کی ہیں کہ۔

"یہی کلمہ (لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ) ناقص (جب مرزاٹیوں کی زبان سے نکلتا ہے تو ان کی مراد مرزا غلام احمد سے ہوتی ہے۔ اور وہ مرزا غلام احمد کی نبوت کا اقرار کرتے ہیں۔"

اس کا جواب یہی ہے کہ لعنة اللہ علیٰ اھل الذمین ہمارے نزدیک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی نبی نے اس قسم کا کلمہ جاری نہیں کیا اور کسی کا قیامت تک جاری نہ ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمہ کے متعلق حضرت سید موطوہ علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ اپنے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں۔ کہ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

اور وہی ہر مومن اور تمام امتیاز اور تمام امتیاز کے سببوں پر چنی کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے ایمان لاری اور اسی طرح خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام ذرائع کو فراموش نہ سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات نہ سمجھ کر شریک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں۔

والہم بالصالح

اسی طرح جانوری صاحب نے ازراہ اقترا ۱۱ ملت و ملت
 یہ اہم نکلیا ہے کہ عورتوں کو لالچ دے کر فریبکاریوں
 و غیرہ کا لالچ دے کر فوجوں سے حسدیت منوائی
 جاتی ہے اَلَا اِنَّ لَعْنَةَ اللّٰهِ عَلٰى الْكٰفِرِيْنَ
 (المفتخرین -)

پاکستان میں تبلیغ کی آزادی متضاد بیانات

پھر صدر صوبہ مجلس احرار (دعوت کی پاکستان دشمنی
 زبان زد ملاحظہ ہے) نے اس انداز میں ایک اعلان کیا
 گو پاکستان کی بانی اور دستور ساز اسمبلی کے وہی
 کرتا دھرتا ہیں، تاہم کہا گیا کہ گورنمنٹ کے افسروں اور
 تعلیم یافتہ طبقہ کے بعض افراد کی توجہ کے لئے جو کہتے
 ہیں کہ آخر مسلمانوں کی طرح مرزائیوں کو بھی تبلیغ کا
 حق حاصل ہے میں پوری زبرداری سے یہ اعلان کیا
 ہوں کہ:

”مسلمانوں کی مملکت میں یہودی اور
 عیسائی اپنے خیالات کی تبلیغ کر سکتے ہیں
 اور دوسرے کافروں کو بھی اجازت دی جا سکتی
 ہے۔ مگر یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ اسلامی مملکت
 میں ایک مرتد کو بھی ٹکڑاؤ اور تلواد کی تبلیغ کی
 اجازت دی جائے“
 اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ان یہود کے متعلق
 جہنوں نے یہ کہا تھا کہ مشرکین کہ مومنوں سے زیادہ
 راہ راست پر ہیں فرماتا ہے۔ **اِنَّ لِرَبِّكَ الذِّمِّيْنَ**
لَعْنَتُمْ اللّٰهُ ذَمِّنْ يٰلِئِنَّ اللّٰهَ ذَمَّنْ تَجِدْ لَهٗ
نَصِيْرًا - اِنَّ لِهٖم مِّنْ سَبِيْحٍ مِّنْ الْجِبَالِ مَا ذَا
لَا يَبْرُؤُوْنَ النَّاسَ نَفِيْعًا (النساء ۷۵)
 یعنی یہ وہ لوگ جن پر خدا نے لعنت کی ہے اور
 جس پر خدا لعنت کرے اس کا کوئی مددگار نہیں
 پائے گا۔ یہ تو ایسے لوگ ہیں کہ اگر انہیں بادشاہت
 میں جھرتل جائے تو وہ لوگوں (یعنی مومنوں) کو ایک
 اونٹ اور حقیر سی چیز بھی دینے کے لئے تیار نہ
 ہوں گے۔

یہ حالت یہودی کی جو ان آیات میں بیان کی
 گئی ہے وہ بغیر احرار پر متعلق ہوتی ہے۔
 صدر صوبہ مجلس احرار کے اعلان کے بعد
 کا اگر تجزیہ کیا جائے تو صاف ظاہر ہوگا کہ
 اس سے زیادہ غیر ذمہ دارانہ اور احمقانہ اعلان
 کوئی نہیں ہو سکتا۔ ایک طرف تو وہ یہودیوں، عیسائیوں
 ہندوؤں۔ بدھوں، مجوسیوں اور دہریوں کو
 مسلمانوں میں اپنے خیالات کی تبلیغ کے لئے
 اجازت دیتے ہیں تاہم مسلمانوں کو مرتد بنا سکیں۔
 لیکن دوسری طرف یہ اعلان کرتے ہیں کہ
 ”اسلام میں قانونی طور پر مرتد جو وہی
 کی سزا ہے کہ حکومت اسلامی تین دن
 کے اندر اندر اسے قتل کرادے۔“

اب بتائیے اس سے زیادہ احمقانہ اور
 متضاد اعلان کیا ہو سکتا ہے کہ ایک طرف تو عیسائیوں
 کو تبلیغ کی اجازت دی جائے تاہم مسلمانوں کو
 مرتد کر سکیں اور دوسری طرف کہا جائے جو مرتد
 عن الاسلام ہوگا اسے حکومت پاکستان تین دن کے
 اندر اندر قتل کر دے گی۔

تعلیم یافتہ طبقہ کا خیال

پھر جانوری صاحب نے کہا:
 ”تعلیم یافتہ طبقہ اور ملازمین حضرت اہل
 مرزائیوں سے اظہارِ عقیدہ کی سزا
 ہونے فرمائی جاتی ہے کہ جب مرزائی بھی
 آخر اس ملک کے باشندے ہیں۔ یہاں
 جمہوری طرز حکومت ہے، تاہم یہی طریقہ نہیں
 سہی اس ملک میں تبلیغ کا امتیاز ہی حاصل
 ہے۔ جتنا کہ دوسرے مسلمانوں کو“

احرار کی جہل و کجاہ

اس محقول مطالبہ کا جواب صدر صوبہ احرار نے
 فلسفیانہ انداز میں یہ دیا۔
 ”یہ کتاب بڑا مغالطہ ہے۔ ایک آدمی اپنی
 بیوی کے ساتھ باتیں کر رہا ہے تو آپ بھی
 اس کی صحبت کے ساتھ بات چیت کرنا
 شروع کر دیں اور وہ اپنی آخری بیوی کو جب
 آپ کو اس سے باتیں کرنے کا حق حاصل ہے
 تو ہمیں بھی حق ہے کہ ہم باتیں کریں۔“
 اسی طرح آپ نے ایک مثال سائیکل سوار کی اور
 ایک مثال موٹر کار کی دی ہے کہ ان کے ایلو کو
 تو ان کے استعمال کا حق ہوتا ہے لیکن دوسروں
 کو نہیں۔

صدر صاحب کی مثال کا تجزیہ کیا جائے تو
 مہاراجہ رنجیت سنگھ کے دربار کے عہد کی یاد
 تازہ ہو جاتی ہے۔ آپ یہ واضح کرنا چاہتے
 ہیں کہ پاکستان میں جمہوریوں کو تبلیغ کرنے کا حق
 نہیں۔ کیوں نہیں؟ اس لئے کہ جیسے خاندان اپنی
 بیوی سے بات چیت کر سکتا ہے مگر دوسرے
 نہیں۔ اسی طرح احرار کو تو مسلمان پاکستان کو
 تبلیغ کرنے کا حق ہے۔ گو زیادہ ان کے لئے میسر
 یا ملو کہ کار یا سائیکل کا مانند ہیں لیکن جمہوریوں
 کو نہیں۔ کیونکہ وہ ان کے لئے نامحرم عورتوں
 کی طرح ہیں۔

مگر صدر صاحب یہ قبول گئے کہ یہودیوں -
 عیسائیوں - ہندوؤں - سکھوں - دہریوں اور
 کینڈسٹوں کے لئے جو پاکستان میں تبلیغ کا حق
 تسلیم کر چکے ہیں۔ کیا وہ سب اہل مذاہب کو
 احرار کی بیویوں سے بات چیت کرنے کی اجازت
 دیں گی؟ اگر نہیں تو صدر صاحب باتیں کر ان کی

پیش کردہ مثال ان پر کئیے صادق آئے گی -
 لہذا اس مثال سے بھی لازم آتا ہے کہ مسلمانوں
 کو بھی غیر مسلموں میں تبلیغ کرنے کا حق نہیں ہے۔
 کیونکہ جیسے ایک مسلمان خاندان کی بیوی سے دوسرا
 مردوں کو بات چیت کرنے کا حق نہیں دیکھیے ہی
 غیر مسلم خاندان کی بیوی سے بھی مسلمانوں کو بات
 چیت کرنے کا حق نہیں ہے یہی صدر صاحب کے
 جواب کی دوسے تو حتم دنیا میں اسلام کی تبلیغ کا
 مسلمانوں کو حق نہیں ہوگا۔

یہ ہے تجزیہ صدر صوبہ مجلس احرار کی مثال کا
 جو انہیں نے تعلیم یافتہ طبقہ کو یہ امر ذمہ نشین کرنے
 کے لئے پیش کیا ہے کہ جمہوریوں کو پاکستان میں
 تبلیغ کا حق نہیں دیا جا سکتا۔

لا الہ الا اللہ فی الدین تفسیر

جانوری صاحب نے اپنے مطلب کی وضاحت کرتے
 ہوئے کہا۔

”یہاں ایک مغالطہ دیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 تو قرآن پاک میں ارشاد فرماتے ہیں لا الہ الا اللہ
 فی الدین یعنی دین کے بارے میں کوئی مجبور نہیں کیا
 جا سکتا۔ دین میں جبر و اکراہ نہیں ہے۔“
 آپ مغالطہ کو دور کرنے کے لئے ایک مثال دیتے
 ہیں کہ:-

”یوں سمجھئے اگر آپ کمال زبردستی روٹھا
 جائے تو یہ روٹھا حرام ہے یا حلال و طہیقا
 حرام ہے۔ لیکن اگر آپ اپنا مال پوری قوت
 سے بچائیں تو کیا یہ بھی حرام ہوگا؟ ہرگز
 نہیں!“

کیا کوئی احراری اس معنی کو حل سکتا ہے کہ
 اس مثال کا ملطہ بھی عقائد اور آراء فقہ الدین سے کیا
 واسطہ ہے۔ سوائے اس کے کہ کہا جائے کہ عام
 مسلمان مجبور بکریاں ہیں جن کی مالکیت جس احرار سے
 اس لئے وہ انہیں مزبور تفسیر مرتد نہیں ہونے دیکھی -
 تاکہ مقننہ مال میں کمی نہ ہو جائے۔ دین کے معاملہ میں
 جبر کے جواز کے لئے یہ فلسفیانہ دلیل بیان کرنے
 کہتے ہیں:-

”لا الہ الا اللہ فی الدین کا مطلب یہ ہے کہ
 کسی کا مذکر مجبور نہیں کیا جا سکتا کہ وہ دین اسلام
 کو قبول کرے۔ لیکن اگر کوئی شخص کفر کو چھوڑ کر
 اسلام قبول کرے تو وہ اسے دین اسلام پر
 سختی سے پابند کرنا ضروری ہے۔ اگر وہ نہ
 مانے اور دین اسلام کو چھوڑ جائے تو وہ مرتد
 ہو گیا..... اور اس کا سزا یہ ہے
 کہ حکومت اسلامی تین دن کے اندر اندر
 اسے قتل کرادے۔“

جانوری صاحب نے مرتد کو جبر سزا بیان کی ہے
 کہ حکومت اسلامی تین دن کے اندر اسے قتل کرے
 قرآن مجید اور سنت و حدیث سے ہرگز ثابت نہیں
 ہے۔ اور آیت میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ مرتد کو
 اسلام لانے پر مجبور کرنا ضروری نہیں۔ لیکن اسلام
 لانے کے بعد اسے مزبور و مجبور کرنا اسلام پر
 قائم رکھنا ضروری ہے۔ بلکہ اس آیت کے بدیہی اور
 اور واضح معنی یہ ہیں کہ دین کے بارہ میں جبر و اکراہ
 رکھنا مطلقاً ناجائز ہے۔ علامہ ابوجان اندلسی نے
 اس آیت کی تفسیر میں اس قول کا ذکر کیا ہے کہ
 ”لا یجوز علی الاسلام من خرج
 الی غیرہ۔“

کہ جو شخص اسلام چھوڑ کر دوسرے مذہب کو اختیار
 کرے تو اسے اسلام پر مجبور نہیں کیا جائے گا لہذا
 ”ابو مسلم اور قتال کا یہ قول ہے کہ اس
 آیت کو یہ کہ یہ معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے
 ایمان کا معاملہ جبر و اکراہ پر نہیں کیا۔ بلکہ
 اس کی بنا دافان کے اختیار اور قدرت
 پر رکھی ہے جب اللہ تعالیٰ نے توحید کے
 دلائل کو خوب کھول کر بیان فرمادیا تو وہ
 کسی کے پاس کفر پر رہنے کے لئے کوئی عذر
 باقی نہ رہا۔ اب بھی اگر وہ اسلام قبول
 نہیں کرتا تو اس کا ایک ہی علاج ہو سکتا تھا کہ
 اس کو اسلام لانے پر مجبور کیا جائے۔ لیکن
 اس دنیا میں ایسا کرنا جائز نہیں کیونکہ دنیا
 آزمانش کی جگہ ہے۔ اور زبردستی کرنے
 اور جبر سے اسلام منوانے میں آزمانش کا ہول
 باطل ہو جاتا ہے اور لا الہ الا اللہ فی الدین
 کے ان معنوں کی اللہ تعالیٰ کا یہ قول تاہم
 کرتا ہے۔ قد تبین المرشد من الحق
 یعنی دلائل ظاہر ہو گئے اور بنات واضح
 ہو گئیں۔ اب ایک جگہ کا یہی طریق باقی تھا
 اور یہ جائز نہیں کیونکہ یہ انسان کے مصلحت
 ہونے کے اصول کے منافی ہے۔“

د ترجمہ از عربی عبارات
 اس تفسیر سے ظاہر ہے کہ دین کے معاملہ میں
 ارتداد یا بغیر ارتداد کی حالت میں اکراہ جائز
 نہیں ہے۔

ایک سوال

لا الہ الا اللہ فی الدین کے یہ معنی کرنے والے کو
 پہلی دفعہ جبراً اسلام میں داخل نہیں کرنا چاہئے۔ بلکہ
 اسے متنبہ دینا چاہئے کہ وہ سوچ کر کچھ کہہ کر اسلام قبول
 کرے۔ ان کرداروں مسلمانوں کے متعلق کیا کہیں گے
 جو صرف اس وجہ سے مسلمان ہیں کہ وہ مسلمان کے
 گھر میں آجائے۔ کیا انہیں بھی حق ہے یا نہیں کہ
 وہ سوچیں اور پھر اپنے متعلق فیصلہ کریں؟ انہیں
 اسلام پر قائم رہنا چاہئے یا نہیں؟ اور اگر ان کی

ارتداد اختیار کر کے نکلا اسے مرتد قرار دے کر اسلام میں رکھنا آیت لا اکفر الہ فی الدین کے خلاف ہو گا یا نہیں، کیونکہ اس نے جو یہودی مسلمان ہونے کے بعد تحقیق اسلام قبول کیا تھا،

صدر صوبہ مجلس اطرار کی کذب بیانیں

پھر یہ جاننا ضروری ہے کہ جن خطبات میں حضرت اللہ علیہ السلام کی کذب بیانیں پڑھ کر جماعت کا عقیدہ پر صبر نہ رہا تو انہماک لگا کر خلافت اسلامیہ کے لئے شوریہ و جہاد کی دعوت دینی میں قتل کر دے روزِ ذہر ہار ہلاک کر دے۔ ہر روز دو شیروں کی مصیبت دہی کر دے اور اپنے عیب چھپانے کے لئے شوریہ و جہاد کہ جس میں غلام آدمی قتل کرانے کی دھمکی دے رہا ہے۔

کو قبول کرے۔ یہ تمام مقدمہ ختم کر دیے جاہل کے چنانچہ وہ مرتد ہی ہو گیا۔ (۳) سب سے زیادہ گورنمنٹ میں عیسائیت کی تبلیغ کے لئے عیسائی مہتمم کو جو رقم دی جاتی تھی۔ بدو وصل وہ مرتدوں کو دی جاتی تھی۔ (۴) اس کے بعد آپ نے اعلان نہیں کیا تھا کہ جو شخص مرتد غلام احمد کی نبوت کا اقرار کرے اس کی دوکان سے خرید و فروخت بند کی جائے تم اس باب کی کتاب کو دیکھو کہ اس میں مسلمانوں سے چندہ وصول کر سکتے ہیں جس سے انکار کیا اس کی دوکان کی دوا گرادی دے۔ زمانہ مرتدوں کی کئی ایک ایسٹانی نے ایک لاکھ روپے اکٹھا کر کے اپنی پارٹی کو دیا ہے یہ چندہ کہاں سے اکٹھا ہوا۔ ایک مشہور کی مرتدوں کی دستاویزی نے اپنی شاگردوں سے کہا کہ

کل ایک ایک دو دو ہندو چندہ یعنی آماہیں اپنی پارٹی کی امداد کرنی ہے۔ اس طریقے سے وہ روپیہ جمع کر کے اپنے مرکز کو منسوب کر رہی ہیں۔ ان سے مفتریات کا جواب بھی ہے کہ۔

ما مسلمانیم از فضل محمد

جان بھر ہی صاحب نے دورِ انگریزوں میں کہا۔ "محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دن میں غلام احمد کو دین کا دین ہے اور خدا کی طرف میں مرتدوں کو حکمت ہے، آنا چاہئے کہ" تمام دنیا جانتی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کوئی نبی دین نہیں لائے اور آپ نے یہ بانگِ دل فرمایا۔

آپ اپنی کتاب تریاق القلوب اور پین ایل کے صفحہ ۶ پر فرماتے ہیں۔ "اسے تمام انسانی دوجہ مشرق اعلیٰ مغرب میں آباد ہو۔ میں چور سے زور کے ساتھ آپ کو اس طرف دعوت کرتا ہوں کہ وہ زمین پر چکا مذہب حضرت اسلام ہے اور چکا خدا بھی وہی ہے جو قرآن نے بیان کیا۔ وغیرہ جیسے کہ روحانی زندگی دلا اور جمال اور تقدس کے تحت یہ جیسے وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ جس کی روحانی زندگی اور کمال کا ہمیں یہ ثبوت ملا ہے کہ اس کی پیروی اور محبت سے ہم روح القدس اور خدا کے مکالمہ اور آسمانی نشانوں کے انعام پاتے ہیں۔"

قاعدہ لیسرنا القرآن

قاعدہ لیسرنا القرآن اور قرآن کریم بطرز قاعدہ لیسرنا القرآن کا ذکر اس بار لوہ میں قائم ہو چکا ہے۔ افسوس ہے کہ بعض بددیانت لوگ اس کی نقل چھپوا کر فروخت کر رہے ہیں۔ اور سیدھے سادھے لوگوں کو یہ کہہ کر دھوکہ دے رہے ہیں کہ گو یا وہ لوگ دفتر لیسرنا القرآن کے ایجنٹ ہیں۔ ہم اعلان کرتے ہیں کہ یہ سب لوگ جھوٹے ہیں۔ ہماری طرف سے کوئی ایجنٹ مقرر نہیں ہوا۔ تو اس کا ہم اعلان کریں گے۔ ہر دست قاعدہ اور قرآن کریم دفتر لیسرنا القرآن ربوہ سے مل سکتا ہے۔ اور وہیں خواتین آتی چاہئیں۔ ہڈی سے۔ چھوٹا قاعدہ ۴ روپے کا قاعدہ مکمل۔ اپنی پارہ ۴ روپے کا قرآن مجید مجلد سادہ سات روپے۔ قرآن کریم غیر مجلد ۵/۸ روپے۔ زیادہ تعداد میں منگوالنے والے دفتر میں لکھ کر ریٹ مقرر کر دیں۔ نوٹ: مطبوعات قاعدہ لیسرنا القرآن۔ انٹرنیشنل ٹریڈ کمپنی جنرل ہاؤس لاہور سے بھی مل سکتی ہیں۔

مینجر قاعدہ لیسرنا القرآن ربوہ

درخواست مائے دعا
بالحمد للہ شریف احمد صاحب کے چھوٹے بھائی عزیزم لیسر احمد صاحب اسالی بڑے کامیاب ہیں۔ انہوں نے دعوتِ جہاد کی بنیادیں کامیابی کے لئے ڈالی ہیں۔ اور تیز میرے بچے کی جسمانی صحت بہت کمزور ہے۔ اس کے لئے بھی دعا فرمائیں۔
پجہری محمد منیر کارک دفتر (الفضل)

میں نے (دعوتِ جہاد) امتلاصل اور بچوں کا بچپن میں رسول میں دولت بوجانے کا تیر ہدف علاج۔ قیمت مکمل کو رس ۲۰ روپے۔
اکسیرین
عمر کی گولیوں کے ساتھ اس کا استعمال
بھی بہت ہی فائدہ دیتا ہے
قیمت فی بوتل چار روپے
دواخانہ خدمت خلق ربوہ ضلع جھنگ

مولانا غلام رسول مہر دواخانہ نور الدین میں

مولانا غلام رسول مہر ایڈیٹر روزنامہ انقلاب دواخانہ نور الدین کی دوا اولاد نیتھی کے متعلق تحریر فرماتے تھے ہیں۔ میرے گھر میں بچے دو بچے چار لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ برادرم حکیم عبد الوداد صاحب سے میری بطور بڑے بھائی تو انہوں نے زمانہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے، الدعا حکیم نور الدین صاحب مرحوم کا ایک نسخہ ہے۔ وہ گھر میں استعمال کر رہے ہیں۔ میں نے اس کا نام لیکر وہ نسخہ گھر میں استعمال کر دیا۔ خدا کی رحمت سے اس کے بعد بچے لکھنے لگے چار لڑکے پیدا ہوئے۔ اسی طرح میرے بڑے بھائی میں ایک صاحب دیتے تھے۔ اوکے بھی لڑکیاں ہی تھیں۔ دو بچے میری بیوی نے ان کے گھر میں بھی دیئے۔ اس کے بعد ان کے بچے ان کے بچوں میں دو لڑکے پیدا ہوئے۔ میرا عقیدہ ہے کہ ان کے بچوں کا یہ نصیب خدا کی رحمت اور اس کے فضل پر موقوف ہے۔ لیکن اس سلسلے میں جائزہ تیسرے عام معاہدہ کی طرح گناہ نہیں میں میرا ذاتی تجربہ ہے کہ اس ضمن میں حکیم صاحب مرحوم دوا اللہ بہت ہی موثر ہے۔..... فقط غلام رسول مہر ۳۰ فروری ۱۹۱۹ء

خوشخبری

ہمارے کارخانے کا تیار کردہ زمینداری ماہانہ ہر چھ ماہ وغیرہ استعمال کر کے خود فائدہ اٹھائیں اور ملک کی پیداوار کو بڑھائیں مالک عینائیت الرحمن احمدی! زمیندارانہ سچیننگ اینڈ ٹریڈنگ کمپنی فنڈڈ ان انڈیا (رسندھا)

تمام جہان کیلئے ایک

ہی خدا۔ ایک ہی نبی اور ایک ہی مذہب انگریزی میں کارڈ آؤٹ ہے

عبد اللہ الودین سکند آباد کن

۱۹۱۹ء میں، بڑے مولوی مبارک احمد صاحب نے جامعہ المشرقین ربوہ سے تیار ہیں۔ اور بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ اسی طرح بڑے صاحب علم جامعہ مشرق تعلیم اسلام مانی سکول ضمیمہ جامعہ مبارک آباد اور لاہور میں ہے۔ حضرت، ویدہ اللہ تعالیٰ مقربہ العزیز اور بڑے

قرآن شریف میں حرارِ اہود کی تباہی کا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پانچ سو روپیہ کا انعام

قاضی احسان احمد، شجاع آبادی کی تقریر پر تبصرہ

قاضی احسان احمد شجاع آبادی نے قرآن مجید کی آیت "وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ" کے الفاظ سے شروع کیا ہے۔ اس وقت مرزا یونس کا متفق لٹریچر پیش کرنے کو دل نہیں چاہتا کہ شریفوں کی عقل میں ایسے پانچ سو روپیہ کا انعام لٹریچر پڑھ کر سنایا جائے۔

پہلے لب و لہجہ میں نیست اور تری بریں گے " چنانچہ قاضی صاحب نے اپنی محرومات ان الفاظ سے شروع کیں۔ اس وقت مرزا یونس کا متفق لٹریچر پیش کرنے کو دل نہیں چاہتا کہ شریفوں کی عقل میں ایسے پانچ سو روپیہ کا انعام لٹریچر پڑھ کر سنایا جائے۔

پھر اپنے لب و لہجہ میں مزید نیست اور تری بریں کرتے ہوئے باقی جاہلیت احمدیہ کے متعلق یہ کہا :-

میں بن لوگوں سے پوچھتا ہوں جو مرزا غلام احمد کی نبوت و رسالت کا اقرار کرتے ہیں، آپ نے ایک بیاخلاق، بد کردار، باخوال، بد زبان، بد معاشرت والا کٹیو عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے تحت پرکھیں جھٹایا ہے؟

گورنر جنرل اور وزراء سے ملاقات

پھر قاضی صاحب نے تقریر لہجہ میں کہا :- میں نے اپنے حالیہ دورہ میں پاکستان کے گورنر جنرل خواجہ ناظم الدین سے مل کر ایک ایک وزیر کے سامنے جب یہ لٹریچر پیش کیا، تو وہ انگشت پڑاں رہ گئے۔۔۔ ایک کشتہ کے سامنے جب یہ مرزائیت کی لاش رکھی تو انہوں نے حیرت سے پوچھا، قاضی جی! کیا یہ طریقہ جو مرزا غلام احمد نے اپنے ائمہ سے تحریر کیا ہے، اسے کوئی شریف آدمی پڑھ سکتا ہے؟

یہ ہے قاضی صاحب کا گورنر جنرل اور وزراء کے پاکستان کے متعلق کہ جب قاضی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات ان کے سامنے رکھیں تو وہ انگشت پڑاں رہ گئے۔

پھر قاضی صاحب نے وہ تحریریں اپنی تقریر میں بیان کیں :-

قاضی صاحب نے کہا، مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ :-

"قرآن مجید کی آیت مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ اَللّٰهِ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ" کے الفاظ سے مراد میں ہوں۔ یہ آیت محمد عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے متعلق نہیں بلکہ میرے متعلق ہے۔ اور کہا :-

"جب مرزائی اس آیت کو پڑھتے ہیں تو ان کے ذہن محمد عربی کی طرف نہیں جاتے بلکہ قادیان کی طرف جاتے ہیں۔"

مذکورہ بالا عبارت میں قاضی صاحب نے اس درجہ تجویف سے کام لیا ہے کہ بعد کے بھی کان کتر دے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہرگز نہیں لکھا کہ قرآن مجید کی آیت مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ اَللّٰهِ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ" کے الفاظ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام سے دکھا دیں تو میں انہیں ایک سو سو روپیہ کا انعام دیتا ہوں۔

اسی طرح ان کا یہ قول :-

"جب مرزائی اس آیت کو پڑھتے ہیں تو ان کے ذہن مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ اَللّٰهِ کی طرف نہیں جاتے بلکہ قادیان کی طرف جاتے ہیں۔"

اسے خدا سے ملیر و جمیر اگر میں اس قول میں تھوڑا ہوں تو مجھے لعنت اللہ علیہ علیہ الکا ذابین کا مورد بیت نہیں لیکن وہ ہرگز ایسا کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں گے کہ وہ جانتے ہیں کہ وہ جوڑے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی لکھی بنا پر لکھا ہے کہ "دعویٰ الہی میں میرا نام مُحَمَّدٌ بھی لکھا گیا اور رسول بھی۔"

اور لکھا ہے :- "میرے نام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال پیروی اور آپ کے دعوے میں نفاذ ہونے کی وجہ سے ہے۔"

لیکن قرآنی آیت کے متعلق آپ فرماتے ہیں :- تم سب سے پہلے ہو کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دو ناموں سے یاد کرو، محمد اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔"

اور یہ نام تو قرابت میں لکھا ہے۔ جو ایک آتش شریفیت ہے۔ جیسا کہ اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے :- مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ اَللّٰهِ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ" کے الفاظ سے مراد میں ہوں۔ یہ آیت محمد عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے متعلق نہیں بلکہ میرے متعلق ہے۔ اور کہا :-

(۲)

قاضی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ دعا منگنی ثابت کرنے کے لئے کہا ہے کہ براہین اعلیٰ کے متعلق لوگوں سے وعدہ کیا تھا کہ یہ پچاس جلدوں کی کتاب ہوگی۔ لیکن پانچ جلدوں میں لکھ کر ختم کر دی لوگوں کے پچاس جلدوں کے مقابلہ پر انہوں نے کہا :-

اگرچہ میں نے پچاس جلدوں کا وعدہ کیا تھا، اور اب اس کی پانچ جلدیں پوری ہو گئی ہیں۔ پانچ اور پچاس میں صرف ایک نقطہ کا فرق ہے، اسلئے میں اپنے وعدوں میں پورا اتنا پھرتا ہوں کہ تو اس سے مخاطب ہو کر آپ نے کہا :-

اگر کوئی شخص پانچ سو روپیہ کا ایک لٹریچر اور بل پیش کرنے پر صحت پانچ روپے عنایت کرنے فرمایا آپ ایسے سودے کے لئے تیار ہیں؟

جہاں تک سودے کی قیمت کا سوال ہے، اعتراض درست ہے، لیکن حضرت مسیح موعود نے کہیں یہ نہیں لکھا کہ جہاں تک میں نے پچاس کی بجائے پانچ جیتے لکھ دئے ہیں، لہذا جنہوں نے یہی پیشگی قیمت پیش کی، ان کی قیمت پانچ حصوں میں بڑھی ہو گئی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا انوارادہ تو براہین احمدیہ کے پچاس حصے لکھنے کا ہی تھا مگر ابھی چار حصے ہی لکھنے یا کئے تھے کہ خدا قائل نے آپ کو مامور فرمایا اور حضور نے واضح الفاظ میں لکھ دیا کہ اب ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس شرط کو پورا کر سکیں گے۔

چنانچہ براہین احمدیہ حصہ چہارم کے آخر میں :-

"ہم آؤر ہماری کتاب"

کے عنوان کے ماتحت حضور نے لکھ دیا :- ابتدا میں جب یہ کتاب تالیف کی گئی تھی اس وقت اس کی اور صورت تھی۔ پھر بعد اس کے قدرت اللہ کی ناکامی تجلی نے اس احقر حکماء کو موٹے کی طرح ایک ایسے عالم سے خبر دی جس سے پہلے خبر نہ تھی۔۔۔۔۔

سواب اس کتاب کا متولی اور بہتم نظام و ناظم حضرت رب العالمین ہے

اور کہ معلوم نہیں کہ کس اندازہ اور مقدار تک اسکو پہنچانے کا ارادہ ہے؟ اس لئے آپ نے ایسے لوگوں کے متعلق جو قیمت واسپ لین چاہیں، یہ اعلان فرمایا :-

"وہ ہر اوپر چاہی اپنے ارادہ سے پہلے مطلع فرمائیں۔ میں ان کا وہ پیر واسپ کرنے کے لئے یہ انتظام کروں گا کہ اگر ایسے شہر میں یا اسکے قریب اپنے دوستوں میں سے کسی کو مقرر کروں گا کہ کتاب لکھنے کے لئے آئے اور ایسے صاحبوں کی ہدایت اور رہنمائی اور ہرگز نہیں دیکھتا کہ وہ اس کو بھی صحت لیتے بغیر نہ ہوں، کیونکہ میں نہیں چاہتا کہ کوئی میرے لئے قیامت کو کھرا جائے۔"

اور اگر ایسی صورت ہو کہ فرمایا کہ کتاب فوت ہو گیا ہو اور وارثوں کو کتاب بھی نہ ملی ہو تو چاہیے کہ وارث حیار معتز مسلمانوں کی تصدیق خط میں لکھا کہ اصل وارث وہی ہے، وہ خط میری طرف بھیج دے۔ تو وہ اطمینان دہ دیکھ لیا جائے گا۔"

(تبلیغ رسالت جلد ۷ صفحہ ۳۵) نیز دیکھو (برہین علیہ کتاب ایمان اللہ ص ۱۳۲) اور جن لوگوں نے قیمت کا مطالبہ کیا انہیں قیمت واسپ کر دی گئی۔

چنانچہ حضور فرماتے ہیں :- "ایسے جن لوگوں نے قیمتیں دی تھیں کہڑے لے لیاں بھی دیں اور اپنی قیمت بھی واسپ کی۔"

(دیباچہ براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۱) اور آپ کے ائمہ حضرت ڈاکٹر علیہ السلام نے بھی الذاکر حکیم غلام میں سوا سو روپیوں کو قیمت واسپ کیا جانا تسلیم کیا ہے اور حضرت اقدس کا یہ لکھن کہ :-

"پہلے پچاس حصے لکھنے کا ارادہ تھا مگر پچاس سے پانچ پر اتنا کیا گیا اور جو کہ پچاس اور پانچ کے عدد میں صرف ایک نقطہ کا فرق ہے اس لئے پانچ حصوں سے وہ وعدہ پورا ہو گیا۔"

(دیباچہ براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۱) یہ ایک ذوقی بات تھی جو حضور نے لکھ دی اور وہ بھی خدا قائل کے اس قول کے مد نظر تھی جس کا ذکر بخاری کی حدیث کتاب اللہ میں آیا ہے۔ کہ :-

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پچاس نازوں کی (سورہ خدائے پہلے قدرت محمدیہ پر فرمائی تھی) انہیں کے بارے میں خبری دیکھو حضرت

موتی سے مشورہ کر کے خدا کے پاس حاضر ہوئے
تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-
"ہی خمس وھی خصوصت"

پانچ نمازیں ہیں اور یہی پچاس بھی ہیں۔
پچاس جس طرح پانچ نمازیں، پچاس نمازیں
ہو گئیں۔ اسی طرح حضرت اقدس کا ارادہ تو
پچاس جلدوں میں تین سو دلائل بیان کرنے
کا تھا۔ مگر چونکہ اس کتاب کی تالیف کا
موتی ظاہر و باطن خدا ہی تھا اور اسی کی
مشیت نے اسکی تالیف میں توفیق ڈال
دی۔ یہاں تک کہ وہ پیشین گوئیاں جو پہلے
حیثوں میں درج کی جا چکی تھیں، پوری ہو گئیں
اور وفات سے پہلے اپنے خدا نے حضرت
اقدس کو پانچویں حصے کے لکھنے کی بھی توفیق
عطا فرمائی۔ چونکہ پیشین گوئیوں کے پورا ہونے
سے سینکڑوں دلائل، قرآن اور تفسیر و حدیث
علیہ وسلم کی صداقت پر قائم ہو گئے۔ پس پانچ
حصے گویا پچاس کے قائم مقام ہو گئے۔

(۳)

کتاب نور الحق کا محرف و بدل حوالہ

پھر تاملی صاحب نے کہا :-
"میں نے اس تفسیر کے دوران میں مرزا
غلام احمد کو دیر زمانہ کیا ہے۔ یہ ایجنٹ
سے نہیں کہہ سکتا، بلکہ مرزا کی اپنی کتاب
نور الحق مصلحتاً پر ملاحظہ فرمائیے۔
جو شخص میری تفسیر لے کر، ان پر میری فوج
سے ایک ہزار مرتبہ لعنت ہے۔
اگر تاملی صاحب نے مرزا سے کہا کہ "نور الحق"
سے دکھا دیں تو انہیں ایک سو روپیہ فی الفواہم
دیا جائے گا۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی عبارت کا
ترجمہ حسب ذیل ہے :-

فرماتے ہیں :- اس دعوت میں ہمارا اصل مقاب
بایہی عادلانہ ہے کیونکہ وہ قرآن شریف کی
مباحث اور بلاغت سے انکاری ہے۔
اور اپنی ہر ایک کتاب میں کہتا ہے: میں ایک
عالم بزرگ ہوں اور قرآن فصیح نہیں، بلکہ صحیح
جہی نہیں۔

پھر ایک اور دوسرے یاد دہانی کا ذکر کر کے
جو اپنے آپ کو مولیٰ کہتے تھے، جن کے نام حضور
نے حاشیہ میں دئے ہیں فرماتے ہیں :-
ہم ان سب کو مقابلہ کرنے جاتے ہیں، اگر
وہ ایسی کتاب بنا دیں تو ہماری طرف
سے ان کو چاہئے ہزاروں اس سو روپیہ
انعام ہے۔ ان کو اور بالمقابل تالیف کرنے
دلوں کے لئے، ہماری طرف سے تین سو روپیہ
جہت ہے۔ اور اگر مقابلہ نہ آسوں
اور ہرگز نہ آسوں گے، پس فیصلہ جالو کہ
وہ جھوٹے ہیں۔

پھر فرماتے ہیں :-
اگر وہ اب رسالہ بنا لے سے نکالیں اور
مقابلہ نہ آسوں، اور تین قرآن شریف کی

عادت کو چھوڑیں۔ اور کتاب اشد قان کا جرح
فدح سے باز آئیں اور نہ زوال اشد صلہ
علیہ وسلم کی دشنام دہی سے بچیں۔ اور اس
بہودہ گوئی سے روکیں کہ قرآن فصیح نہیں ہے
اور توفیق اور تحقیر کے طریق کو چھوڑیں،
پس ان پر خدا تعالیٰ کی طرف سے ناز و
ہنس چاہیے کہ تم کہتے ہو "آمین"
(ذوالفقیر حیدر اہل مکہ)
پس معلوم، اسراہی تاملی صاحب نے لیل کر
مطالعہ آیت لعنة اللہ علی الکاذبین
دشمنان اسلام پاروں کے ساتھ لذت میں شریک
ہونے کو کیا سوچا؟

پتو تھا غلط حوالہ

پھر تاملی صاحب نے جو عرض خطابت میں کہا
"مرزا غلام احمد قادیانی اپنی کتاب میں
تفسیر فرماتا ہے :-
"جو شخص میری صداقت کا تاکی نہیں
تھے تو اسے صاف سمجھ لینا چاہیے
کہ وہ ولد لعلہم ہے۔"
واللہ اعلم بالصواب

یا غلام احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی طرف غصوب کی ہے، اور اللہ اسلام
میں نہیں پائے جاتے، اگر وہ یہ الفاظ اوارا کلام
سے دکھا دیں تو انہیں فی الفور ایک سو روپیہ انعام
دیا جائے گا۔
اور اللہ اسلام میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے باری عبد اللہ آتم کی پیشین گوئی پر مولیٰ
عبدالمنعم غازی، سدا اللہ لہذا فی، مولیٰ شاد اللہ
امرتوری کی نکتہ چینوں کا جواب دیا ہے، اور
کہا ہے کہ وہ مدت حین کے انعام سے نہیں مرا
کہ خدا تعالیٰ نے مجھے الہاماً بتایا ہے کہ میں پیشین
گوئی کی شرط :-
"میں طلبہ حق کی طرف سے جو حج نہ کرے"
سے فائدہ اٹھائیے۔

"ان اگر دعوے کر کہ عبد اللہ آتم نے ایک
ذمہ حق کی طرف سے جو حج نہیں کیا اور نہ ہوا، تو اس
ذمہ کی بیخ کنی کے لئے یہ سیدھا اور صاف حیار
ہے کہ ہم عبد اللہ آتم کو دہ ہزار روپیہ نقد دیتے
ہیں، وہ تین مرتبہ قسم کھا کر یہ اقرار کرے کہ میں نے
ایک ذمہ ہی اسلام کی طرف سے جو حج نہیں کیا اور نہ ہوا
پیشین گوئی کی حکمت سے اسے دل میں سامی بلکہ برابر
سخت دل اور دشمن اسلام بنا اور مسیح کو برابر خدا ہی
کہتا رہا۔ پھر اگر ہم کسی وقت بلا تعلق وہ ہزار
روپیہ ذمہ تو ہم بولتے "اور ہم جھوٹے اور ہمارا
الہام جھوٹا۔ اور اگر عبد اللہ آتم قسم نہ کھائے
یا قسم کی سزا مہیا نہ کرے، دیکھ لے تو ہم سچے
اور ہمارا الہام سچا۔ میری، اگر کوئی حکم سے ہماری
مکذوب کرے، اور اس حیار کی طرف سے جو حج نہ
ہو اور ناحق سچائی پر پردہ ڈالنا چاہے تو وہ
بے شک دلائل اور نیک خات نہیں ہوگا۔

کخواہ مصلحت سے روگردان ہوتے اور اپنی شیطنت
سے کوشش کرتے کہ سچے جھوٹے ہو جائیں۔
(ذوالفقیر حیدر اہل مکہ)

اور صفا پر فرماتے ہیں :-
"اب تفسیر اس صاف فیصد کے رضوں
شرارت اور عباد کی ماہ سے مراد اس کرے
کا اور اپنی شرارت سے بار بار کہنے کا کہ عباد
کی نیت ہوئی کہ کچھ شرم و حیا کو کام میں نہیں لائے
گا اور نیز ان کے جوہر سے اس فیصد کا انصاف
کی نیت سے جواب دہ کیے، انکار اور زبان دہلیز
سے باز نہیں آئے گا، اور یہی نیت کا تاکی نہیں
ہوگا۔ تو صاف سمجھا جائے گا کہ کہو دلائل اور
نیت کا اثر ہے اور حلالانہ نہیں۔ پس
حلالانہ نیت کے لئے، تا جب یہ تھا کہ اگر وہ
مجھے جھوٹا جانتا ہے اور عیسائوں کو خالص
نیت یا ب فرادہ دیتا ہے تو میری اس محبت
کو دائمی طور پر روک کرے۔ جو میں نے پیش
کی ہے۔ پس اس پر کھانا پینا لگے، مگر وہ
اس اشارہ کی پشم اور سر عبد اللہ آتم
کے پاس: جائے، اور اگر خدا تعالیٰ کے خوف
سے نہیں تو اس کے لئے عتب کے خوف سے
سبب زدگیا دے، تاکہ وہ کلمات مکہ
کا اقرار کرے اور تین ہزار روپیہ لے لے۔
اسی طرح صفا میں، فکر کر کے آتم کے قسم کی
طرف رخ نہ کرے اور انعام لینے سے صاف ثابت
ہے کہ خوف کے دہلیز میں درپردہ اسلام کی طرف
رجوع کیا تھا۔

فرماتے ہیں :-
"اس سے بام حرم صفا کی ثابت ہے کہ ہماری
نیت ہوئی اور ان کو اسلام غالب رہا۔ پھر
اگر کوئی عیسائی کی نیت کے گیت کا تاکی
تو اسے اللہ تعالیٰ کے قسم ہے کہ آتم کو قسم
کھانے پر مستعد کرے۔ اور ہم سے تین ہزار
روپیہ دلا دے۔ اور عباد گزرتے کے بد
ہم کو بے شک لعنتی اور منہ کالا جہنم
کہے۔ اگر ہم اسے اس میں اقرار کیا ہے تو بے شک
ہمارے آگے آجائے گا، اور ہماری ذلت
ظاہر ہوگی۔ لیکن لے میں عبدالمنعم اگر اس
تقریر کو مستحکم چھپ ہو جائے، تو جلا کو سچی
لعنت کیس پر پڑے گی۔ اور یہ بھی یاد رکھو کہ ہمیں
کس کا کالا ہرما۔ اور یہ بھی یاد رکھو کہ ہمیں
ان کے لئے جو عیسائوں کو نصاب قرار دیتے ہیں
اور اس میں لگنے کو جہنم سمجھتے ہیں، دل کی آہ
سے کہنا پڑتا ہے کہ اگر وہ دلائل حرام نہیں ہیں
اور حلالانہ ہیں تو اس ضمن کو نہیں سمجھتے ہی اس
فیصلہ کیے اور کفر سے ہیں پس اگر ان کے
کہنے سے آتم نے قسم کھائی اور عباد مقرر ہو گیا
پھر کیا لے شک ہمارا ہمیں کلام اللہ ہی
صفت ٹھہرے، اور اسے الہام ہائے جہنم
ہوتے، لیکن گلاس نے قسم کھانے سے کفر
کی تو اللہ تعالیٰ کا منہ بے حد پر کلا ہوگا یا
نہیں؟ اب ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے
منا معنی میں سے کون بلا تعلق اس فیصد کے
لے سمجھتا ہے، اور کون خدا لوام نہیں پرستی
ہوتا ہے؟

واللہ اعلم بالصواب ان تمہاری میں تاملی صاحب

آبادی کی بیان کردہ الفاظ نہیں پائے جلتے
اور ان میں دلائل حرام کا لفظ شریہ طور پر استعمال
کیا گیا ہے؟

خنزیر اور گتے

پھر تاملی صاحب نے کہا :-
"صوت اسی پر پس نہیں مسلمانان عالم کہ
خنزیر اور گتے کا خطاب دیا اور مسلمان
موتوں کو کہہ کر وہ سب کتیاں ہیں۔
یمنی صاحب اگر سچے مسیح ہیں تو حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب سے یہ الفاظ
دکھا دیں گے۔
"مسلمانان عالم خنزیر اور گتے ہیں اور سب
مسلمان موتیں کتیاں ہیں۔"
اور اخبار آزاد میں اعلان کریں کہ میں نے از اول اقرار
یہ عبارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف غصوب
کی تھی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب
نجم الہی میں ایک عربی شعر میں ایسے ان دشمنوں
کے متعلق یہ الفاظ استعمال کئے ہیں جو گندی گایا
دیتے تھے ان کا لہجہ کفر و کین ہو تو دیکھو حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف کتاب البرہہ
جانبہ انگے شعر میں ان دشمنوں کی یہ حالت
بیان کی ہے

صعباً وما اذمری لای حزیمة
سبوا انھمی اھمب ام نجھنب
ان دشمنوں نے جو کوا گالی دی ہیں، اور نہ معلوم
حرم کی یاد اش میں انہوں نے جو صلیا سوال
کیا۔ کیا ہم اپنے محبوب کے نافرمان ہیں؟
یا اس سے کنارہ کشی اختیار کرتے ہیں؟
آپ شرافت ذاتی رکھتے والے اور نیک
پوری اور دوسرے عیسائی اور شرکین مسلمانوں کے
مستحق اپنی کتاب ایام الصلح کے نام لیل بیچ صفا
میں فرماتے ہیں :-
"سو ہماری اس کتاب اور دوسرے کتابوں میں
کوئی لفظ یا کوئی اشارہ ایسے معزز لوگوں
کی طرف نہیں ہے جو بر زبان اور کھیل کے
طریق اختیار نہیں کرتے۔"

اور کچھ اندر صفا میں فرماتے ہیں جس کا ترجمہ
یہ ہے :-
ہم صالح علماء اور مذہب شرفا کی جنگ سے
خدا کی پناہ مانگتے ہیں۔ خواہ مسلمانوں میں
ہوں یا عیسائیوں میں سے، یا آریوں میں
سے۔ ہمارے نزدیک سب قابل عزت
ہیں، بلکہ ہمیں تو ان کے برتروں سے بھی
داملہ نہیں، ہمارے مخاطب تو صرف وہ
لوگ ہیں جو اپنی بر زبان اور گندہ دانی کی
دجہ سے مشہور ہو چکے ہیں، اور جو
لوگ نیک ہیں اور بد زبان نہیں، ہم ان کا
ذکر ہمیشہ بھائی کے ساتھ کرتے ہیں اور
ان کی عزت کرتے ہیں، بلکہ ہماری کتیاں
ان سے محبت کرتے ہیں۔"

اور ایسے ہی بد زبانوں کے متعلق انحضرت صلی اللہ

عید و سترنے میں بعد پیش گوئی فرمایا کہ :-
 تکلون فی امتعہ فن حبتن فیصیر الی الناس الی
 علماء ہم فاذہا ہم قر دہ و خذنا میر
 بن میری امت میں ایک گھیرا ہوا پیرا ہوگا، یعنی
 اسلام پر تمام اطراف سے حملے ہوں گے، اوشم
 قسم کے اعتراضات کئے جائیں گے جس سے
 مسلمان گھبرا جائیں گے اور انہیں کچھ سمجھ نہیں آئے گا کہ
 وہ کیا جواب دیں؟ تب وہ اپنے علاقے کے پاس
 جائیں گے تو وہ علماء کو بند اور سوز پائیں گے۔
 پس یہ الفاظ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے مسلمانان عالم کے لئے نہیں بلکہ اس شخص
 جیسے یہ زبانوں اور اسلام کو بدنام کرنے والوں
 کے حق میں استعمال کئے ہیں، جس نے غلط فہمی
 عبارتیں پیش کر کے حضرت کے متعلق با حقائق
 پر کار و بار، بد اخلاقی، برصا، عیاد، دھوکہ باز وغیرہ
 الفاظ اپنی تقریر میں استعمال کئے ہیں۔

ایک اور افترا

پھر قرین رسالت کے عنوان کے تحت تادمی صاحب
 نے کہا :-
 فرزا صاحب خطبہ الہامیہ میں لکھتے ہیں کہ حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم قرین رسالت کا جائز ہے
 اور میں خود قرین رسالت کا جائز نہیں ہوں
 تادمی صاحب اگر سمجھتے ہیں تو خطبہ الہامیہ سے
 الفاظ پیش کریں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام خطبہ الہامیہ میں
 فرماتے ہیں :- وہاں ۷۲ اسلام میں آکا لکلان
 مکان قد مرا ندا مسکونہ ہذا آئی آخر
 المن مان ۲۰ المسائل
 میں اسلام چلنے کی طرح شروع ہوا اور اللہ تعالیٰ کا
 انہم کار آخر زمان میں بدرجہا ہائے

(خطبہ الہامیہ ص ۱۸)
 اور فرماتے ہیں :-
 فالنسبۃ یلینی د بینہ کسبۃ من
 عتدہ و تعلقہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اور میرے درمیان رشتہ
 اور شکر و کسبیت ہے، لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم میرے استاد ہیں اور میں ان کا شاگرد ہوں۔
 (خطبہ الہامیہ ص ۱۸)
 اور اسی کتاب کے ص ۳ میں فرماتے ہیں :-

میں ختم روایت کے مقام پر ہوں جیسے کہ
 میرے سرور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 ختم نبوت کے مرتبہ پر ہیں، وہ خاتم الانبیاء
 ہیں اور میں خاتم الاولیاء ہوں۔
 تاریخین کرام غور فرمائیں کہ کیا ان عبارتوں سے حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیبت ثابت ہو سکتی ہے
 یا کہ توہین لکھتے ہیں۔

انت منی وانا منک

قرین الہدیت ثابت کرنے کے لئے تادمی صاحب
 نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام
 آنت منی وانا منک
 ذکر کر کے کہا :-

فان لفظوں میں یوں سمجھنے کا انداز قابل ملاحظہ ہے
 فرماتے ہیں کہ لے فرزا تو میری ادا ہے اور میں
 تیرا - (واحد و لاحقہ)
 الہام کا یہ ترجمہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 کسی کتاب میں نہیں لکھا، یہ تادمی صاحب کی اپنی ایجاد
 ہے جہاں کے عربی زبان سے ماہر اور ناواقف شخص
 ہر نئے کی دلیل ہے۔

پھر آپ نے فرمایا انہی میں کہا،
 کہ ایک مرزا نے اعزاز میں لیا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے بھی تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کیلئے آنت منی و
 انا منک فرمایا تھا۔ حالانکہ ان کے والدین جدا
 جیل تھے، اسکے جواب میں تادمی صاحب کہتے ہیں، اس
 نے جواب دیا کہ دونوں کے دادا صلی اللہ علیہ وسلم
 ۶۰ دونوں ایک ہی دادا کے پوتے تھے، اب اس میں
 کیا اشکال باقی رہ جائے، دونوں ایک ہی خون کے
 رشتے تھے۔

اور اس صفا جب کبھی علمی بات میں دخل دیتے ہیں تو
 کسٹنٹ الحصار لکھیں ۲ اسفا سا
 کے پورے مصداق ثابت ہوتے ہیں۔
 سوال: باکل واضح تھا کہ اگر آنت منی وانا منک
 کے یہی معنی ہیں تو قرین رسالت اور میں تیری حضرت
 علی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان
 کہ میں ہی تھے ہونے چاہئیں کہ لے علی، تو میرا بیٹا
 ہے اور میں، تیرا - دادا سے کہا کیوں اتنی اور تیری رشتہ
 کے ذکر کا کیا عمل؟

اب میں تادمی صاحب سے ایک اور سوال پوچھتا
 ہوں، اہمیت ہو تو جواب دیں :-
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشوری قبیلہ کے
 متعلق فرمایا: ہم منی وانا منعم (بخاری
 حدیث ۳ - ص ۲) کہ اشوری قبیلہ کے لوگ مجھ سے ہیں
 اور میں ان سے ہوں۔
 تادمی صاحب بتائیں، یہاں تو دادا سے والا خون
 رشتہ بھی نہیں رہا، لہذا مجھے ڈر ہے کہ کہیں تادمی صاحب
 جو ذاتی طبع میں یہ نہ کہیں کہ اشوری قبیلہ کے افراد
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا حضرت آدم
 علیہ السلام تریں، اس وجہ سے قرین رشتہ ثابت
 ہو گیا۔

یہی الفاظ قرآن مجید میں حضرت عاتق علیہ السلام نے
 بھی کہے ہیں، من شرب منہ فلیس منی ومن
 لم یطعمہ فاند منی - مجھ کا منی صاحب
 یہاں بھی اولاد کے معنی نہیں لیں گے۔
 ایک نہایت عادت اور واضح مثال سنئے، حدیث
 قدسی میں ہے :-
 لبقول اللہ عز وجل المستحق منی وانا منہ
 (نور الابرار ص ۱۰۰)
 یعنی خدا قائل فرماتا ہے کہ کسی آدمی کو مجھ سے ہے
 اور میں اس سے ہوں۔

بالکل الہام کے الفاظ ہیں، انہ خدا قائل نے کہے ہیں
 کیا تادمی صاحب اسکے متعلق یہی کہیں گے کہ :-
 فان لفظوں میں یوں سمجھنے کا انداز قابل ہے
 رسول سے فرماتے ہیں کہ لے رسول، کسی مرد
 میرا اولاد ہے اور میں اسکی۔
 امیرہ کا اس حیثیت سے تادمی صاحب کی عقل

کھانے آجائے گی اور انہی خود ہی الہام آنت منی
 وانا منک کے صحیح معنوں کا علم ہو جائے گا۔
 اسلئے اسکے متعلق لب کثانی کا جرات نہیں کریں گے
 (۸۹)

ایک اور افترا

تادمی صاحب نے قرین الہدیت ثابت کرنے کے
 لئے دوسرا حوالہ پیش کیا :-
 "فرزا صاحب اپنے متعلق یہ فرمایا کرتے ہیں :-
 میں نے ایک دفعہ خواب میں دیکھا کہ میں خود
 غلاموں، پیر میں نے یقین کر لیا کہ واقعی
 میں خدا ہوں۔ پیر میں نے زمین و آسمان
 پیدائگی، اعزاز فرمائیں، یہ کس انسان
 نے جرات کہی ہے؟

تادمی صاحب آباہی کہہ کر لیتے ہیں یا جانے کہ خواب میں
 کہی شخص کا اپنے آپ کو خدا کہنے سے مراد یہ نہیں
 ہونا کہ وہ فی الواقعہ خدا کے ساتھ شریک ہو گیا۔
 اللہ قائل قرآن مجید میں فرماتا ہے، الم تر
 ان اللہ لیجد لکم من فی السموات و
 من فی الارض والشمس والقمر والنجوم
 (الحج - ۲۵)

میں سدوح، چاند ستارے، خدا کے بھائی
 کرتے ہیں۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا :-
 انما سمی ایت احد عشر کہ کیا اولاد
 والشمس ایت ہم لے مساجد ہیں۔
 (بوسعت بخ)
 یعنی میں نے کیا رستاروں اور سورج اور چاند کو
 دیکھا کہ وہ میرے لئے سمجھ کر رہے ہیں۔
 کیا اس سے یہ سمجھا جائے گا کہ حضرت یسوع
 نے اپنے آپ کو خدا کا شریک بنا لیا تھا، اس وجہ
 سے کہ انہی نے خواب میں ایسی چیز دیکھی، جو
 مستقیم شرک ہے۔

پھر علامہ رحمانی نے اپنے کتاب
 تفسیر ارقام میں لکھا ہے :-
 من ما سی فی المنام کا تہ صا والحق
 سبحانہ و تعالیٰ ۲ ہندی الخ صراط
 المستقیم
 یعنی جو شخص خواب میں دیکھے کہ وہ خود خدا بنا گیا
 ہے تو اسکی تعبیر یہ ہوگی کہ وہ سیدھے راستے
 پر قائم ہے۔ پس قرین قبیلہ کے ایک شہد امام کی
 آواز سے پچھ سو سال پہلے کی یہ تقریر احمد رضا
 کا جہالت و غیبت کو ظاہر کر رہی ہے۔
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہی
 ذکر کر کے فرمایا ہے کہ میں اس خواب کے
 وحدت و وجہ دلیل اور اہل طہار کی طرح یہ معنی نہیں
 لیتا کہ میں خود خدا ہوں، یا مجھ میں خدا نے حلول
 کیا ہے۔ بلکہ میری خواب کا کوئی مطلب ہے، جو
 تمہاری شرافت کی قرب نوازی والی حدیث کا
 مطلب ہے۔

اور آسمان و زمین کی پیدائش کی آپ نے
 یہ تعبیر فرمائی کہ اس میں اس امر کی طرف اشارہ
 ہے کہ آسمان اور زمین آسمانیت میرے شاہل
 حل ہوں گے (آئینہ گاہت اسلام)

اور حضرت مسیح ص ۳۵ میں آپ نے فرمایا کہ اگر
 کر کے فرمایا :-
 اس کشف پر نادان مولوں نے شور مچایا کہ دیکھو اب
 اس شخص نے خدا کی داد منے کیا ہے۔ حالانکہ اس
 کشف سے مطلب یہ تھا کہ خدا میرے لہجہ پر ایک
 ایسی تبدیلی پیدا کرے گا کہ اگر آسمان اور زمین نے ہو
 جائیں گے اور حقیقی انسان پیدا ہو گئے۔
 اور فرماتے ہیں :-

"ہم ایک روحانی صلح کے وقت میں روحانی طور پر
 نیا آسمان اور نئی زمین بنا کی جاتی ہے"
 (حقیقۃ الہی ص ۱۵)
 اگر اب بھی امرای تادمی اس کتب کو نہ سمجھ سکیں تو
 ذکر اقبال چرکی زبان سے سن لیں :-
 زلف دل سے نہیں ہے شیدہ ضمیر تقدیر
 خواب میں دیکھتے تھے عالم کو کہ قصیر
 اور جب بانگ اذان کرتی ہے بیاد سے
 کرتے خواب میں دیکھی ہوئی دنیا تمہارے
 (غزب کیم)

جماعت احمدیہ کا تبلیغی جہاد!
 مہر سے شایع ہونے والا شہیدانہ جہاد و انجیل
 لکھا ہے۔
 اس نے نو روز لکھا۔ تو ان یوں کی تحریک ہوتی
 انگریزوں پر جو شخص بھی ان لوگوں کے جہاد کے
 کوہنے گا، وہ جہاد و شہادت ہونے لیتا ہے
 کہ کس طرح اس جہاد کی سہولت ہے، تاہذا جہاد کیلئے
 جسے کوہ واد میں انہیں کر سکتے، معرفت وہی ہیں جو
 اس لڑائی میں اپنے اولاد اور عیال فرخ کر رہے ہیں، بلکہ
 دوسرے دعیان اصلاح اس ہاؤس کے لئے ہیں، یہاں تک
 کہ ان کی آواز نہ مٹ جائے، اور لکھتے تھے ان کے
 قوم شکستہ ہو جائیں، تب ہی تمام عالم اسلام میں اس
 کا دہرہ ہو جائے، لکھا ہے کہ سکین گئے، جتنا یہ
 سہی جہاد، مال و ازواج کے لحاظ سے فرخ کر رہی ہے
 و افیغ کاہرہ، ۲۰ جہادی لٹائی سن ۱۹۵۷ء
 مجلس مذہب الاحمدیہ - لاہور

جماعت احمدیہ
اسلامی صورت کا بھٹکھٹھ
 نمونہ ہے۔ (علامہ محمد رفیق)
 علامہ ڈاکٹر محمد اقبال تحریروں میں ہیں
 "پنجاب میں اسلامی سیرت کا بھٹکھٹھ"
 نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر
 ہوا ہے۔ جسے فرقہ قادیا نی کہتے
 ہیں :-
 رطبت بیضا پر ایک عمرانی نظر

حق و صداقت کے اظہار کیلئے شریفانہ خط و کتابت اور دلائل کی ضرورت ہوتی ہے گالیوں کی انہیں

گالیاں دی دیتا ہے جس کے پاس دلائل کی کمی ہو۔ !

اعزاز ازلے قرآن مجید جھوٹے اور فاسق ہیں

اور
ان کی شہادت قابلِ قبول نہیں ہے

لال حسین اختر کی تقریر پر تبصرہ

انہوں نے مرزا غلام احمد صاحب کے متعلق جو کچھ کہا وہ صرف بازاری ہی نہیں بلکہ غیر اسلامی بھی تھا۔ کیونکہ انہوں نے اپنی مصلحت کا اظہار فریق ثانی کو نفس تریں گالیاں دے کر کیا۔ مرزا غلام احمد صاحب کو آپ جیڑ دینی تسلیم نہ کریں، لیکن انہیں بخش ترین گالیاں دینے کا حق آپ کو کس شریعت کی رو سے حاصل ہے؟

موت ہی نہیں کہ اسلامی شان و سجدہ کی ہمارا ذکر ملے گا لنگو کی شکل میں بلکہ خدا نے اسلام نے مانع اور کلمے ہر کے الفاظ میں مسلمانوں کو کس کے پیچھے کے خداوند کو جس بڑا صلا کہتے سے پرہیز کرنے کی ہے، چہ جائیکہ آپ ایک ایسا انسان نہ فریض تریں گالیاں دیں، جسکی غلامی کا حلقہ، ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں کی گردن میں ہے۔ حق و صداقت کے اظہار کے لئے شریفانہ خط و کتابت دلائل کی ضرورت ہے ہر گز نہیں ہے۔ گالیوں کی انہیں گالیاں دی دیتا ہے، جسکے پاس دلائل کی کمی ہو۔

(اخبار مجاہد " مئی ۱۹۰۶ء ص ۵۸)
ہے ایک غیر احمدی کی شہادت ہے جس نے اصرار سے غلطی کی تقریریں سنیں اور ان کے متعلق یہ شہادت دی۔ یہی وجہ ہے کہ لال حسین اختر کو ہم قابلِ امانت نہیں سمجھتے۔ مگر یہ جانے کے لئے کہ صحیحاً انہوں نے جس راتے کا اظہار کیا ہے وہ درست ہے، اسکی تقریر میں سے ایک دو باتوں کا ذکر کر دینا مناسب سمجھتے ہیں۔

بہتان عظیم

لال حسین اختر نے اپنی تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق کہا۔۔۔ کہ جو شخص زنا کی گالیوں کو حلال قرار دے

لال حسین اختر نے اپنی تقریر میں جو اس لئے شان کا تفسیر میں کی اس پر غور کیا ہے کہ نافحاً دعوت و تبلیغ نے اپنے اس اعلان میں اسکا خاص طور پر ذکر کیا ہے جس میں احمدی مبلغین کو حرار کی مہاس سے گناہ کشی کی مہاسیت کہ ہے۔ لیکن اس نے وہ روح نہیں بتائی جس سے وہ نافر صاحب دعوت و تبلیغ نے مبلغین کو نصیحت کی ہے۔ نافر صاحب دعوت و تبلیغ نے یہ نصیحت اس بنا پر کی ہے کہ۔۔۔

لال حسین اختر اور اس فاسق کے۔۔۔ اصرار ہاؤں کا مقصد دینی مسائل کی تحقیق ہرگز نہیں علاحدہ ہیں وہ خاموش ہیں، اب اس قسم کے فحاش اور مسخرہوں کا مدد سے میدان جیتنے کی بادی لگائی گئی ہے۔ ان کا مقصد قطعاً ان مسائل کی تحقیق نہیں جن کے بارہ میں ہمارا اور ان کا اختلاف ہے۔ اور نہ اس اصرار سے کوئی سروکار ہے کیونکہ جہاں مسائل کی تحقیق مقصود ہوتی ہے وہاں گندی گالیاں نہیں دی جاتیں، اور نہ اس سبب خوش گز کی کو مروجہ مناسطہ بنایا جاتا ہے۔

لیس لال حسین اختر کا اسلئے خاص طور پر ذکر کیا گیا ہے کہ وہ علوم دینیہ سے بے بہرہ ہونے کے علاوہ پرلے دسجے کا بزبان اور گندہ دہن ہے اور غیر احمدی شرفا بھی اسکے متعلق یہاں رائے رکھتے ہیں۔ بلکہ مشکل ذیرہ اسماعیل خان کے ایک اخبار مجاہد " کی رائے لال حسین اختر کی تقریر کے متعلق ذیل میں درج کی جاتی ہے، جو اس لئے ذیرہ میں کی گئی۔۔۔

اختر نے لال حسین اختر کے مسلک پر عام پیشہ وارانہ عقلمندانہ بیان نہایت بازاری اور سوتیا نہ ہوتا ہے، پچھلے دنوں مولانا لال دین۔۔۔ مراد لال حسین اختر ڈیرہ شریعت لائے تھے

خود کا جائے اور خود رات دن زنا کاری میں مشغول رہے وہ بھی ہو سکتا ہے؟ پیر کہا۔۔۔

"مرزا بشیر حسین صاحب محمد خلیفہ مرزا نے اپنے ایک خط میں بیان کیا کہ ایک احمدی نے مجھے خط لکھا ہے کہ حضرت مسیح موعود کو کبھی زنا کیا کرتے تھے، اور قرآن میں دن زنا کاری میں مشغول رہتا ہے، کیونکہ مرزا صاحب دلی اللہ تھے، اور دلی اللہ کبھی کبھی زنا کیا کرتے ہیں۔"

(الفضل خطبہ محمود)
"علاوہ انہیں مرزا صاحب اور مرزا محمد کی زنا کاری کے لئے دامت برکاتہم و آلہم انہیں یہاں سخنان شروع کر ڈول تو دنیا انگشت بدنداں ہو کر رہ جائے۔۔۔ زنا کاری کے ساتھ ساتھ مرزا صاحب شراب پینے کے بھی عادی تھے۔"

اب دیکھو اس بد بخت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور امام عیسیٰ علیہ السلام پر زنا کی تمہت لگائی ہے، حالانکہ اس کے پاس اس کا کوئی ثبوت نہیں ہے اور جس خطبہ کا حوالہ دیا ہے، اس سے کوئی شخص بھی یہ نہیں مراد لے سکتا جو لال حسین اختر نے مراد لی ہے۔ وہ خط جس کے متعلق اس نے کہا ہے کہ وہ احمدی کا لکھا ہوا ہے، اسکے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ نے اپنے خط میں تفریح کی ہے کہ وہ منافق شخص ہے حضور کے الفاظ یہ ہیں۔۔۔

"جو کہ پہلے انبیاء کے زمانہ میں جہاں راہ پر رہے، اور جس طرح پہلے منافق قرآن میں لیا کرتے تھے، اسی طرح موجودہ زمانے کے منافق اعتراض کرتے نظر آتے ہیں۔"

میں نے ایک پچھلے خطبے میں منافقوں کی لیجن علامت بتائی تھیں، اس پر بھی ایک منافق کا ایک گنام خط آیا۔ یہ شخص پہلے بھی کوئی دفعہ ایسے خط لکھ چاہے اور ہوا خیال ہے کہ یہ معری پارٹی کوئی فرد ہے۔ مگر غلطی میں ہمیشہ معری صاحب کو کجمنت معری لکھا کرتا ہے۔۔۔۔۔ اس میں یہ لکھا ہے کہ منافقت کا دائرہ تم نے اتنا وسیع کر دیا ہے کہ اب کوئی مومن رہ بھی نہیں سکتا۔۔۔۔۔

اس قدر اعتراضات کرنے کے باوجود ہر خط میں بڑا اخصاص بھی ظاہر کیا جا رہا ہے اور لکھا جاتا ہے، ہم سلسلہ کے خدام

ہیں، مگر اس سلسلہ سے محبت کا اعزاز اس سے ہو سکتا ہے کہ ایک خط میں جس کے متعلق اس نے تسلیم کیا ہے کہ وہ اس کا لکھا ہوا ہے اس میں یہ تحریر کیلئے ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود دلی اللہ تھے اور دلی اللہ بھی کبھی کبھی زنا کیا کرتے ہیں، مگر انہوں نے کبھی کبھی زنا کر لیا تو اس میں ہر جگہ کیا ہوا ہے؟ پیر لکھا ہے۔۔۔

ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اعتراض نہیں، کیونکہ وہ کبھی کبھی زنا کیا کرتے تھے، ہمیں اعتراض موجودہ خلیفہ پر ہے، کیونکہ وہ ہر وقت زنا کرتا رہتا ہے

(الفضل ۱۳ مارچ ۱۹۰۶ء)
کیا کوئی غلطی یہ کہہ سکتا ہے کہ اس خط کا مصنف حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ نہیں ہے اسلئے خطبہ میں بیان کیا، اور اسے الفضل میں شائع کر دیا، کیونکہ اس سے وہ بات ثابت ہوتی تھی جو لال حسین نے بیان کی ہے یا اسلئے کہ اس قسم کے منافق اور جھوٹے شخص بھی موجود ہیں، جو اس قسم کے بات بات لگانے سے بھی نہیں رکتے اور پھر باوجود اسکے اپنے آپ کو مخلص احمدی سمجھتے ہیں۔

لیس اس خطبہ کو پڑھ کر کوئی شخص وہ نتیجہ نہیں نکال سکتا جو لال حسین اختر نے نکالا ہے۔ لیس اس نے صرفاً پاک دامنوں پر جھمت لگائی ہے اور اس طرح محمد علی چاند صاحب نے اپنی تقریر میں احمدیوں کو خطاب کرتے ہوئے کہا۔۔۔

"کتنی عورتوں کی عصمت وہی کی گئی؟ کتنی عورتوں کو مروا یا گیا۔ کتنے لڑکے دلی اللہ نے مروائے؟۔۔۔ تم روز روشن میں قتل کرو،۔۔۔ دہرے پلاک ہلاک کرو۔۔۔ ہر روز دو شیخ اول کی عصمت وہی کرو۔"

اور اسی تمہت لگانے والوں کی سزا جو اسکے عصمت چار چشمہ گواہوں سے ثابت نہ کر سکیں، قرآن مجید نے اسی کو ڈول کے علاوہ یہ بیان فرمائی ہے۔۔۔

لا تقبلوا لہم شجارتہ اجلا وادلہکم ہسرا الفاسقون۔

کہ تم کبھی ان کی شہادت قبول نہ کرو، اور یہی لوگ فاسق ہیں، نیز فرمایا وادلکم عند اللہ تم انکا دلیلیں۔ ایسے لوگ اللہ کے نزدیک جھوٹے ہیں لیکن یہ اصرار کیا کہ اللہ تعالیٰ کا شریعت کی رو

جس خطبہ میں لال حسین اختر نے یہ بات لکھی ہے

لال حسین اختر کی کذب بیانی اور الزام تراشی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

(۲)

حرام مال کھانے کا الزام

لال حسین اختر نے اپنے ایک مبالغہ آلودہ مکرر کے کچھ لکھنے میں ایک اگلی پر یہ اعتراض کیا :-
”جو شخص زنا کی کمانی کو حلال قرار دے کہ خود کھا جائے اور خود رات دن زنا کاری میں مشغول رہے وہ نبی پر سکتا ہے؟“

اور پھر میں نے مرزا صاحب کا داتا بیان کیا کہ ”تاہم میں اللہ دیا نامی نے اپنی ہنر کو پھیلنے میں محتاط رہا۔ وہ نافی عرصہ کا سلسلہ میں لکھی کرتی رہی۔ کچھ عرصہ بعد وہ عورت فرست چوٹی اور اپنی کمانی میں سے کافنی دیکھ کر چوڑی گئی۔ اللہ دیا جو اس کا حقیقی بھائی تھا اس کا دل بے حد خوف زدہ ہوا۔ اللہ دیا نے مختلف علاج کو یہ رقم دینے چاہا۔ انہوں نے یہ رقم لینے سے انکار کیا۔“

مرزا صاحب کو اس رقم کی خبر ملی تو فوراً اس رقم کے حصول کے لئے آدمی بھیجا اور اس رقم کو جمانے اور حلال قرار دے کر مرزا صاحب نے حاصل کر لی۔

(سیرت الہدی - لکھنؤ کلاسک اسلام) اب میں اصل روایت سیرت الہدی سے درج کرتا ہوں جو میل عبداللہ صاحب سنہی نے بیان کی۔

۱۔ ایک دفعہ انبالہ کے ایک شخص نے حضرت صاحب سے فتویٰ دریافت کیا کہ میری ایک بہن کچھنی تھی اس نے اس حالت میں بہت سا دوسہ کھایا، پھر وہ مرگئی اور مجھے اس کا ترکہ ملا۔ مگر بعد میں مجھے اللہ تعالیٰ نے تو بہ اور اصلاح کی توفیق دی اب میں اس مال کو کیا کروں؟

حضرت صاحب نے جواب دیا کہ ہمارے خیال میں اس زمانہ میں اس مال اسلام کی خدمت میں خرچ کرنا ہے اور پھر مثال دے کر بیان کیا کہ اگر کسی شخص پر کوئی سبب دیا نہ ہو کہ وہ اور اس کے پاس اس وقت کوئی چیز اپنے دماغ کے لئے ذرا نہ سوچی نہ پھر دیکھو۔ صرف محتاجت میں بڑے بڑے عیسائی اسکے قریب ہیں تو کیا وہ اپنی جان کی حفاظت کیلئے ان عیسویوں کو خاکساروں کے لئے کو نہ مارتے گا اور اس وجہ سے ٹک جائے گا کہ

یہ پیسے ایک نیا ست کی نالی میں چھپے ہوئے ہیں؟ ہرگز نہیں پس اسی طرح اس زمانہ میں جو اسلام کی حالت ہے اسے نظر رکھتے ہوئے ہم یہ کہتے ہیں کہ اس روپیہ کو خدمت اسلام کے لئے لگایا جاسکتا ہے۔

میل عبداللہ صاحب نے بیان کیا کہ اس زمانہ میں جبکہ بات ہے آج کل دلے انگریزی پیسے زیادہ رائج نہ تھے بلکہ مولے کو عیسائی پیسے چلتے تھے، جن کو مفصی پیسے کہتے ہیں۔

(۲۱ ص ۲۱ - ص ۲۲) اس روایت کا اس سبب انسان کے بیان سے متاثر کیا جائے تو صاف معلوم ہوا کہ اس نکتے پر حدیث سے کام لیا ہے۔ اور حردہ کہ کذب بیان کی ہے۔

۲۔ لال حسین اختر نے کہا ہے: جو شخص زنا کی کمانی کو حلال قرار دے کہ خود کھائے تاکہ دعایت میں نہ حلال کی کمانی کو حلال قرار دینے کا ذکر ہے، اس بات کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس سے یہ رقم لی اور خود کمانی۔

۳۔ اللہ دیا اللہ کو کھانے والا تھا اور وہیں اسکی بہن کچھنی تھی۔ لکھنؤ۔ لال حسین اسے قادیان کا بتاتا ہے۔

۴۔ وہ کہتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس رقم کی خبر ملی تو فوراً اس رقم کے حصول کے لئے آدمی بھیجا۔ حالانکہ وہ روایت میں اس امر کا قطعاً کوئی ذکر نہیں ہے بلکہ صرف بتا دیا کہ ایک آدمی کے فتویٰ کے دریافت کرنے کا ذکر ہے۔

۵۔ پھر وہ یہ کہتا ہے کہ اس رقم کو جائز اور حلال قرار دے کر مرزا صاحب نے حاصل کر لی۔ حالانکہ روایت میں رقم کے حلال کرنے کا کچھ نہیں ذکر نہیں اور نہ ہی اس کمانی کے حلال اور جائز ہونے کا ذکر ہے، بلکہ حضرت نے اسے محتاجت میں پیشے ہوئے عیسویوں کے ساتھ مشابہت دی ہے۔ اور اسلام کی موجودہ حالت کے پیش نظر نکالتے اور اسی اسکی اجازت دیا ہے جیسا کہ جنکوں کے سود کے روپیہ کو ہی حضور نے اور صحیح نظر سے موجودہ حالات کے پیش نظر نکالتے۔ مجھری اشاعت اسلام کے لئے

خرچ کرنا جائز قرار دیا ہے۔ چنانچہ جمعیت اللہ کے اگن الجمعية نے مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۲۵ء کو زیر عنوان ”بنک کاسٹرو اعداد کا مصروف“ یہ لکھا۔

”مشریعت کی شہ سے تمام امور خیر یہ میں آج بھی کیا جاسکتا ہے۔“

پیر لکھ کر کہ اگر بعض مسلمان اسکے لئے تیار نہیں تو ہم سمجھتے ہیں کہ ان پر دباؤ ڈالنا بھی منشاءے شریعت کے خلاف نہ ہوگا، کیونکہ شریعت اسلام کی شہ سے مشکوک اعدا نا جائز سارے کو حروف امور خیر یہ میں بھی حروف کیا جاسکتا ہے اور اپنی ذات پر خرچ کرنا نا جائز ہے۔“

غیر احمدی حضرات کے آخری گزارش

چونکہ دعائے احوال اس قسم کی تھیں لگانے کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی شریعت کی رو سے ٹھوٹے اور ناسخ ہیں، جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”ایسے لوگوں کی شہادت کبھی قبول نہ کی جائے۔“

اس لئے ہم تمام مسلمانوں سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ بحکم آیت قرآنی :-
”اذا حیاہم کہ فاسق بنیاً خستہ لیتوا (المحزرات)“
یعنی جب کوئی ناسخ تھا اسے پاس کوئی خبر بیان کرے تو اسکی تحقیق کر لیا کر وہ ان باتوں کی خبر وہ احمدیت کے خلاف لوگوں میں پھیلتے ہیں، خود تحقیق کر لیا کریں اور اگر وہ اس کی خبر دے تو ایک ذرا ایک دن وہ اذیت لگائے فرد حقیقت کو پا لیں گے۔
آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

درخواست دعا

۱۔ میری اہلیہ کے حال میں دو میجر اپریشن ہوئے ہیں۔ ۱۔ حیا سے ان کی کامل صحت کیلئے درخواست دعا ہے۔
ستین محمد عظیم ۳۔ دیال سنگھ منشن، مال روڈ، لاہور۔

اسلامی اصول کی فلاسفی کی کاپی کی دست

پانچ سو روپے کی کاپیاں درمیان آردو مجلہ پانچ سو روپے کی کاپیاں کلام حق و حکم خداوندی حضرت نفل عمریدہ ائٹھ کا پڑھا مجلہ ۱۹ سکو کے ہمراہ ماہیں کلام ۲۲ ۲۹ صفحات ۱۹۹ ۱۹۹ ۱۹۹

مجھے اسلام کی حضرت مسیح موعود و ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کیوں پکارا کرتے ہیں، لکھتے ہیں کہ ان پر دباؤ ڈالنا بھی منشاءے شریعت کے خلاف نہ ہوگا، کیونکہ شریعت اسلام کی شہ سے مشکوک اعدا نا جائز سارے کو حروف امور خیر یہ میں بھی حروف کیا جاسکتا ہے اور اپنی ذات پر خرچ کرنا نا جائز ہے۔
ہماری ہجرت اور حضرت ید زین العابدین علی بن ابی قیام پاکستان کے شاہ ماجد کے حقائق سے لبریز مجلہ ۱۹ سکو کے تقریباً ۱۹ سکو کے حروف میں تقسیم کے لئے جو مفیس ہے بے بدلہ آئے ہیں یہ کہ کاپی کی دست لکھی ہے اور یہ کہ مسلمان عورتوں کی حضرت مولانا درویش صاحب ناظر امور کی کتابت کی کتابت اور وقت کی ضرورت مجلہ ۱۹ سکو کے مطابق اہم و لبریز کتابت صفحات مجلہ ۱۹ سکو کے مطابق اہم و لبریز کتابت صفحات مجلہ ۱۹ سکو کے مطابق اہم و لبریز کتابت صفحات مجلہ ۱۹ سکو کے مطابق اہم و لبریز کتابت صفحات

دو گھنٹہ وار
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز

دو گھنٹہ وار
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز

دو گھنٹہ وار
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز

حق برادر قدراری بازار کوٹہ ضلع فیاض
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز
تفصیلات
چند روز

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا سفر سندھ

درازمکرم شیخ مبارک احمد صاحب نے ۱۰۰ سے براہیٹ سیکرٹری حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ

پر پیش کیا۔ جزا ہم امیر المؤمنین حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے استقبال کے لئے تشریف لائیں۔ بعض جاگہ اجماعی خواہن بھی حضرت اقدس کی زیارت کے لئے تشریف لائی ہوئی تھیں۔ حضور اقدس سے جماعت کے سوا کسی کو تشریف صحافی سمجھتے رہے۔

حیدرآباد سندھ ٹھکانا۔ ۶۔ ۴ بجے گاڑی پہنچی جماعت کے اجابار حضور اقدس کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ خدا نے قافلہ کو گاڑی تبدیل کرنے میں مدد دی۔

حضور اقدس کیلئے حیدرآباد سندھ سے کئی بجے تک ریزویشن کی ضرورت تھی۔ اس کے لئے محمود احمد صاحب میزبان ہو کر فروری اور میر علی شاہ صاحب نے ٹی ویلے سے مدد کی۔ در سارے مقام پر کیا۔ اللہ تعالیٰ ان صاحب کو حق سے خیر دے۔ آمین

۲۲ کو میر پور خاص کے اسٹیشن پر ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدر نے حضور اقدس کی خدمت میں صبح کا ناشہ پیش کیا۔ اور قافلہ کے دیگر افراد کو بھی قوافل منی کی اور میر پور خاص سے کئی بجے تک تمام جماعتوں کے افراد حضور اقدس کی زیارت اور ملاقات کے لئے اسٹیشن پر تشریف لائے ہوئے تھے۔

گاڑی ایک بجے ۱۵ منٹ بعد پھر کئی بجے اسٹیشن پر پہنچی۔ سید عبدالرزاق شاہ صاحب اور چوہدری غلام احمد صاحب نے حضور اقدس کو سواگت کیا۔ حضور اقدس کے استقبال اور کونویشن کا انتظام کیا تھا اور انہوں نے قافلہ کی ہر طرح کی مدد کی۔ ۷ بجے تشریف صحیح طور پر رکھا گیا اور عصر کے وقت چلنے کا انتظام جماعت نامہ کو باولے کیا تھا اور تمام قافلہ سید عبدالرزاق شاہ صاحب نے چھوڑ دیا تھا۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ شریف نے ۲۰۔ ۲۰ بجے حضور اقدس کو روہ سے بذریعہ گاڑی کے نام لیا۔ روہ سے ۱۰ بجے شاہ کے قریب قافلہ پر پہنچے۔ حضور اقدس کے اہل بیت میں سے سیدنا ام نامہ سلمہا ایدہ اللہ تعالیٰ حضور اقدس کے ہمراہ تھیں۔ حضور اقدس کو حضور اقدس صاحب اور میر عبد الرحیم احمد صاحب وکیل اور امت بھی ہم سفر تھے۔ ان حضرات قافلہ پر ۳ بجے بعد پھر گاڑی قافلہ پر روہ کے لئے روانہ ہوئے تھے۔ قافلہ پر روہ کے اسٹیشن پر قافلہ کا مدد کرنے کے لئے مجلس غلام الاحمدیہ قافلہ پر روہ کے اسٹیشن پر موجود تھے۔ انہوں نے قافلہ کے افراد کی اعانت کی اور ہر فروری مدد بھی پہنچائی۔

میاں محمود احمد صاحب صاحب کے مکان پر حضور اقدس کے تمام کا انتظام تھا۔ رات حضور اقدس نے ان کے مکان میں فرمایا۔ انہوں نے تمام قافلہ کی تمام کے کھانے سے تو اسٹیشن کی۔

۲۱ کو صبح ۵۔ ۶ بجے حضور اقدس قافلہ پر روہ کے اسٹیشن پر پہنچے۔ اجاب جماعت حضور اقدس کو اور ذرا کھینچنے کے لئے اسٹیشن پر حاضر تھے۔ انہوں نے قافلہ کو سواگت کرنے میں پوری مدد کی حضور اقدس نے اجاب جماعت کو تشریف صحیح فرمایا۔

میاں غلام محمد صاحب اختر نے ریزویشن کے سلسلہ میں بہت مدد دی اور انتظام کرایا سواگت بھی قافلہ پر تشریف لائے۔ اور تمام قافلہ کو سواگت کرنے میں مدد دی۔ اللہ تعالیٰ انہیں حق سے خیر دے آمین صبح کا ناشہ جماعت احمدیہ ذرا کھینچنے کے لئے پیش کیا دیکھ کر کھانا جماعت احمدیہ ملتا تھا اور تمام کا کھانا چوہدری نصیر احمد صاحب نے خان روہ کے اسٹیشن

انجمن احمدیہ

ناصر آباد سندھ ۲۳ فروری۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق براہیٹ سیکرٹری کی اطلاع نظر ہے کہ حضور کی طبیعت خدا قائلے کے فضل سے اچھی ہے۔

۲۳ فروری کو صبح ساڑھے دس بجے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ناصر آباد اسٹیشن کی فاصلوں کے سائز کے لئے تشریف لے گئے اور ساڑھے بارہ بجے دوبارہ تشریف لائے۔

ناصر آباد ۲۳ فروری۔ آج حضور کے گردہ میں کھینچ ہے۔ اجاب حضور کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائی جا رہی ہے۔ پروفیسر اسلم صاحب کو پانچ روزہ راز سے آج آٹھواں دن ہے۔ عام طبیعت میں خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ لیکن ڈاکٹر نے انہیں پانچ روزہ راز حرکت کرنے کی اجازت نہیں دی۔ Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا سفر سندھ

درازمکرم شیخ ڈاکٹر صاحب انجمن احمدیہ دفتر ایم۔ این سنڈیکیٹ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے نعرہ العزیز اپنے اہل بیت اور خدام کے ہمراہ ۲۳ فروری کو ۲ بجے بعد دوبارہ ناصر آباد تشریف فرما ہوئے۔ حضور کے استقبال کے لئے ناصر آباد اسٹیشن کے بہت سے اجاب اور بچے اس طرح نسیم آباد اسٹیشن کے بہت سے اجاب اسٹیشن پر موجود تھے۔ حضور اسٹیشن سے چھوڑنے سے آگے اور مختلف مقامات پر قطعات آؤٹ لائن کئے گئے تھے۔ حضور اسٹیشن سے ناصر آباد تک کار میں تشریف لائے اور باقی اجاب گھوڑوں اور ٹریکٹروں اور ٹرک پر پہنچے۔ بعد نماز عصر حضور باغ ناصر آباد کے سائز کے لئے تشریف لے گئے۔ حضور کے ساتھ خاک اور میجر صاحب ناصر آباد تھے۔ شام کے وقت حضور ناصر آباد تشریف لائے۔

۲۳ فروری ۱۹۳۷ء۔ آج چونکہ جمعہ کا دن تھا اس لئے نماز جمعہ میں شمولیت کے لئے احمدیہ اسٹیشن سے بہت سے اجاب ناصر آباد تشریف لائے۔ لیکن اجاب میر پور خاص اور ڈوگری وغیرہ سے بھی تشریف لائے۔ جبکہ وہ سے ناصر آباد میں خاصی رونق رہی۔ صبح ۲ بجے کئی تشریف صحیح طور پر چلا۔ جس میں حضور نے موجودہ مخالفت کا ذکر کرتے ہوئے جماعت کو اپنی اصلاح کی طرف توجہ دلائی پھر کے بعد حضور پھر باغ ناصر آباد کے مہمان کے لئے تشریف لے گئے۔ میاں عبدالرحیم احمد صاحب وکیل الزراعت اور خاک اور میجر صاحب ناصر آباد حضور کے ساتھ تھے حضور نے اصلاحی امور کے متعلق بہت سی ہدایات سے خاک کو سرفراز فرمایا۔ مغرب کے وقت حضور واپس تشریف لائے۔

۲۴ فروری ۱۹۳۷ء۔ آج حضور نے مہل لیا بڑا تھا۔ اس لئے حضور بجائے گھوڑے پر سوار ہونے کے بجائے گاڑی پر ناصر آباد کی فصل کا مہمان کرنے کے لئے تشریف لے گئے۔ کرم سید عبدالرزاق شاہ صاحب خاک اور میجر صاحب ناصر آباد حضور کے ہمراہ تھے۔ حضور نے ساڑھے دس بجے سے ایک بجے تک فصل کا مہمان فرمایا۔ اور خاک اور میجر صاحب ہدایات عطا فرمائیں۔ شام کو حضور باغ میں سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ خاک اور نورالحق انجمن احمدیہ دفتر ایم۔ این سنڈیکیٹ مال ناصر آباد سندھ

اعلان تعطیل

قارئین و ایجنٹ صاحب کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے کہ مورخہ ۱۵ مارچ کو پورے شہر کے لئے تعطیل ہوگا۔ اس خاص نمبر کو ۱۹۳۷ء ۱۵ مارچ کو دیکھ کر فوراً

کشتی رانی کا مقابلہ

بجایا یونیورسٹی پشاکوٹ ریسرچ برقیہ اسلام کالج سے ہے۔ دن سے ہر سے دیال کالج کوشکت دے کر تیسری پوزیشن حاصل کی۔ اور ٹورنامنٹ کے دوسرے دن گورنمنٹ کالج کوشکت دے کر دوسری پوزیشن حاصل کی ہے۔ اجاب مزید کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

(سیکرٹری ٹورنامنٹ کلب تعلیم اسلام کالج)

پاکستانی بیچ

عربی بصری ترکی

سپیشلسٹ کے

فیشن برقع

ایرانی۔ پشاور۔ افغانی

سپیشلسٹ

علاوہ

ہماری دوکان پر مستور کیلئے ہر قسم کی فیشن ایبل

پروپرائیٹری۔ ماسٹر غلام نبی ٹیلہ

سپیشلسٹ مال حلقہ مصری شاہ

پبلک ٹیلنگ ہاؤس بیرون الہی گیت لاہور

صندلین - خون پیدا کرتی اور خود صاف کرتی ہے۔ قیمت دو روپے۔ دو خانہ نور الدین جو حامل بلڈنگ لاہور

مخلف من بعدہم خلف

مولوی اختر علی صاحب ایڈیٹر زمیندار کے بعد امجد مولوی سراج دین صاحب ہمیشہ سنجیدگی سے تحریر لکھا کرتے تھے۔ وہ تمسخر استہزاء اور افتری پر داندی سے مجتنب رہتے تھے۔ کیونکہ یہ حرکات نہ مومنانہ ہیں نہ شریفانہ۔ نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے انکی حسن عقیدت یہاں تک بڑھی ہوئی تھی کہ مسلمانوں کی تکفیر اور مخالفت پر توجہ کرتے تھے۔ چنانچہ "ایک لچپ خط و کتابت" کے عنوان سے کونٹا ٹالسٹے کی چٹھی جو انہوں نے روس سے مکرم مفتی محمد صادق صاحب کے نام ارسال کی تھی۔ درج کرنے کے بعد وہ لکھتے ہیں قرآن شریف کی تعلیم تو ساری کی ساری معقول ہے۔ امید ہے کہ مرزا صاحب اسکی معقولیت کونٹ کے ذہن نشین کرنے میں کامیاب ہوں گے۔ اکثر مسلمان مرزا صاحب کے تکفیر یا سخت مخالفت میں۔ مگر یہ عجیب کفر ہے کہ اشاعت اسلام بھی کر رہا ہے۔

لازمیندار ۱۲ اگست ۱۹۵۳ء

اس پر ہمارے مکرم ایڈیٹر الحکم نے انکی نیک نیتی کا ذکر مندرج ذیل الفاظ میں کیا ہے:-

حضرت خلیفۃ اللہ کی خدمت اسلام اشاعت ملت خیر الانام علیہ الصلوٰۃ والسلام امرت اب ہمارے نیک دل معاصرین کے طبقہ میں شروع ہو گیا ہے۔ جو ایک مبارک فال ہے۔ عجیب کفر کے متعلق ہم اپنے ہمعصر کو حضرت اقدس کے دشوئرسنا چاہتے ہیں۔ کیا عجیب وہ ان کا وہ اٹھا سکے۔

کافر و ملحد و مجال میں کہتے ہیں نام کیا کیا عم ملت میں رکھایا ہم نے بعد از خدا بعشق محمد خرم گر کفر ایں بود بخدا سخت کافر م (اعلم ۱۹۵۱ء)

کیا ہم مولوی اختر علی صاحب سے امید رکھیں وہ اپنے دادا صاحب کے خلف ثابت ہوں گے نہ کہ مخلف من بعدہم خلف۔

(خاک رحمت ابراہیم بقوری)

مولوی ظفر علی خاں کی ایک تقریر

"مولوی (ظفر علی خاں) نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا۔ احمدیوں کی مخالفت کی آڑ میں احرار نے خوب ہاتھ رنگے۔ احمدیوں کی مخالفت کا احرار نے محض جلب زر کے لئے ڈھونگ رچا رکھا ہے۔ قادیانیت کی آڑ میں مغرب مسلمانوں کے گناہوں کی کمانی ہر طرف کر رہے ہیں۔ کوئی ان احرار سے پوچھے بھلے مانسو! تم نے مسلمانوں کا کیا سناوا ہے کونسی اسلامی خدمت تم نے سر انجام دی ہے کیا بھولے سے بھی تم نے تبلیغ اسلام کی۔ احرار یو کال کھول کر سن لو۔ تم اور تمہارے لگے بندھے مرزا محمود کا مقابلہ قیامت تک نہیں کر سکتے۔ مرزا محمود کے پاس قرآن ہے۔ قرآن کا علم ہے۔ تمہارے پاس کیا خاک دھرا ہے۔ تم میں پہلے ہے کوئی جو قرآن کے سادہ حروف بھی پڑھ سکے۔ تم نے کبھی خواب میں بھی قرآن نہیں پڑھا۔ تم خود کچھ نہیں جانتے تو لوگوں کو کیا بتاؤ گے۔ مرزا محمود کی مخالفت تمہارے فرشتے بھی نہیں کر سکتے۔ مرزا محمود کے ساتھ ایسی جماعت ہے جو تن من دھن اس کے ایک اشارہ پر اس کے پاؤں میں نچھاور کر کے کونٹا رہے۔ تمہارے پاس کیا ہے گالیاں اور بلذبانی۔ تلف ہے تمہاری غداری پر مرزا محمود کے پاس مبلغ ہیں۔ مخلف علوم کے ماہر ہیں۔ دنیا کے ہر ایک ملک میں اس نے جھنڈا اگا رکھا ہے"

تقریر جلوس مسجد خیر الدین (درمتر منقول از تذکرہ سازش مسند مودہ نیکو علی اہل حق ۱۹۵۳ء)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سید الاولین والاخرین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام

"یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے (بزرگوار درود اور سلام اس پر) کسی عام مرتبہ کا نہیں ہے اور اس کے عالی مقام کا ہونا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں افسوس کہ جبناحق شناخت کا ہے اس کے مرتبہ کو شناخت نہیں کیا گیا... اسکو تمام انبیاء اور تمام اولین و فضیلت بخشی اور انکی مرادیں اس کی زندگی میں اس کو دیں۔ وہی ہے جو سر شہید ہر ایک فضیلت کا ہے اور وہ شخص جو بغیر اقرار انافضہ اس کے کسی فضیلت کا دعویٰ کرنا ہے وہ انسان نہیں بلکہ ذریت شیطان ہے۔ کیونکہ ہر ایک فضیلت کی کنجی اس کو دی گئی ہے اور ایک معرفت کا خزانا اس کو عطا کیا گیا ہے جو اس کے ذریعہ سے ہمیں پاتا وہ محروم اللہ کا ہے"

درمتر مودہ حضرت بانی مسند عالم احمدیہ علیہ السلام (درحقیقہ روحی ۱۹۵۱ء) مجلس خدام الاحمدیہ لاہور

ہمارا مذہب!

"ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اس پر مریں۔ اور تمام انبیاء اور تمام کتابیں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے، ان سب پر ایمان لائیں۔ اور صوم و صلوة اور حج اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام مہنیاں کو مہنیاں سمجھ کر ٹھیک ٹھیک اسلام کا رند ہوں۔ ہم آسمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب ہے۔ اور جو شخص مخالفت اس مذہب کے کوئی الزام ہم پر لگاتا ہے وہ تقویٰ اور دیانت کو چھوڑ کر ہم پر افترا کرتا ہے۔"

درحضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی مسند احمدیہ ایمان و صلح ۱۹۵۱ء مجلس خدام الاحمدیہ لاہور

کیا جماعت احمدیہ ختم نبوت کی منکر ہے؟

"مجھ پر اور میری جماعت پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ ہم پر یہ افتراء عظیم ہے۔ ہم بعیرت نام سے رجس کو ائمہ فقہاء نے طعن کیا جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کرتے ہیں... ہم ختم نبوت کی مثال طرح ہر دے سکتے ہیں کہ جیسے چاند ہلال ستر درج ہوتا ہے اور چوہو ہوا تاریخ پر اگر اس کمال ہو جاتا ہے جیسے ہر کہہ جاتا ہے۔ اسی طرح پر حضرت پر انکے کمالات نبوت ختم ہو سکتے۔ درمخوفات ۱۹۵۱ء

بلوچستان کی ایجنسیز

اپنے کارخانوں اور پھول
کیسے
حفظ کو نگہ حاصل کئے گئے
ہماری
خدمات کے فائدہ اٹھائیں
ہمڈ آفس پورٹ کے ذریعہ
برائچ آفس رٹن لٹریچر سہولت
پانچ

احباب جماعت سے خاص رعایت بیابان شادیوں کیلئے

ریشمی ادنیٰ اور سوئی کپڑے براہ راست کراچی سے منگوانے جلتے ہیں
احباب بازار کی قیمت انڈیا قیمت پر خرید کر فائدہ اٹھائیں
دہلی کلا تھڈ ہاؤس - ریل بازار گوجرانوالہ

☆ ☆ ☆

☆ دسری ٹینڈ جی اسی کا بیڈیٹ
☆ ریڈیو کا بہترین قیمت
☆ اکیس سے سو سی اے بیڈیٹ
☆ سو ریڈیو یا بیڈیٹ کا سامان

آئیر ایج

☆ ☆ ☆

☆ آئیر ایج کی دوسری کاپی کا بیڈیٹ ۲۰ روپے سے کم قیمت پر
☆ آئیر ایج کی دوسری کاپی کا بیڈیٹ ۲۰ روپے سے کم قیمت پر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفصل اشہادینا کا

فیصلہ شدہ ہے کہ جو اشہادینا کا...
نصیبہ کی صورت میں...
اور ایسی ہمارے نکل کر...
بے قیمت...
پتہ...
ناہرہ...

جو اہرات اور خاص سونے کے زینت
کی خرید و فروخت کے وقت ہماری خدمات حاصل
کریں جو ہماری برادری
بہتر خدمت بخشنے کے لئے
نوٹ...

فون نمبر ۴۸۸۸ (دیانت) قائم شد

ایم کیو ای

سوداگران سائیکل و پڑھ جائیلا گنبد رانا کا لہ

(۱) ہر قسم کے بائیسکل و پڑھ جہات تھوڑے قیمتوں کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔

(۲) ہمارے مال و ولایت سے برادر راست و با...

اس لئے مقابلہ انڈیا ہوتا ہے۔

چونہ کی بہترین

ویسٹ اینڈ فیورٹیو با - زینتہ ارمیا
رودر اور ہڈ و کسا وغیرہ خریدنے کیلئے



پونیورسل واچ کمپنی

ملا انارکلی لاہور میں شریعت لائیں
نئی ڈیٹنگ گھڑوں کی سب سے بہتر قیمت پر

پینٹنگ چاندی سونا پینٹنگ اور ویدنگ کا
کام ہر قسم کا ہوتا ہے
فلپس
ہم سے مشورہ کریں

سونے کے

ایم کیو ای

۱۰۲-انارکلی

☆ لاہور ☆

ہم سے مشورہ کریں